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Тематический библиографический указатель «Дербент – город-музей»  отражает литературу о Дербенте: книги и статьи об истории и социально-экономическом развитии города, о развитии ислама и христианства в Дербенте. Указатель включает перечень публикаций воспоминаний  жителей Дербента о своем городе; собранный материал о стихах и фильмах, посвященных Дербенту. 
Указатель адресован  широкому кругу читателей, а также педагогам, исследователям и сотрудникам библиотек.





От составителя

Дербент считают одним из древнейших «живущих» городов мира, старейшим городом Российской Федерации. Первое упоминание Каспийских ворот – наиболее древнего названия Дербента – относится к VI в. до н.э., его приводит известный древнегреческий географ Гекатей Милетский.
Арабы, очарованные красотой Дербента, назвали его Баб аль-Абваб – «Ворота ворот». В мировой истории Дербент стал своеобразным «блокпостом» между Европой и Азией. Первые поселения возникли здесь в эпоху ранней бронзы – в конце IV тысячелетия до н.э.
Дербент сам весь являлся железными вратами. Это была действительно огромная стена, предназначенная отделять Азию от Европы, и остановить своим камнем и бронзой вторжение скифов, этой грозы древнего мира в самом имени которого слышался свист их стрел. (Александр Дюма, «Путешествие на Кавказ»).
По сей день каменные крепостные стены Дербента – его цитадель Нарын-Кала, – созданные в течение одного исторического периода, придают городу суровый и зримо древний образ. Величественность Дербентских укреплений воспел азербайджанский поэт Низами Гянджеви в бессмертном произведении века «Искандер-наме».
 Город расположен на западном побережье Каспийского моря, к северу от устья реки Рубас, там, где горы Большого Кавказа ближе всего подходят к Каспийскому морю, оставляя лишь узкую трехкилометровую полосу равнины; замыкая ее, город образовывал так называемый Дербентский или Каспийский проход. Роль Дербента и Дербентского прохода в древности была велика, он был расположен в стратегически важном и топографически удобном месте знаменитого Прикаспийского пути, связывающего Восточную Европу и Среднюю Азию.
В 2003 году ЮНЕСКО признало всемирным наследием человечества старую часть Дербента с традиционной застройкой. Дербент является членом Организации городов Всемирного наследия (ОГВН).
Библиографический указатель литературы «Дербент – город-музей» подготовлен в преддверии 2000-летия города. 
В указателе, содержащем  363 библиографические  записи, максимально охвачен материал, имеющийся в фондах  Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова: монографии, сборники, брошюры, альбомы, а также  публикации, в том числе беседы с известными учёными-историками и археологами на страницах периодических изданий. Для удобства пользования издание снабжено именным указателем. 
Тематический указатель иллюстрирован фотоматериалами.
Указатель адресован широкому кругу читателей и рассчитан на специалистов самого разного профиля, интересующихся историей и культурой города Дербента.
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