Акимов Курбан
Предлагаем вашему вниманию краткую информацию о жизни и творчестве Акимова Курбана, с произведениями которого вы можете ознакомиться в отделе краеведческой и национальной литературы Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова.

Акимов Курбан Халикович (Хаким Курбан) - прозаик и литературовед.
Родился 30 августа 1938 года в селении Микрах Ахтынского района ДАССР. В 1958 году окончил Микрахскую школу, в 1961 - историко–филологический факультет Даггосуниверситета. Работал учителем и директором в школах Сулейман–Стальского района.
С 1964 года работает в Дагестанском научно–исследовательском институте педагогики, где заведует сектором родных литератур. Кандидат педагогических наук и доктор филологических наук. Член Союза писателей России с 2001 года.
В литературу К. Акимов пришел в конце 50-х годов прошлого столетия. В январе 1958 г. в республиканской лезгинской газете «Коммунист» опубликовал свой первый рассказ «Мать и дочь», а в 1965 г. в Дагкнигоиздате вышел первый сборник рассказов и новелл «Чудо».
От малых жанров прозы он перешел к более крупным и, в последующие годы, издал 5 сборников рассказов, новелл и повестей.
С 1964 года К. Акимов исследует лезгинскую литературу и вопросы методики ее преподавания в школе. Является автором более 100 научных и научно-методических работ: статей, программ, пособий, учебников, хрестоматий и монографий. Писатель проводит большую общественную работу: в 1993 году в Махачкале открыл авторскую школу  

«Юный литератор», учредил лезгинскую литературную газету «Шарвили», на телевидении Дагестана организовал передачи «Голос Самура», активно пропагандирует национальную литературу и культуру. К. Акимов – отличник просвещения РФ и заслуженный учитель РД.
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