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Я памятник себе воздвиг
из песен,

Он невысок, тот камень

на плато,

Но если горный край мой

не исчезнет,

То не разрушит памятник
никто.

Р. Гамзатов

Памяти Расула Гамзатова

Перед смертью мы осознаем
Цену жизни. Рано или поздно
Все уходят в мир иной и возраст, 
Как и убежденья, ни при чем.
Нас не спросят. Да и что ответить,

Если спросят вдруг и в незначай?
Мы останемся в стихах и в детях,

В значимых делах и в мелочах.

Кто-то, может, в будущем далеком

Скажет, глядя на родной аул:

Ты единственный, кто стал пророком,

Своего Отечества, Расул!

Магомедрасул Мурсалов.
От составителя

       3 ноября 2003 г. стало черным, роковым днем в жизни дагестанцев: ушел из жизни великий человек, великий гражданин, великий патриот – Расул Гамзатов.

Ушел человек, который принес славу родной земле, прославил Дагестан на весь мир.

Оставленное Расулом Гамзатовым литературное наследие – одно из главных духовных богатств Дагестана. Все творчество Гамзатова - неисчерпаемая книга добра и света, которая будет согревать сердца еще не одного поколения благодарных потомков, долг которых бережно хранить это богатство.
Дагестан, его люди, история, традиция, ценности, легенды и предания стали известны всему миру благодаря Расулу.
Он создал из своих стихов целую державу, которую назвал Цадастаном. Эта страна огней, страна любви и добра гостеприимно приняла миллионы читателей.

Написанный поэтом «Мой Дагестан» открыл маленькую страну гор большому миру, стал настольной книгой в каждой дагестанской семье. маленький Дагестан стал в творчестве поэта большой планетой, его путеводной звездой. Написанные законы гор, веками хранившие Дагестан от беды и раздора, обрели свое новое звучание в его «Конституции горца». Он провозгласил статьями своей конституции дружбу и гостеприимство, а единственным кодексом в его жизни был Кодекс любви.

«Журавли» Расула Гамзатова согрели миллионы сердец светом надежды, стали гимном памяти погибших во всех войнах на земле. Все его творчество было восстанием против зла и насилия, войны и горя. Он разбудил от спячки всю планету «Колоколом Хиросимы», призывая задуматься над судьбой мира все народы. 
Люди всю жизнь были для Гамзатова «Высокими звездами», к свету которых он так стремился. Сам же поэт стал поэтическим солнцем для миллионов своих почитателей. 

Расул Гамзатов был соткан из мудрости и юмора. Он воспевал Дагестан, Кавказ, Россию и Мир. Расул завещал людям любовь к матери, верность Родине, жизнь с достоинством, уважение к языкам, культурам, традициям и религиям всех народов.
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Библиографический указатель «Память о великом поэте» адресован для широкого круга читателей, всем интересующимся литературной жизнью республики и ставит своей целью познакомить читателей со всеми доступными материалами о жизни и творческой деятельности Расула Гамзатова.   

В указатель вошли книги и статьи из дагестанкой и российской периодической печати, имеющиеся в фонде НБ РД им. Р. Гамзатова.

Материал расположен по видам издательской продукции (книги, публикации из газет и журналов), а в разделах и подразделах по алфавиту авторов и заглавий.
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Отзывы и пожелания направлять по адресу: 
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