ПОЭТЫ В БОЕВОМ СТРОЮ

Сценарий литературно-музыкальной композиции, посвященной 
70-летию Великой Победы

(отдел абонемента НБ РД)

Цели и задачи мероприятия:

1. Знакомство с творчеством и биографиями поэтов времен Великой Отечественной войны.

2. Воспитание чувства патриотизма, уважения к славным страницам прошлого нашего отечества.

Во время сбора гостей и участников мероприятия в зале тихо играет попурри из военных мелодий.

На экране – слайд 1.
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Ведущий:
Близится славная дата в жизни нашего народа – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Вся история войны от событий 1941 года до последних ударов Советской Армии, представляет собой эпопею невиданного героизма.

И сколько бы лет не прошло, люди Земли снова и снова будут возвращаться памятью к этой Победе, ознаменовавшей торжество жизни над смертью, разума над безумием, гуманности над варварством.

Чем дальше от нас эти годы, тем глубже осознание великого подвига военного поколения, его мужества, силы духа и самоотверженности.

Ветераны задали высочайшую нравственную планку - показали пример преданности своему Отечеству. Наш долг - помнить об этом и беречь мир.

Вашему вниманию, уважаемые гости, мы предлагаем литературно-музыкальную композицию «Поэты в боевом строю», посвященную 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году литературы.

Слайд 2
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Звучит объявление о начале войны (читает Левитан), затем «Священная война» (мелодия, тихо).
Ведущий:
Семь десятилетий прошло с тех памятных в истории человечества дней, когда смолкли последние выстрелы  Великой Отечественной войны. Много изменилось с тех пор и в общественной жизни, и в политике, и на карте мира. В жизнь вступили новые поколения людей, для которых величайшая драма человеческой истории осталась за гранью лет.

Память о той войне пронесена сквозь годы, поскольку созданы произведения, донесшие до нас подвиг народа, отстоявшего родную землю в тяжелых боях.

Литература о Великой Отечественной войне родилась буквально наутро после того, как гитлеровские войска напали на Советский Союз. Уже в июне в 1941 в газете «Правда» были опубликованы стихотворения Алексея Суркова, Николая Асеева. 24 июня – знаменитая «Священная война» Василия Лебедева-Кумача. Метафора Владимира Маяковского о пере, приравненном к штыку, воплощалась в жизнь. Литература была боевым сопровождением воюющего народа.

Все виды поэтического оружия: и пламенная призывная публицистика, и задушевная лирика солдатского сердца, и едкая сатира, и большие формы лирической и лирико-эпической поэмы нашли свое выражение в коллективном опыте военных лет. Но поэзия была самым популярным жанром этих лет. Именно поэзия выразила потребность людей в правде, без которой невозможно чувство ответственности за свою страну.

Советская поэзия встала в строй защитников Родины так дружно, мощно и так активно, как не бывало в истории нашей страны, известной богатейшими поэтическими традициями. За исключением тех, кто не мог находиться на войне по состоянию здоровья или из-за преклонного возраста, в строю были все советские поэты и среди них Николай Тихонов, Александр Твардовский, Алексей Сурков, Константин Симонов, Илья Сельвинский, Александр Прокофьев, Михаил Светлов, Виссарион Саянов, Александр Решетов.
Фронтовые, флотские, небольшие партизанские и дивизионные многотиражки стали боевым постом огромного количества поэтов. С их страниц многие из поэтов навсегда вошли в миллионы человеческих сердец. 

Многие поэты, принимая участие в армейской печати, были командирами, политработниками и рядовыми бойцами различных родов войск. Среди них – Николай Рыленков, Сергей Марков, Вадим Шефнер, Михаил Дудин, Сергей Смирнов, Николай Грибачев. 
В блокированном гитлеровцами Ленинграде находились Ольга Берггольц, Вера Инбер, Зинаида Шишова. «Мобилизованными и призванными» чувствовали себя находившиеся в тылу Демьян Бедный, Самуил Маршак, Михаил Исаковский, Николай Асеев, Павел Антокольский, Борис Пастернак, Анна Ахматова. Во всех случаях они разделяли со своим народом его судьбу.

О «железных ночах Ленинграда», о «белоснежных полях под Москвой», о «днях и ночах Сталинграда», о «дорогах Смоленщины», о Бухенвальде и Моабите советские поэты поведали миру. 
Многие из них не вернулись с войны. И пусть многие поэты пали смертью храбрых на пути к солнечному Дню Победы, они и сегодня с нами, потому что слово, рожденное в огне, написанное кровью сердца, – бессмертно. Обращаясь к погибшим на войне, Александр Твардовский пишет: «как часть меня с собою унесли с листка армейской маленькой газеты».

Поэзия периода Великой Отечественной войны приобрела большого читателя. Некоторые произведения перешагнули круг любителей поэзии и вошли в духовный мир миллионов. Они приобщили к числу любящих поэтическое слово такие массы людей, о которых поэзия в прошлом не могла и мечтать. Самые обыкновенные читатели испытывали внутреннюю потребность откликнуться на поэтическое произведение, писать о них авторам, в редакции газет, журналов, на радио. Сила родного поэтического слова укрепляла сердца людей в трудной борьбе с фашизмом. Творчество советских поэтов помогало нашим солдатам и всем людям выносить тяготы этой страшной и очень тяжелой войны. 

В конце 50-х годов интерес к книгам о Великой Отечественной войне вспыхнул с новой силой. Это было связано с переменами в жизни общества и с тем, что в литературу пришло молодое поколение писателей, вырос молодой читатель, знающий войну только по книгам и рассказам отцов и старших братьев. 
Стали публиковаться воспоминания военачальников, были подняты новые темы. О времени войны становилось известно многое, что ранее было скрыто. Писатели словно заново увидели повседневность войны и спохватились, что она может уйти в прошлое и вместе с ней канет в вечность что-то неповторимое, очень существенное. Об этом строки Д. Самойлова:
Сороковые, роковые, военные и фронтовые,

Где извещенья похоронные и перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы. Просторно. Холодно. Высоко.

И погорельцы, погорельцы кочуют с запада к востоку…

А это я на полустанке в своей замурзанной ушанке,

Где звездочка не уставная, а вырезанная из банки.

Как это было! Как совпало – война, беда, мечта и юность!

И это все в меня запало, и лишь потом во мне очнулось!..

В том, что литература о прошедшей войне не иссякает, не меньшую роль играет мысль о тех, кто войны не пережил. Поэты и писатели наших дней создают произведения на военную тему. 
Литература о Великой Отечественной войне помогает нам сегодня постичь жизнь народа и страны того периода, открывает важное и поучительное, что таится в океане человеческих судеб, приведенных в движение Великой Отечественной войной.
Мы повторяем сегодня:
Никто не забыт, ничто не забыто.
Выступления участников мероприятия (школьники и студенты)
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Ведущий:

В 1942 году добровольцем прямо из девятого класса ушел на фронт. Сначала был минометчиком. Воевал под Моздоком. В декабре 1942 года был ранен. Уже в 1986 году Окуджава вспоминал, как это произошло: «Над нашими позициями появился
 немецкий корректировщик. Летел он высоко. На его ленивые выстрелы из пулемета никто не обращал внимания. Только что закончился бой. Все расслабились. И надо же было: одна из шальных пуль попала в меня. Можно представить мою обиду: сколько до этого было тяжелых боев, где меня щадило! А тут в совершенно спокойной обстановке — и такое нелепое ранение».

Потом служил радистом в тяжелой артиллерии. Будучи полковым запевалой, в 1943 году на фронте сочинил первую песню «Нам в холодных теплушках не спалось».

Чтецы: 

До свидания, мальчики.
Ах, война, что ж ты сделала, подлая:

стали тихими наши дворы,

наши мальчики головы подняли –

повзрослели они до поры,

на пороге едва помаячили

и ушли, за солдатом – солдат...

До свидания, мальчики!

Мальчики, постарайтесь вернуться назад.

Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,

не жалейте ни пуль, ни гранат,
и себя не щадите, и все-таки

постарайтесь вернуться назад.

Ах, война, что ж ты, подлая, сделала:

вместо свадеб – разлуки и дым,

наши девочки платьица белые

раздарили сестренкам своим.

Сапоги – ну куда от них денешься?

Да зеленые крылья погон...

Вы наплюйте на сплетников, девочки.

Мы сведем с ними счеты потом.

Пусть болтают, что верить вам не во что,

что идете войной наугад...

До свидания, девочки!

Девочки, постарайтесь вернуться назад.

Слайд 4.
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Ведущий: 

Военным корреспондентом Сурков работал с 1939 по 1945 годы. Он посылал в газету "Красная звезда" материалы с фронтов. Был он корреспондентом и других газет: "Красная звезда", "Боевой натиск". Сурков принимал участие в походах в Западную Белоруссию, участвовал в финской войне, был на фронтах Великой Отечественной войны. Он был участником обороны Москвы, воевал в Белоруссии. В финской кампании он стал сотрудником армейской газеты с названием «Героический поход». Под Ржевом он написал несколько стихотворении.

Алексей Сурков написал много популярных военных песен. Многие песни были рождены самой жизнью. Так произошло и с песней «В землянке».

Однажды поэт Алексей Сурков, выходя из вражеского окружения, попал на минное поле. Было действительно «до смерти четыре шага», даже меньше... После всех испытаний он послал жене письмо со стихами, которые позже стали популярной песней «В землянке». Душевное состояние поэта, вызванное пережитым, нашло созвучное воплощение в музыке Константина Листова. Песня как бы сокращала расстояние между людьми. Солдат выражал в ней свое чувство к любимой, говорил о вере в ответную любовь. «Мне в холодной землянке тепло от твоей негасимой любви» – как много значили эти простые слова в суровые военные будни.

Алексей Сурков окончил войну в звании подполковника, которое ему было присвоено в 1943 году.

Чтец: 
Бьется в тесной печурке огонь

Бьется в тесной печурке огонь,

На поленьях смола, как слеза,

И поет мне в землянке гармонь

Про улыбку твою и глаза.

Про тебя мне шептали кусты

В белоснежных полях под Москвой.

Я хочу, чтобы слышала ты,

Как тоскует мой голос живой.

Ты сейчас далеко-далеко.

Между нами снега и снега.

До тебя мне дойти нелегко,

А до смерти – четыре шага.

Пой, гармоника, вьюге назло,

Заплутавшее счастье зови.

Мне в холодной землянке тепло

От моей негасимой любви.

Слайд 5
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Ведущий:

В 1941 году добровольцем ушел на фронт, в 1942 был тяжело ранен. После ранения был фронтовым корреспондентом. Первую книгу стихов выпустил в 1944 году. После окончания Второй мировой войны работал корреспондентом в военной газете.

Семен Гудзенко умер от старых ран. Он так и писал: «Мы не старости умрем – от старых ран умрем...».
Последствия контузии, полученные на фронте, медленно убивали его. По воспоминаниям Евгения Долматовского, последние месяцы жизни поэта – это «новый подвиг», который по праву можно поставить рядом с подвигом Николая Островского, Алексея Маресьева: прикованный к постели поэт, точно знающий о том, что его недуг смертелен, продолжал оставаться романтиком, солдатом и строителем.

У его постели собирались друзья, чтобы говорить с ним не о недугах и лекарствах, а о строительстве на Волге и Днепре, о новых изобретениях и открытиях, и конечно о стихах. В последние месяцы своей жизни Семен Гудзенко уже не мог писать сам и продиктовал три стихотворения, которые вошли в золотой фонд советской поэзии.
Звучит песня «Нас не нужно жалеть» в исполнении Максима Смолина.
Слайд 6
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Ведущий:

В годы блокады Ольга Берггольц находилась в осажденном фашистами Ленинграде. В ноябре 1941 ее с тяжело больным мужем должны были эвакуировать из Ленинграда, но Николай Степанович Молчанов умер, и Ольга Федоровна осталась в городе. Во время блокады она работала на ленинградском радио. Знаете ли вы, что фраза, которую многие считают крылатой, «Никто не забыт и ничто не забыто» была написана Ольгой Берггольц, ленинградской поэтессой, которая стала голосом блокадного Ленинграда, голосом, который ждали умирающие от голода и холода люди, голосом, который давал им надежду...

Ольга Берггольц в одночасье вдруг стала поэтом, олицетворяющим стойкость Ленинграда. А строка эта, возможно самая знаменитая в ее творчестве, высечена на стеле Пискаревского кладбища и не может оставить равнодушным никого из тех, кто пришел поклониться защитникам и жителям Ленинграда.

Ольга Берггольц была награждена орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалями.
Чтец:

Август 1941 года. Немцы неистово рвутся к Ленинграду. Ленинградцы строят баррикады на улицах, готовясь, если понадобится, к уличным боям.

..Я говорю с тобой под свист снарядов, 

угрюмым заревом озарена. 

Я говорю с тобой из Ленинграда, 

страна моя, печальная страна... 
Кронштадтский злой, неукротимый ветер 

в мое лицо закинутое бьет. 

В бомбоубежищах уснули дети, 

ночная стража встала у ворот. 

Над Ленинградом – смертная угроза... 
Бессонны ночи, тяжек день любой. 

Но мы забыли, что такое слезы, 

что называлось страхом и мольбой. 

Я говорю: нас, граждан Ленинграда, 

не поколеблет грохот канонад, 

и если завтра будут баррикады – 

мы не покинем наших баррикад. 

И женщины с бойцами встанут рядом, 

и дети нам патроны поднесут, 

и надо всеми нами зацветут 

старинные знамена Петрограда. 

Руками сжав обугленное сердце, 

такое обещание даю 

я, горожанка, мать красноармейца, 

погибшего под Стрельною в бою: 

Мы будем драться с беззаветной силой, 

мы одолеем бешеных зверей, 

мы победим, клянусь тебе, Россия, 

от имени российских матерей.

Слайд 7
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Ведущий:

С началом Великой Отечественной войны в звании политрука  Анатолий Владимирович Софронов был сотрудником газеты «К Победе» 19-й армии. Армия под командованием И.С. Конева участвовала в Смоленском сражении в боях под Витебском и Рудней. 

По заданию редакции бывал во многих частях армии, в том числе в 50-й стрелковой дивизии, где впервые были применены «Катюши». В газете публиковались его стихи, очерки и корреспонденции. В конце августа по заданию редакции Софронов выехал в Москву в типографию «Красной звезды», попал под бомбежку, был тяжело ранен, оказался сначала в московском, затем в приволжском госпитале и был признан негодным к строевой службе. Почти все сотрудники редакции газеты 19-й армии погибли в окружении под Вязьмой. 

Впоследствии Софронов опубликует стихи из записных книжек о тяжелых боях 1941 года. «День был страшным и трудным», «Под березою был похоронен комбат» и много других.  После излечения был редактором Воениздата, затем с 1942 года – специальным корреспондентом «Известий», писал очерки, корреспонденции и стихи. Побывал в партизанских отрядах в тылу врага. 

  Наиболее значительные произведения военных лет – песни «Шумел сурово брянский лес», «Споем, товарищи!», «У самого синего моря», стихотворения «Бессмертник», «Казачья слава».
Чтец:

Шумел сурово брянский лес…
Шумел сурово брянский лес,

Спускались синие туманы.

И сосны слышали окрест,

Как шли на битву партизаны.

Тропою тайной меж берез

Спешили дебрями густыми.

И каждый за плечами нес

Винтовку с пулями литыми.

В лесах врагам спасенья нет.

Летят советские гранаты,

А командир кричит им вслед:

"Громи захватчиков, ребята!"

Шумел сурово брянский лес,

Спускались синие туманы.

И сосны слышали окрест,

Как шли с победой партизаны.
Слайд 8
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Ведущий:

С началом войны призван в армию, работал в газете «Боевое знамя». В 1942 ему было присвоено звание старшего батальонного комиссара, в 1943 – звание подполковника, а после войны – полковника. Большая часть его военных корреспонденций публиковалась в «Красной звезде». В годы войны написал пьесы «Русские люди», «Жди меня», «Так и будет», повесть «Дни и ночи», две книги стихов «С тобой и без тебя» и «Война». 

Как военный корреспондент побывал на всех фронтах, прошел по землям Румынии, Болгарии, Югославии, Польши и Германии, был свидетелем последних боев за Берлин. После войны появились его сборники очерков: «Письма из Чехословакии», «Славянская дружба», «Югославская тетрадь», «От Черного до Баренцева моря. Записки военного корреспондента».
Чтец:

Жди меня, и я вернусь.

Только очень жди,

Жди, когда наводят грусть

Желтые дожди,

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара,

Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Жди, когда из дальних мест

Писем не придет,

Жди, когда уж надоест

Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,

Не желай добра

Всем, кто знает наизусть,

Что забыть пора.

Пусть поверят сын и мать

В то, что нет меня,

Пусть друзья устанут ждать,

Сядут у огня,

Выпьют горькое вино

На помин души...

Жди. И с ними заодно

Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,

Всем смертям назло.

Кто не ждал меня, тот пусть

Скажет: – Повезло.

Не понять, не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать

Только мы с тобой, –
Просто ты умела ждать,

Как никто другой.
Слайд 9
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Ведущий:

Родилась в московской семье школьного учителя и библиотекаря. Рано начала писать стихи, мечтала стать литератором. Но 41-й год требует иного. И Юля вступает в добровольную санитарную дружину, работает санитаркой в госпитале. Роет окопы и волею судеб становится санитаркой в группе пехотинцев, с которыми почти две недели выходит из окружения. Сквозь огонь и смерть. Потом будет эвакуация, школа младших авиационных специалистов и постоянное стремление на фронт, на который она попала только в 1943 году санинструктором пехотного полка. Награждена медалью «За отвагу».

Затем последовали ранение, госпиталь, инвалидность и увольнение из армии. Но она снова рвется на фронт. И ей удается стать санинструктором самоходно-артиллерийского полка 3-го Прибалтийского фронта. Награждена орденом «Красной звезды», а затем снова тяжелая контузия и снова госпиталь. В ноябре 1944 года в звании старшины медслужбы она окончательно признана негодной к несению военной службы. Но для Юлии Друниной война не закончилась. Через все ее творчество поэта-романтика военная тематика проходит красной нитью.
Чтец:

Я порою себя ощущаю связной

Между теми, кто жив

И кто отнят войной.

И хотя пятилетки бегут

Торопясь,

Все тесней эта связь,

Все прочней эта связь.

Я – связная.

Пусть грохот сражения стих:

Донесеньем из боя

Остался мой стих –

Из котлов окружений,

Пропастей поражений

И с великих плацдармов

Победных сражений.

Я – связная.

Бреду в партизанском лесу,

От живых

Донесенье погибшим несу:

«Нет, ничто не забыто,

Нет, никто не забыт,

Даже тот,

Кто в безвестной могиле лежит».

Слайд 10
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Чтец:

Сегодня на трибуне мы – поэты,

Которые  убиты  на  войне,

Обнявшие  со  стоном  землю  где-то

В  своей  ли, в  зарубежной  стороне.

Читают  нас друзья – однополчане,

Сединами  они  убелены.

Но  перед  залом, замершим  в молчаньи,

Мы – парни, не  пришедшие  с войны.

Слепят  «юпитеры», а нам  неловко – 

Мы  в  мокрой  глине  с  головы  до ног.

В  окопной  глине  каска  и  винтовка,

В  проклятой глине  тощий  вещмешок.

Простите, что  ворвалось с нами  пламя,

Что  еле – еле  видно  нас  в дыму,

и  не считайте,  будто  перед  нами

Вы  вроде  виноваты, -  ни к чему.

Ах, ратный  труд – опасная работа,

Не всех  ведет счастливая  звезда.

Всегда  с войны  домой  приходит  кто – то,

А  кто – то не приходит  никогда.

Под песню В. Высоцкого «На братских могилах не ставят крестов…» показываются слайды 11–14:
Слайд 11
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Слайд 12
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Слайд 13
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Слайд 14
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После окончания песни «На братских могилах не ставят крестов» на экран выводится слайд 15.

Слайд 15
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Ведущий:

Празднование Дня Победы немыслимо для нас без песни «День Победы». За многие годы она стала практически народной, не все знают, кто автор строк, от которых наворачиваются слезы на глаза у людей разных поколений.
Это Владимир Харитонов, автор из когорты тех советских поэтов, «кому пришлось сразу же после получения аттестата зрелости, сдавать труднейший, опаленный огнем и омытый кровью экзамен на гражданскую зрелость, на солдатское мужество», как говорится в одной из статей о нем и его творчестве. 

Его служба началась в Московском пехотном училище имени Верховного Совета РСФСР. А уже год спустя вместе с курсантами-кремлевцами он принял свой первый бой. Держали оборону на рубеже у Волоколамского шоссе рядом с гвардейцами легендарной панфиловской дивизии. Немало полегло там его боевых товарищей, но выстояли, не пропустили врага к столице. 

Потом был Сталинград. Контузия. Госпиталь. Снова – фронт. И снова погибали фронтовые друзья-однополчане. 
Обо всем этом 40 лет Владимир Харитонов мечтал рассказать в песне. Но никак не мог найти главную строчку, которая бы определила весь настрой песни, ее идею. И вдруг: «Это радость со слезами на глазах» – та самая строчка, та главная мысль, от которой и пошла вся песня…

Не менее важной поэт считал еще одну строчку, которая родилась несколько позднее: «Этот день мы приближали как могли…».
Вот что говорил он об этом: «Эта мысль для меня очень важна: ведь так было с каждым моим соотечественником, в каждый из почти полутора тысяч тех жестоких дней приближали Победу как могли…». И сразу, на одном дыхании, была сочинена вся песня. 

Через день композитор Давид Тухманов написал мелодию. И вот уже 40 лет живет эта песня. Ее любят и знают все в нашей стране, эта песня – гимн тому поколению, которое на своих плечах вынесло все тяготы войны и завоевало Победу.
Звучит песня «День Победы» в исполнении Муслима Магомаева.

Ведущий:

Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны. Уходят люди, которые могут рассказать о том, что видели своими глазами, что чувствовали, что испытали в те тяжелые годы, а затем в радостный День Победы. 
Любовью и уважением, душевным теплом и заботой мы можем продлить их дни. 
Звучит песня «Не спешите уходить, ветераны войны». На экране – слайды 16–19.
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Слайд 17
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Слайд 18
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Слайд 19
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Ведущий:

Мы не слышали воя сирен воздушной тревоги, не видели разрушенных бомбами домов, не знали голода блокадных дней, не держали оружия в руках, но вместе с вами мы заявляем:

Их подвиг никогда мы не забудем, 
И пусть проходят чередой года, 
Но Родину всегда любить мы крепко будем. 
Нам не нужна еще одна война.

Просим почтить память всех жертв Великой Отечественной войны минутой молчания.

В память о тех, кто не пришёл с войны, звучит песня на слова Расула Гамзатова «Журавли».
Звучит песня «Журавли» на слова Расула Гамзатова в исполнении Марка Бернеса.
На экране слайд 20
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