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Требования к материалам
Материалы необходимо присылать исключительно по электронной почте.
Материал должен быть написан грамотным литературным языком без грамматических ошибок, копирование материалов с других сайтов категорически запрещено. Текст статьи должен быть набран в формате Word.
Не оставлять в материале нерасшифрованные инициалы и аббревиатуры. Все имена, названия организаций, учреждений и учебных заведений необходимо приводить полностью, без сокращений.
Не выделять отдельные предложения или фрагменты текста разноцветным шрифтом, не вставлять в текстовый файл рамки, эмблемы, значки и другие графические элементы. Для выделения особо значимых моментов в тексте допустим только полужирный шрифт или курсив.
Шрифт Times New Roman, размер шрифта 14 , междустрочный интервал - 1,5, абзацный отступ – 1. Поля верхний и нижний  - 2 см, левое – 3 см и правое – 1,5 см.  На одной стороне листа белой бумаги формата А4, без помарок и вставок.  Пробелы ставить в нужных местах, между словами не делать более одного пробела. Использовать только общепринятые сокращения, после сокращения ставить точку и пробел 
(например: г. Тюмень, вл. Иванов М.Ю.). 
Требования к фотографиям
Вкладывать фотографии в текстовый файл.
Фотографии должны иметь эстетически привлекательный вид. Размер фотографии не менее 600 px по длинной стороне и 400 px по высоте. 
Размытые, некачественные снимки не принимаются.
Материалы без фотографий не принимаются.
Материалы без текста (только фотографии) не принимаются.
Картинка на фото должна соответствовать размещаемому материалу;
На фотографии не должно быть логотипов сторонних сайтов, водяных знаков, имен, ссылок, информации, содержащую контактную информацию, включая номера телефонов, адреса e-mail, почтовые адреса, номера ICQ и других подобных служб.
Картинка не должна быть маленького размера на большом полотне.
Разделы сайта
В раздел «Выставки» размещается следующая информация:
· Заголовок
· Описание 
· Фотография

В раздел «Мероприятия» размещается следующая информация:
· Заголовок
· Описание
· Фотография
· Дата и время проведения

В раздел «Новости» размещается следующая информация:
· Заголовок
· Описание
· Фотография
· Дата (день когда состоится мероприятие)

Длина текста в описании не должно превышать 400 символов.
В тексте письма необходимо указать следующую информацию:
· Раздел сайта (в который необходимо добавить материал)
·  Название материала
· Описание
· Дату и время (дата только для раздела «Новости» и дата и время только для раздела «Мероприятия», для других разделов указывать не нужно).

Образец для раздела «Мероприятия»
Раздел: Мероприятия
Название: Авторская песня "Новогодний караоке-4"
Описание: 29 декабря 2013 года в Клубе любителей авторской песни «Порт-Петровская гавань» состоялся вечер «Новогодний караоке», посвященный наступающему году Лошади.
Дата: 31 декабря 2013г.
Время: 11:00ч.

Образец для раздела «Выставки»
Раздел: Выставки
Название: "Дагестанский лирик"
Описание: В 2013 году исполнилось бы 75 лет замечательному человеку, общественному деятелю, поэту Арсену Таркинскому (Атаеву Арслану Абдулкадыровичу).

В материале для раздела «Выставки» обязательно должны быть фотографии и описания книг, представленных на выставке. Книги без фотографий и описаний не принимаются. При их подготовке необходимо строго руководствоваться положениями ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание и т.п.






