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ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Настоящий указатель посвящен народному поэту Шах-Эмир Мурадову.
Тематика стихотворений очень разнообразна. Воспевание красоты родной природы занимает особое место в лирике поэта. Ш-Э. Мурадов – не только певец многоликой, многозвучной природы родного края, но и тончайший лирик, воспевший человеческую любовь в разнообразных проявлениях.
Стихи талантливого народного лезгинского поэта Ш-Э. Мурадова звучат проникновенно и впечатляюще.

Библиографический указатель «Мастер лирического стиха» адресован литературной общественности и всем интересующимся литературной жизнью республики и ставит своей целью познакомить читателей со всеми доступными материалами о жизни и творческой деятельности народного поэта Дагестана Шах-Эмира Мурадова.

Указатель состоит из двух частей.

I. Произведения Ш.- Э. Мурадова.

II. О жизни и творчестве Ш.-Э. Мурадова.

III. Вспомогательный указатель (именной).
В указатель вошли книги, серийные издания, публикации в периодических изданиях имеющихся в фонде НБ РД им. Р. Гамзатова.

Материал расположен по видам издательской продукции (кн. и сборники, публикации из газет, журналов), а в разделах и подразделах по алфавиту авторов и заглавий.
Отзывы и пожелания направлять по адресу: 

367000 РД г. Махачкала, пр. Р. Гамзатова, 43. 

НБ РД им. Р. Гамзатова. 

Отдел национальной и краеведческой библиографии.

МУРАДОВ ШАХ-ЭМИР

Мурадов Шах-Эмир Билалович – поэт, драматург и переводчик.

Родился 5 мая 1913 года в дагестанском селении Куруш. Окончил Физико-математический факультет Дагестанского педагогического института имени С.Стальского (ныне ДГУ им. В.И. Ленина).

Работал учителем, литсотрудником в редакциях газет «Знамя социализма» и «Коммунист»,редактором лезгинского радиовещания Даградиокомитета и лезгинского выпуска альманаха «Дружба».

Начало литературной деятельности Ш-Э. Мурадова относится к 1933 году, когда на страницах районной газеты «Новый мир» появились стихи о революции, освободившей горцев от рабской жизни. Теме новой
 жизни посвящен его первый сборник стихов «Счастливый Дагестан», вышедший в 1949 году в Дагестанском книжном издательстве,а также книги стихов: «Белый голубь»,«Песни горцев»,«Говорит Шахдаг»,«От сердца к сердцу»,«Слава человечности», сборники стихов для детей: «Чей подарок лучше?», «Удивительный рисунок», «Смелый Камал», «Мы все друзья», «Ветерок Шалбуздага»,«Драгоценные минуты»,«Счастливые» и другие.

Член Союза писателей СССР с 1949 года.
В 1988 году в Дагестанском книжном издательстве в цикле «Дагестанские лирики:классики и современники» вышел сборник стихов Ш-Э. Мурадова на лезгинском и русском языках.
Ш-Э. Мурадову принадлежит пьеса «Фундухбек», написанная в соавторстве с А. Раджабовым и поставленная на сцене Лезгинского драматического театра им. С. Стальского, комедия «Соперница», опубликованная в лезгинском выпуске альманаха «Дружба». Он автор более десяти одноактных пьес, многие из которых нашли сценическое воплощение на сценах народных театров и самодеятельных драмколлективов.

Им переведены на лезгинский язык пьесы «Легенда о любви» Н. Хикмета, «Скупой» Мольера, «Легенда об увядшем цветке» Д. Джабарлы, «Житель Соколиной горы» Р. Рашидова и другие.

Ш-Э. Мурадовым переведены на лезгинский язык некоторые стихи классиков А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.А. Некрасова и советских поэтов В. Маяковского, Р. Гамзатова и других.

Ш-Э. Мурадов – народный поэт Дагестана, лауреат республиканской премии им. С. Стальского за книгу «Слава человечности».

ОРЛИНЫЙ ВЗГЛЯД С ВЫСОТЫ

В этом году общественность нашей республики отмечает 80-летие одного из старейших мастеров слова Страны гор – народного поэта Дагестана Шах-Эмира Билаловича Мурадова. Много лет тому назад в одном из стихотворений поэт говорил: 
Вошел ты в мир, в борьбу

его страстей

И, если сердце билось для

людей,

Вселяя в них любовь и

справедливость,

Познаешь радость на закате

дней.

Действительно, вот уже шестьдесят лет сердце поэта бьется для людей, «вселяя в них любовь и справедливость», продолжая лучшие традиции классиков дагестанской литературы Етима Эмина, Ирчи Казака, Батырая, Махмуда, Сулеймана Сталського, Тагира Хурюгского, Гамзата Цадасы.

Шестьдесят лет работы в литературе – немалый срок. За эти годы поэт-лирик, поэт – песенник, автор ряда поэм, пьес и переводчик издал более двадцати книг и сыграл значительную роль в развитии лезгинской литературы. Достаточно перечислить хотя бы названия некоторых из его книг, чтобы понять, чем жил поэт, что его волновало, что он утверждал и что он отрицал. Вот они – «Белые голуби» (1953 г.), «Говорит Шахдаг» (1960 г.), «Весеннее вдохновение» (1966 г.), «Солнце и любовь» (1968 г.), «Горячее дыхание» (1975 г.), «Драгоценные минуты» (1978 г.), «Друзья мы все» (1979 г.), «Слава человечности» (1983 г.), «Из сердца в сердце» (1983 г.), «Светлые мечты» (1988 г.) и другие.

О чем пишет Шах-Эмир Мурадов в этих книгах? Поэта волнуют многие проблемы нашего века, но главное – природа родного края и Родина, добрые дела, любовь и молодость человека, добрый мир на земле, согретый дружбой и добрососедством. Эти и многие другие проблемы стали темами его стихотворений, сонетов, четверостиший, поэм, пьес. Разумеется, в небольшой газетной статье невозможно говорить подробно обо всем творчестве поэта. Приходится ограничиться лишь отдельными штрихами к его портрету.
Шах-Эмир Мурадов родился в высокогорном ауле Куруш Ахтынского района в крестьянской семье. Учился в родном селе, среднюю школу окончил в Ахтах. В 1933 году поступил в Дагестанский педагогический институт, после окончания которого ряд лет работал учителем в Куруше, Микрахе, Ахтах. В конце 40-х годов Шах-Эмир Мурадов переезжает в Махачкалу и полностью отдается литературному делу: работает в газетах «Знамя социализма»,«Дагестанская правда»(лезгинский выпуск), редактором альманаха «Дружба», редактором литературных передач на лезгинском языке Даградиокомитета.

Начало поэтической деятельности Шах-Эмира Мурадова относится к 30-м годам. Первое его печатное стихотворение «Объединения» вышло в 1933 году в газете «Новый мир». В годы Великой Отечественной войны поэт обращается к героико-патриотической теме. Стихотворения «Жена партизана», «Просьба к журавлям», «Слово красноармейца» и другие, хорошо знакомые лезгинским читателям, выражали беспредельную любовь горца к Отчизне и глубокую веру в победу.
В послевоенные годы Шах-Эмир Мурадов воспевает самоотверженный труд советских людей. Ведь нужно было поднять из руин разрушенную войной страну…

Воспевание красоты родной природы занимает особое место в лирике поэта. И это не случайно. Поэт родился и вырос в самом высокогорном населенном пункте Европы – Куруше, окруженном величественными горами Шалбуздаг, Шагдаг, Базар-Дюзи, вершины которых покрыты вечными ледниками, а низовья особенно в пору цветения, альпийскими лугами. Кто хоть раз побывал в этом орлином краю, никогда не забудет этот необыкновенный мир. 
Там на отрогах леса гул,

Там лег раздольно мой аул.

И от него – дороги

В небесные чертоги.

Эта красота воспета поэтом во многих стихотворениях, она рождает в душах читателей глубокое чувство единства с величественной природой и духовным наследием горцев. Вот строки из стихотворения «Как прекрасны долины росные»:

В облака мне подняться

соколом,
Мне окинуть долин

простор

И упасть на травы высокие

И дышать ароматом гор.

Как люблю эту пору

летнюю!

Начинается сеностав…
Пью ее, как любовь

последнюю,

Прямо сердцем к земле

припав.

Шах-Эмир Мурадов – не только певец многоликой, многозвучной природы родного края, но и тончайший лирик, воспевший человеческую любовь в разнообразных проявлениях. Продолжая традиции Етима Эмина и Тагира Хурюгского, поэт находит свои образы, свои краски, штрихи, чтобы выразить это прекрасное чувство в человеке:

…И солнце, в облаках

играя зыбких,

Напомнит мне тепло твоей

улыбки.

Луна на небе – блюдо

золотое – 

Лицо твое напоминает

молодое.

Но вот Венера поднялась

над садом – 

И облик твой пипоминать

не надо!

Перу поэта принадлежит дивная поэма «Легенда о любви». В ней даны реалистические портреты персонажей, раскрыта гамма их чувств, диалектика развития, борения страстей. С большим мастерством поэт рисует картины природы гармоничной взаимосвязи с состоянием героев и их поступками. Это под силу только настоящему мастеру. 

Перу Шах-Эмиру Мурадова принадлежат также поэмы «Свет в горах», «Демир и Селма», «Солнце», «Зов осени» и другие, в которых подняты проблемы творчества, нравственности и созидательного труда.

Без душевного трепета невозможно читать стихи поэта о матери: «Сон матери», «Сердце матери», «К матери вернусь», «Материснкий пот» и другие. Каждый человек в неоплатном долгу перед матерью, говорит он.
Каждый поэт после преодоления определенной жизненной вершины начинает размышлять о пройденном пути, о смысле человеческого бытия. Шах-Эмир Мурадов тоже не стоит в стороне от таких раздумий. Его перу принадлежат глубокие философские размышления, выраженные в форме рубаи (четверостиший), двустиший. Главный мотив этих миниатюр – место человека в мире и его назначение: 

Позорна трусость. В зной

и холода

Пускай ведет нас мужества

звезда:

Трус десять раз умрет еще 

при жизни.

Герой бессмертен – раз

и навсегда.

Шах-Эмир Мурадов – не только искусный мастер стихотворных строк, но и настоящий устад по возведению мостов – мостов дружбы между народами, между литературами. Благодаря его переводам лезгинский читатель познакомился со стихами великого Хаяма, с классиками русской, турецкой, азербайджанской и дагестанской литератур.
Свое слово Шах-Эмир Мурадов сказал в драматургии. Комедия «Фундукбег», напсианная им вместе с покойным Абдулом Раджабовым, по сей день пользуется неизменным успехом у лезгинских зрителей.

Народный поэт Дагестана, лауреат премии имени Сулеймана Стальского Шах-Эмир Мурадов в стихотворении «Песня поэта» пишет: «Настоящий поэт должен воспевать добро и огнем сатиры выжигать зло». Вот уже 60 лет поэт утверждает добро и справедливость, борясь со злом.

I. Произведения Ш. – Э. Мурадова
Книги
На лезгинском языке

1. Гатфарин гьевес. Шиирар ва манияр. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1966. – 92 ч.
Весенние вдохновения: стихи и поэмы / худож. ред. М. Ханукаев. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1966. – 92 с.
2. Шалбуз дагъдин шагьвар. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1973. – 112 ч.

Ветерок Шалбуздага: для среднего и ст. школьного возраста / худож. ред. Л. Карюков. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1973. – 112 с.

3. Рахазва Шагь-дагъ. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1961. – 304 ч.

Говорит «Шах-даг»: стихи и песни /худож. ред. В. Кулиш. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1961. – 304 с.

4. Ифенвай нефес. Шиирарни, маниярни поэмаяр. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1973. – 168 ч.
Горячее дыхание: стихи, песни и поэмы / худож. ред. В. Логачев. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1973. – 168 с.

5. Анар: Шиирар ва манияр. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1970. – 96 ч.
Гранат: стихи и песни / худож. ред. В. Логачев. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1970. – 96 с.

6. Багьа декьикьаяр. Шиирарни ва манияр. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1978. – 124 ч.

Драгоценные минуты: стихи, песни / худож. ред. В. Логачев. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1978. – 124 с.

7. Гьиссерин сесер. Шиирар. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1993. – 400ч.

Звуки чувств: стихи / худож. ред. М. Левченко. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1993. – 400 с.

8. Цав хьиз вили. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1975. – 128 ч.

Как небо голубое: стихи / худож. Р. Павлюк. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1975. – 128 с.

9. Дустар я чун вири. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1979. – 64 ч.

Мы все – друзья: для среднего и старшего шк. возраста / худож. ред. С. Магомедова. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1979. – 64 с.

10. РикIяй рикIиз. Шиирарни манияр. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1983. – 144 ч.

От сердца к сердцу: стихи и песни / худож. ред. В. Черемушкина. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1983. – 144 с.

11. Чубарукдин мехъер. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1985. – 26 ч.
Свадьба ласточки: для дошкольного возраста / ред. М. Ганиева. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1985. – 26 с.

12. Экуь хиялар. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1988. – 222 ч.

Светлые мечты: сборник стихов / худож ред. В. Арьков. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1988. – 222 с.

13. Инсанвилиз баркалла! Шиирарни манияр. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1981. – 128 ч.

Слава человечности: сборник стихов / худож. ред. В. Комаров. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1981. – 128 с.

14. Рагъ ва муьгьуьббат. Шиирар ва манияр. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1968. – 107 ч.

Солнце и любовь: стихи и песни / худож. ред. В. Логачев. – Махачкала: Дагкнигоиздат, 1968. – 107 с.

15. Куьмекчи Камил. Шиирар ва манияр. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1969. – 16 ч.

Старательный Камил: для среднего школьного возраста / худож. ред. Л. Карюков. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1969. – 16 с.

16. Бахтаварар. Шиирар ва поэма. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1969. – 38 ч.

Счастливые: стихи и поэма / худож. ред. М. Муталибов. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1969. – 38 с.

17. Аламатдин Шикил. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1979. – 47 ч.
Удивительный рисунок: Для мл. шк. возраста / худож. ред. В. Черепанов. – Махачкала: Дагучпедгиз, 1979. – 47 с.
18. Нин савкьат хъсанди я? – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1960. – 58 ч.

Чей подарок лучше?: Для среднего и школьного возраста / худож. ред. В. Кулиш. – Махачкала: Даг. кн. изд-во, 1960. – 58 с.

Произведения, опубликованные в периодической печати на лезгинском языке.
19. Азизни Аташ. // Коммунист. – 1988. – 17 дек. – Ч. 3.

Азиз и Аташ: [стихи] // Коммунист. – 1988. – 17 дек. – С. 3.

20. Альманахрин 25 йис. Шиирар // Дуствал. – 1977. - № 2-3. – Ч. 119-120.

Альманаху 25 лет: [стихотворение] // Дружба. – 1977. - № 2-3. – С. 119-120.

21. Альпинист; УстIар; Азиз Сулейман; Зи хуьруьн уьзуьн – чийриз; Диде чан; Язух тушни; Ажебкрар // Коммунист. – 1990. – 8 авг. – Ч. 3.

Альпинист; Мастер; Дорогой Сулейман; Моим виноградарям; Матери; Странные вещи: [стихи] // Коммунист. – 1990. – 8 авг. – С. 3.
22. Агъ чи вахтар. Шиир // Коммунист. – 1968. – 8 март. – Ч. 3.
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