Министерство культуры Республики Дагестан

Национальная библиотека Республики Дагестан им. Р. Гамзатова

Информационно–библиографический отдел

ЭКСТРЕМИЗМ – ИДЕОЛОГИЯ УСТРАШЕНИЯ

Библиографический список литературы

Составитель: главный библиограф ИБО

Шавлухова Ч.Д.

Махачкала, 2013
От составителя

Проблемы терроризма и экстремизма стали наиболее актуальными как для отдельных государств, так и для мирового сообщества в целом. Это объясняется масштабами и характером террористических акций последнего времени. Если на рубеже XIX–XX вв. террористы действовали методом индивидуального террора, совершая вооруженные нападения на коронованных особ, политических и государственных деятелей, то объектами современных террористов все чаще становятся мирные, беззащитные люди.

Феномен экстремизма получил свое название от латинского слова extremus – крайний. При этом под опасной крайностью экстремизма понимают обычно и прежде всего использование им крайних средств – насилие и террора как его самой крайней и опасной формы. Однако выбор и использование любых средств определяется у человека соответствующими целями. Причем, поскольку политический экстремизм не является простой уголовной практикой, то и выбор экстремистами насильственных и террористических средств не только определяется, но еще и освещается или, по меньшей мере, морально оправдывается их специфическими целями. Следовательно, политический экстремизм – это не просто опасная социально-политическая практика (использование насильственных средств), но и прежде всего – определенная духовно-нравственная доктрина, определенная идеология (система идеалов и целей), которая зарождается в обществе значительно раньше самих организованных форм соответствующей политической практики. Именно на этой стадии зарождения политического экстремизма и целесообразно обществу начинать борьбу с этими негативными социальными феноменами. Но такого рода борьба требует совершенно иных методов и иной квалификации, нежели то, чем располагают в обществе его силовые и правоохранительные органы. Требуются специалисты в области идеологии, философии и истории, причем – обладающие глубокой компетенцией в области истории духовного развития общества, в том числе – и его религиозно-политических и даже более отдаленных (языческих) периодов и эпох.

Независимо от того, какими мотивами руководствуются террористы и экстремисты, какие цели они ставят перед собой и какие идеи выдвигают, терроризм и экстремизм – это несомненное зло, угроза для общества в целом и для каждого отдельного человека. В связи с этим важнейшей является задача противодействия таким крайне опасным социально-политическим явлениям, изучение их истоков, сущности, причин и форм.

Проблемам экстремизма посвящены многие книги, сборники, статьи в периодических изданиях. Наиболее интересные материалы из фондов НБРД, нашли свое отражение в данном библиографическом пособии.
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