I. Общие вопросы культурной жизни

а) Награждения

январь 

– Указом Президента РФ В. Путина за заслуги в развитии культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность Орденом Дружбы награждена Мугадова Мариян Валихановна, директор государственного учреждения «Республиканский Дом народного творчества», Республика Дагестан.

- По итогам 2007 года русский поэт и переводчик Марина Ахмедова стала лауреатом премии всероссийского еженедельника «Литературная Россия» за поэму «Долгое эхо».

- Указом Президента РФ В. Путина за большой вклад в развитие культуры, печати, телерадиовещания и многолетнюю плодотворную деятельность присвоено почетное звание «Заслуженные работник культуры РФ» Омаровой Патимат Нуховне, режиссеру филиала федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» «Государственная телевизионная и радиовещательная компания» «Дагестан»

- Указом Президента РФ В. Путина за большой вклад в развитие отечественной музыкальной культуры и многолетнюю творческую деятельность орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени награжден Кажлаев Мурад Магомедович – художественный руководитель – главный дирижер Академического Большого концертного оркестра им. Ю. Силантьева ФГУ по организации, производству и распространению музыкальных и культурно-просветительских программ «Российский государственный музыкальный телерадиоцентр» г. Москва.

- Указом Президента РФ В. Путина за заслуги в развитии культуры и искусства и многолетнюю плодотворную деятельность Орденом Дружбы награжден Айгумов Айгум Эльдарович – худ. руководитель государственного учреждения «Дагестанский государственный Кумыкский музыкально-драматический театр им. А.-П. Салаватова».

- Директор Дагестанской республиканской детской библиотеки им. Н. Юсупова Кубра Алиевна Султанова – победитель конкурса, объявленного Всероссийской политической партией «Единая Россия». Диплом вручил Председатель Правительства РД Ш. Зайналов.

март

- Указом Президента РФ В. Путина за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную деятельность почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено Дунаевской Лидии Ивановне – начальнику управления культуры муниципального образования «Кизлярский район» Республики Дагестан.

- Указом Президента РФ В. Путина за большие заслуги в области изобразительного искусства почетное звание «Народный художник РФ» присвоено Газимагомедову Гамзату Газимагомедовичу – художнику, начальнику отдела Комитета Правительства РД по художественным народным промыслам.

- Почетное звание «Заслуженный работник РФ» присвоено Дунаевской Лидии Ивановне, начальнику управления культуры Кизлярского района.

апрель  

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» присвоено сотруднику ЦБС Кизилюртовского района Зиявудинову Шамилю Ибрагимовичу.

май

- 21 мая Указом Президента РД медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден Курбанов Камиль Агакеримович - директор государственного учреждения «Республиканская школа циркового искусства», город Дагестанские Огни РД за заслуги в развитии отечественной культуры и искусства, многолетнюю плодотворную деятельность

I. Общие вопросы культурной жизни

б) Мероприятия

январь

- Наступивший год пройдет в республике как год народного поэта РД Расула Гамзатова, которому в 2008 году исполнилось бы 85 лет. Международный общественный Фонд Р. Гамзатова создан для популяризации и пропаганды духовного наследия поэта. Будет разработан и принят специальный план, посвященный Гамзатовским дням «Белые журавли» - это будет объединенный план Правительства РД, куда войдут мероприятия Фонда, МК и Т РД, Фонда «Белые журавли», Союза писателей РД и др. Так, в марте в Московском доме кино состоится международный вечер поэзии, посвященный произведениям великого поэта. Кроме того, день рождения Р. Гамзатова включен в план мероприятий ЮНЕСКО, проводимых в этом году. В сентябре в Махачкале откроются Гамзатовские дни «Белые журавли», которые пройдут также в Минске и Таллине.

- 30 января в Махачкале в Русском драматическом театре по инициативе Президента РД М. Алиева состоялся праздник, посвященный открытию Года семьи, объявленного в стране Президентом России В. Путиным. В празднике приняли участие самые уважаемые, известные, почитаемые творческие семьи из всех районов и городов республики. Привлекали внимание красочные стенды «Дети – наше будущее», «Часы семейного счастья», «Мир глазами детей» и др.

февраль

- В махачкалинской школе № 11 состоялась встреча дагестанских писателей с учащимися и учителями этого учебного заведения. Она была посвящена 85-летнему юбилею народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. Собравшиеся увидели видеофильм о поэте, читали его стихи на русском, аварском и в переводе на другие языки Дагестана, показывали сценки из его произведений. Во второй части вечера выступили гости – писатели Б. Гаджиев, М. Зайнулабидов.

- 6 февраля состоялось заседание лакской секции Союза писателей РД. Секция обсудила проблемы взаимоотношений писателей и издателей и утвердила план работы на текущий год.

- 7 февраля состоялось расширенное заседание лезгинской секции СП РД, на которой были рассмотрены план работы секции, подготовка к юбилеям Е. Эмина и Х. Хаметовой и состояние литературных журналов «Самур» и «Соколенок».

март

- Министерство культуры и туризма РД подвело итоги деятельности в 2007 году. Касаясь сферы культуры, министр Зумруд Сулейманова отметила организацию и проведение в Махачкале Международного фестиваля русских театров Северного Кавказа.

- «Дети – территория добра» - так называется образовательно-просветительский проект, который претворяет в жизнь Даггосфилармония. Проект реализуется на средства гранта Фонда Гаджи Махачева по поддержке науки, образования и культуры. Цель проекта – дать знания в области музыки и искусства воспитанникам Социального приюта для детей и подростков Дагестана, а это около 50 человек. В рамках проекта в приюте уже прошли концерты, беседы воспитанников с солистами филармонии. Ребята посетили Национальную библиотеку им. Р. Гамзатова, Дагестанский музей изобразительных искусств им. П. Гамзатовой.

- В Национальной библиотеке прошла презентация фильма из серии «Наш Дагестан», посвященный актуальным проблемам духовного и светского образования. Организаторами презентации выступили три общественные организации – ДРО «Межконфессиональное согласие» (А. Азизов), «Нравственность» (А. Тагаев), «Академия культурологии» (М. Эльдаров).

- Состоялось заседание правления Союза писателей Дагестана, на котором обсуждался ряд вопросов. В этом году у 67 членов СП РД – юбилеи. Это юбилеи – Расула Гамзатова, Махмуда из Кахабросо, Етима Эмина, Ирчи Казака, Абуталиба Гафурова, Тагира Хрюгского, Загида Гаджиева, Хизгила Авшалумова, Рашида Рашидова, Ханбиче Хаметовой, Камала Абукова, Магомеда Атабаева. Также был затронут вопрос о переводной литературе. 

- 20 марта в ДГУ состоялась презентация фильма «Агулы», организованная Центром развития региональной журналистики «Каспий - медиа». Фильм посвящен истории, культуре и быту агульского народа. Представил презентацию профессор университета, декан филологического факультета ДГУ Шабан Мазанаев.

- 26 марта наша республика отметила впервые День работника культуры. В Русском драмтеатре на праздничное торжество собрались артисты, режиссеры, художники, хореографы, музыканты, руководители клубных учреждений, представители художественной самодеятельности, библиотечные работники. С приветствием выступил Первый заместитель Председатель Правительства РД Н. Казиев. Затем состоялось награждение работников культуры. Затем состоялся большой концерт из двух отделений, где выступили артисты всех жанров исполнительского искусства.

май

 - «Остров женщин» - так, вслед за Р. Гамзатовым и по мотивам его произведений, воспевающих горянку, дагестанский художник-модельер Вера Агошкина назвала свое творение -  коллекцию женской одежды, которую в последний раз показала всем пришедшим в зал Дагестанского государственного объединенного музея.

- В рамках мероприятий «Года семьи» Московский центр культуры «Дагестан» провел в столице концерт с участием мастеров искусства Дагестана и московских детских танцевальных коллективов – хореографического ансамбля народного танца «Рассвет» и танцевального ансамбля «Дети гор».

- В Махачкале прошел 10-ый юбилейный фестиваль моды «Кавказский стиль». В празднике моды приняли участие как известные мастера - дизайнеры, так и студенты учебных заведений и школ искусств республики. Приехали со своими коллекциями и модельеры со всего ЮФО. На фестивале было просмотрено и оценено 16 коллекций, над каждой из которых в течение года работали авторы в возрасте от 15 до 47 лет. Конкурс проводился в 5 номинациях: «Ритмы города», «Традиции и современность», «На подмостках театра», «Авангард», «Дети в новом веке».

июнь

- В Москве, в Институте мировой литературы состоялась презентация книги доктора филолог. наук, гл. науч. сотрудника Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы ДНЦ РАН, засл. деятеля науки РФ и Дагестана Чакар Юсуповой. Автор представила свою книгу «Расул Гамзатов в расколотом мире». На презентацию собрались родственники, друзья и коллеги поэта, научные сотрудники Института мировой литературы. Эта книга является научным анализом творчества Р. Гамзатова за последние 15 лет.

- В Геленджике состоялся VII Всероссийский смотр информационной деятельности домов и центров народного творчества. В нем участвовали 30 представителей этих учреждений ряда регионов страны, куда вошел и Дагестан. РДНТ МК и Т РД получил диплом за сайт в Интернете как наиболее отвечающий требованиям сегодняшнего дня.

- В Кумыкском театре состоялся юбилейный творческий вечер кумыкской поэтессы Шейит-Ханум Алишевой, подготовленный МК и Т РД и Союзом писателей РД. Прозвучали песни на стихи поэтессы в исполнении А. Кумратовой и Х. Султановой.

II. Театрально-концертная деятельность

январь

- В Москве прошла благотворительная акция «Мастера искусств - детям России». В этом году она посвящена Году семьи. Участником этого мероприятия стал председатель Союза музыкантов Дагестана Хан Баширов. В концертном зале им. П. Чайковского наш земляк исполнил произведения дагестанских композиторов, рассказывая о самых ярких из них. 

- Засл. деятель искусств Дагестана композитор А. Аскерханов организовал концерты классической музыки в детской музыкальной школе № 5 г. Махачкалы. В концерте приняли участие школьники-лауреаты всероссийских и республиканских конкурсов и фестивалей, оркестр народных инструментов, инструменталисты.

- «Поэма о любви» - под таким названием Аварский музыкально-драматический театр им. Г. Цадасы показал зрителю премьеру – лирическую драму, поставленную худ. руководителем и режиссером театра Хайбулой Абдулгапуровым по мотивам произведений афганского писателя Сахиба Джамала «Черные розы». Главные роли исполнили засл. артисты РФ М. Нурмагомедов, М. Багдиев.

- Союз композиторов Дагестана провел отчетно-выборное собрание. В отчетном докладе председателя Союза композиторов Рамазана Фаталиева были отмечены основные итоговые результаты работы. Общим собранием Совета композиторов РД председателем СК единогласно избран Р. Фаталиев.

- Артисты Лезгинского гос. музыкально-драматического театра им. С. Стальского показали в Махачкале пьесу засл. артиста РФ, лауреата Госпремии РД Э. Наврузбекова «Операция «Ипотека». Главную роль сыграла засл. артистка РД Ф. Зейналова. В ролях задействованы засл. артист РФ А. Габибов, засл. артист РД А. Агаханов, артист З. Думаев. Художник-постановщик Л. Ибрагимова, композитор – засл. деятель искусств РД Н. Шахмурадов.

март

- «Союз талантов России» - под таким названием в городе Сочи с 27 февраля по 3 марта проходил Пятый международный фестиваль – конкурс молодых исполнителей России. Дагестанскую делегацию, которая участвует в этом мероприятии уже в 4-ый раз, представляли 115 человек, практически со всех городов Дагестана и Лакского района. Представители нашей делегации участвовали во всех номинациях конкурса – вокальные ансамбли, эстрадный вокал, народный танец, современная хореография, а также приняли участие в конкурсах модельеров и красоты. Особую радость доставило то, что Адиль Уцумаев из города Хасавюрта стал обладателем Гран-при в номинации «Эстрадный вокал» в возрастной группе 18-25 лет.

- Даггосфилармония организовала сольный концерт гостьи из Астрахани – засл. артистки России, пианистки Марины Юдкевич. В этот вечер сольного концерта талантливый музыкант и опытный педагог познакомила слушателей с произведениями Ф. Шопена, С. Рахманинова, А. Скрябина и других композиторов. В знак благодарности за популяризацию классической музыки председатель Союза музыкантов Дагестана Х. Баширов вручил М. Юдкевич Почетную грамоту президента этого творческого союза.

- Для маленьких зрителей в Дагестанском театре кукол состоялась премьера спектакля «Ах, Красная Шапочка!» Это не пьеса Шарля Перро, а новое ее прочтение применительно к современности. Режиссер спектакля В. В. Дерягин. Сценограф спектакля супруга режиссера О. Гончарова. По жанру «Ах, Красная Шапочка!» - спектакль – игра, розыгрыш.

- Дагестанский театр кукол отправился на гастроли в города Поволжья. В Волгограде артисты показали 10 спектаклей по пьесе «Тайна персиковой косточки», созданный сценографом театра Б. Умаровой. Затем гастроли прошли в Астрахани.

- В Русском драмтеатре прошел концерт Государственного оркестра народных инструментов РД под управлением засл. деятеля искусств РД Н. Шахбазова. В нем приняли участие студенты – вокалисты Дагестанского колледжа культуры и искусства. Оркестр продемонстрировал богатый репертуар произведений дагестанских композиторов. Руководитель оркестра Н. Шахбазов представил свое авторское произведение – сюиту в 3-х частях «Лезгинские ритмы».

- в этом году исполняется 10 лет со дня образования государственного театра песни «Джислам». Его основатель и худ. руководитель, засл. деятель искусств РД Шерпув Заирбекова. Коллектив составляют выпускники Дагестанского колледжа культуры и искусства им. Б. Мурадовой, Махачкалинского музучилища им. Г. Гасанова и актерского отделения ДГУ. Особенность «Джислама» в том, что он формирует свой репертуар из фольклорных произведений почти всех народов страны, а также ближнего зарубежья. При этом в песнях умело сочетаются старинные песни и современные аранжировки. Песни сопровождаются зрелищной хореографией.

- 27 марта во Дворце культуры Избербаша состоялся VII Республиканский фестиваль народных театров «Маска», который собрал народные театры и детские театральные коллективы из 13 районов республики и городов Каспийска, Кизляра, Избербаша. VII фестиваль посвящается Году семьи и проводится в целях поддержки и развития любительского театра, творческого обмена опытом театральных коллективов. В рамках фестиваля организаторы – РДНТ, МК и Т РД, Администрация и Управление культуры г. Избербаша – провели круглый стол, где обсудили актуальные вопросы.

апрель

- Перед жителями г. Дербента выступили звезды азербайджанской эстрады. Солисты ансамбля имени Рашида Бейбутова исполнили азербайджанские хиты, а также свои новые композиции о любви, дружбе.

- Дагестанский государственный театр кукол недавно вернулся из творческого турне. «Тайну персиковой косточки» драматурга Ш. Маллаевой увидели дети и взрослые в Волгограде и Астрахани. Эти гастроли – лишь часть творческого содружества трех театров. В эти дни Волгоградский областной театр кукол привез в Дагестан спектакль «Соловей», а в конце апреля – приедет «Прыгающая принцесса» из Астрахани.

- Состоялись премьеры в двух крупных театрах Дагестана дебютантов – режиссеров Рабият и Байсолтана Осаевых. Одна – в Кумыкском театре им. А.-П. Салаватова «Отравленная туника» по поэтической трагедии Н. Гумилева выпускницы режиссерского факультета ГИТИСа (это ее дипломная работа) Рабият Осаевой, в главных ролях ее родители – народная артистка РД Тотуханум и засл. артист России Байсолтан. Другая – в Дагестанском театре оперы и балета «Аршин мал-алан», оперетта азербайджанского композитора Узаира Гаджибекова, где режиссером выступил Байсолтан Осаев.

- Известная эстрадная певица Хадижат Джамалудинова недавно вернулась из гастрольной поездки в Москву и Санкт-Петербург. 25 апреля в Русском театре Джамалудинова дала сольный концерт «Новые и любимые». Певица представила обширную концертную программу, рассказала о своих творческих планах. В концерте приняли участие звезды дагестанской эстрады.

- В Республиканском многопрофильном лицее состоялся концерт классической музыки в исполнении камерного оркестра Даггосфилармонии под управлением засл. артистки России Зарифы Абдуллаевой. Учащиеся с их педагогами прослушали произведения Вивальди, Штрауса, Россини.

май

- В Дагестане прошли гастроли лауреата всероссийских и международных конкурсов ансамбля русских народных инструментов «Донцы» из Ростовской государственной филармонии. Артисты дали концерты в Буйнакске, Избербаше, Махачкале, Кизляре и Каспийске. В репертуаре «Донцов» - произведения самых разных жанров. Большей частью – это русские народные и украинские мелодии и песни, но немалая часть репертуара – и популярная классическая музыка.

- В Кумыкском театре прошел концерт в честь Дня Победы, подготовленный артистами Даггосфилармонии. Песенный рассказ о войне охватил произведения, написанные в первые дни войны и после ее окончания, и песни, написанные сегодня.

- Даггосфилармония представила своему зрителю премьеру оперы Д.Б. Перголези «Служанка-госпожа». Это жанр для республики новый – итальянская опера-буффа. В действии участвуют всего три персонажа. Декораций нет, за спинами артистов играет оркестр. Исполнители главных ролей – солисты Даггосфилармонии: заслуженная артистка РД Светлана Мусаева и Александр Бобин-Шмидт.

июнь

- На сцене Лакского театра им. Э. Капиева состоялась премьера пьесы безвременно ушедшего из жизни бывшего художественного руководителя театра, драматурга, заслуженного деятеля искусств РФ Валерия Абдуловича Эфендиева. «Родник желаний», - пьеса, посвященная 65-летию со дня рождения автора. Эта пьеса из серии пьес нравственной проблематики. В спектакле заняты молодые артисты О. Омарова, Р. Ларин, А. Мурадов, З. Чавтараев и опытные: заслуженные артисты РФ С. Хайдаков, Ю. Магомедова, артисты Ч. Дагирманов, Ш. Капланов. Поставил спектакль заслуженный деятель искусств РФ, главный режиссер Русского театра С. Тулпаров, художественное оформление – А. Ибрагимовой.

- 16 июня в Махачкалу прибыли с юбилейным туром народный артист СССР Иосиф Кобзон и Академический ансамбль песни и пляски Внутренних войск МВД России под руководством народного артиста России, генерал-майора Виктора Елисеева. Они выступили с концертом в Русском театре. Гости представили юбилейный тур под названием «Эта песня, дружище, твоя и моя». Наша республика стала стартовой площадкой, а далее артисты намерены посетить города Северо-Кавказских республик.

- В течение недели в республике проходил первый Межрегиональный фестиваль искусств под символическим названием «Порт-Петровские ассамблеи». Это инициатива МкиТ РД и Даггосфилармонии. Порт-Петровские ассамблеи объявили межрегиональным фестивалем. Приехали коллективы из Саратова, Нальчика, Кисловодска. 19 июня в Русском театре состоялся концерт-открытие первого участника – Академического симфонического оркестра государственной филармонии на Кавминводах. Фестиваль, кроме Махачкалы, прошел в Дербенте и Кизляре. Открыла фестиваль приветственной речью министр культуры и туризма РД З. Сулейманова.

- В Махачкале в Русском театре состоялась премьера оперы П. Чайковского «Евгений Онегин» в концертном исполнении, посвященная памяти деятелей музыкальной культуры Дагестана, стоявших у истоков зарождения театра оперы и балета в республике, - заслуженных деятелей искусств РФ Шамиля Ханмурзаева и Рамазана Гаджиева.

III. Культурно-досуговая деятельность
февраль

- Вот уже 50 лет в республике существует Союз музыкантов, который проводит большую работу по патриотическому и нравственному воспитанию. Так, в начале февраля группа «Салам алейкум» Союза музыкантов выступала с концертами, посвященными Дню памяти воинов-интернационалистов, погибших при исполнении интернационального долга в Республике Афганистан. Исполнялись музыкальные произведения и песни русских и дагестанских композиторов. 23 февраля, по традиции, группа «Салам алейкум» под руководством народного артиста РД, пианиста Хана Баширова посетила Махачкалинский пансионат «Ветеран». За большую благотворительную деятельность Союз музыкантов РД к своему 50-летию был награжден Почетными грамотами Российского и Дагестанского советов ветеранов.

- 2 февраля в Пятигорске состоялся литературный вечер, посвященный 95-летию народного писателя РД Хизгила Авшалумова. На вечере выступили дагестанские поэты С. Увайсов и А. Култаев. Культурному центру народов Дагестана на Кавминводах подарили книги Х. Авшалумова.

март

- В Махачкале прошел традиционный праздник проводов зимы, организованный Правительственной комиссией РФ по проблемам русскоязычного населения, РДНТ, администрацией г. Махачкалы. По традиции в празднике участвовали не только русские фольклорные коллективы, но и гости праздника – любительские коллективы, представляющие другие народности республики. Поэтому праздник так и называется «Дагестанская масленица».

- Бюро пропаганды художественной литературы Союза писателей Дагестана проводит большую просветительскую работу среди жителей нашей республики и особенно молодежи. Недавно председатель бюро Максуд Зайнулабидов участвовал во встрече со студентами ДГУ, посвященной Дню родного языка. Разговор шел о значении и сохранении родных языков. Перед студентами с большим докладом выступили доктор филологических наук, профессор М. Гусахов и М. Зайнулабидов.

- В селении Верхний Чирюрт состоялась встреча учащихся и учителей средней школы с поэтессами С. Магомедовой и З. Батировой. Гости читали свои стихи на родном аварском и русском языках. Учащиеся подготовили небольшую концертную программу, в которой звучали стихи и песни.

- В педагогическом колледже г. Хасавюрта состоялся концерт популярной классической музыки, на который собрались учащиеся и педагоги. Из Махачкалы приехали артисты Даггосфилармонии – Индира Зайдиева (флейта), певцы Александр Бобин-Шмидт, Заира Гасанова. В зале звучал камерный оркестр под управлением заслуженной артистки России Зарифы Абдуллаевой.

- 21 марта в парке им. 50-летия Октября в г. Махачкале прошел VIII Республиканский праздник весны «Навруз». В празднике приняли участие коллективы из Ахтынского, Агульского, Табасаранского, Хивского, Докузпаринского, С. Стальского, Магарамкентского, Курахского, Рутульского, Дербентского, Новолакского, Ногайского, Дахадаевского, Гунибского, Буйнакского районов, гг. Дагестанские Огни и Махачкалы. В программе праздника – выступление народных коллективов, показ старинных самобытных обрядов народов Дагестана, посвященных встрече весны. Кульминация праздника большой ритуальный костер.

- В Дербенте прошел Яран Сувар – грандиозный и самый почитаемый праздник лезгин, сохранившийся с древних времен. Это праздник прихода весны. Выступления открыли канатоходцы и воздушные гимнасты Республиканской школы Циркового искусства из г. Дагестанские Огни, под руководством директора школы, заслуженного работника культуры РФ и РД Камиля Курбанова. На майдане выступил Лезгинский музыкально-драматический театр. Были исполнены ритуалы праздника, импровизировались древние обычаи. В празднике приняли участие народная артистка Дагестана Дурея Рагимова, заслуженный артист Азербайджана Абдульфет Назарович, вокальная группа «Золотая лира» (сестры Шахмурадовы) и др.

апрель

- Более полутора тысяч ребят приняли участие в III открытом городском конкурсе «Таланты нового века - 2008», прошедшем в зале Кумыкского театра. Компетентному жюри были представлены фрагменты из балетов «Дюймовочка», «Лебединое озеро», постановки танцев народов мира, зажигательной лезгинки в исполнении юных балерин и танцовщиков. Соревнование прошло в 13 номинациях. Конкурс прошел под патронажем Управления культуры администрации г. Махачкалы.

- Даггосфилармония организовала веселое музыкальное представление «В одном горном ауле» и посвятила его Дню смеха. Шутками, рассказанными публике, певцы дагестанской эстрады П. Кагирова, М. Камалов, Л. Гаджиева, М. Синдиков, зурначи, барабанщики, танцоры, артисты других жанров разнообразили концерт.

- 3 апреля в к/т «Россия» состоялся благотворительный концерт звезд дагестанской эстрады «Улыбка ребенка» в помощь детям, больным лейкемией. Все средства, собранные с продажи билетов, были переданы онкологическому отделению Детской республиканской клинической больницы и будут истрачены на закупку медикаментов и оборудования. В концерте приняли участие ведущие звезды дагестанской эстрады и ансамбль «Лезгинка». Генеральным спонсором и инициатором концерта выступила компания «Денеб».

- Продолжая реализацию проекта Даггосфилармонии «Дети – территория добра» в Социальном приюте для детей и подростков прошел концерт лауреата шести международных конкурсов, аспиранта Королевской консерватории в Брюсселе (Бельгия), гитариста, нашего земляка Айнура Бегутова. Он исполнил на гитаре произведения русских и зарубежных композиторов. Художественный руководитель филармонии И. Нахтигаль рассказала о мире музыки. Затем Айнур пообщался с ребятами, ответил на вопросы, и на гонорар от концерта решил купить гитары в подарок детям.

- В Махачкале в рамках Республиканского смотра творческих коллективов на подтверждение звания «народный» прошел Республиканский фестиваль исполнителей на национальных инструментах «Играй, душа!», организованный РДНТ МКиТ РД. В фестивале приняли участие музыкальные коллективы и отдельные исполнители из 11 районов и городов, а также из Буйнакска и Махачкалы. Всего участвовало 11 ансамблей, 2 оркестра и около 20 исполнителей-музыкантов. Цель фестиваля – сохранение, развитие и популяризации лучших традиций дагестанской музыкальной культуры, поднятие престижа народного инструментального творчества.

- 25 апреля в Коркмаскале Кумторкалинского района в рамках Международного фестиваля «Горцы» прошел Республиканский детский фестиваль народного творчества и традиционной культуры «Энемжая» с участием лучших детских творческих коллективов и отдельных исполнителей из 9 районов и городов Кизилюрта и Избербаша. Организаторы фестиваля – РДНТ, МО «Кумторкалинский район», районное отделение школ искусств - проводят его с целью популяризации детского художественного творчества.

- В Махачкале по инициативе Министерства образования и науки РД состоялся очередной республиканский фольклорный смотр-конкурс художественной самодеятельности «Очаг мой – родной Дагестан». В этом году он был приурочен к 85-летию народного поэта Дагестана Р. Гамзатова. Более 800 ребят съехались в столицу, чтобы показать свои таланты и мастерство. Это еще одна возможность приобщить молодежь к истории, культуре, традициям родного края. Конкурс проходил по четырем номинациям: «Музыкальный театр», «Танец народов Кавказа», «Творческое исполнение произведений Р. Гамзатова», «Фольклорный танец». Лучшими были признаны: хор учащихся Шамильского района, танцевальный ансамбль «Хас» (г. Хасавюрт), детская группа «Ходун» (Кизилюртовский район), ансамбль «Изюминка» (г. Кизляр).

май

- 5 мая в рамках Республиканского смотра творческих коллективов на подтверждение звания «народный» в Русском театре состоялся Х Республиканский фестиваль хоровой музыки «Дагестан – моя семья», посвященный Году семьи. Участниками фестиваля стали профессиональные, учебные, народные хоры и вокальные группы из многих городов и районов республики.

- «Страна моя – мой дом, моя семья» - под таким названием в Махачкале прошел VII Республиканский праздник семейных ансамблей, посвященный Международному дню семьи. Его организаторы – РДНТ, Уполномоченный Президента РД по делам ребенка и администрация Махачкалы. Сегодня в Дагестане около 120 семейных ансамблей. В празднике приняли участие 18 семейных ансамблей из 18 районов республики.

- В селении Ашага-Стал в торжественной обстановке отметили 139-ю годовщину со дня рождения народного поэта Дагестана Сулеймана Стальского. Литераторы и гости рассказали о жизни, поэзии и общественной деятельности поэта, читали его произведения, а также посвященные ему стихи. Гости посетили музей С. Стальского.

июнь

- 6 июня состоялся вечер памяти А.С. Пушкина. Открылся он возложением цветов к памятнику поэту во дворе юношеской библиотеки им. А.С. Пушкина. Организаторами торжества выступил Союз писателей Дагестана. Прозвучали стихи в переводе на дагестанские языки, а также посвящения великому поэту. Затем состоялся концерт.

- 10 июня в Кумыкском театре завершил свою работу Республиканский фестиваль-конкурс художественной самодеятельности среди инвалидов по зрению «От сердца к сердцу», посвященный Году семьи. В фестивале, организованном Республиканским отделением Всероссийского общества слепых совместно с РДНТ, приняли участие более 50 исполнителей из городов и районов республики. Участники фестиваля состязались в эстрадном пении, хореографии, инструментальном исполнении, декламации.

IV. Выставки. Экспозиции

февраль

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой открылась выставка, посвященная 85-летию известного мастера-ювелира из сел. Кубачи Расула Алиханова. На выставке представлены все работы мастера, хранящиеся в музее и ДГИАОМ. Дополнением к ней были фото К. Чутуева, посвященные культуре Кубачей.

- 15 февраля в «Президент-комплексе» состоялась презентация художественной галереи «ВО-Арт». В презентации принял участие камерный оркестр Даггосфилармонии им. Т. Мурадова. Дирижер – заслуженная артистка РФ Зарифа Абдуллаева. ГУ «Президент-комплекс» и Дагестанский филиал Российского фонда культуры представили совместный проект – художественную галерею «ВО-Арт» (все об искусстве). Искусство в ней представлено во всем многообразии: живопись, скульптура, графика, декоративно-прикладное искусство, сценография, художественная фотография и т.п. 

- Дагестанский государственный объединенный историко-архитектурный музей представил выставку «Искусство Дагестана» в Ростовском областном краеведческом музее. Свыше 700 экспонатов рассказали об удивительной и прекрасной культуре народов Дагестана. На выставке представлены 15 комплексов народов Дагестана. Отдельно рассказывается о костюме горца.

- в Галерее «ВО-Арт» или «Все об искусстве» открылась выставка живописи художников Лель и Светланы Иранпур под названием «Светолель». Выставка включила в себя более 30 интересных художественных работ. художники считают для себя главной станковую живопись. В презентации принял участие камерный оркестр Даггосфилармонии.

март

- Галерея современного искусства Дагестана – «Первая галерея» встречает свою десятую весну проектом «Пятна Роршаха» молодой художницы Амины Расуловой.

- Впервые за 90-летнюю историю существования в Дагестане профессионального искусства издана иллюстрированная энциклопедия «Художники Дагестана. Изобразительное искусство 1917-2007». Автор-составитель Джамиля Дагирова. Эта объемная книга в 400 страниц – первый опыт систематизации истории и практики дагестанского изобразительного искусства в именах, творческих биобиблиографиях. Энциклопедия – своеобразный библиографический справочник о 294 художниках, работавших или работающих в области живописи, графики, скульптуры, театрально-декоративного и монументального искусства.

- В канун 8 Марта в Махачкале, в поликлинике медсанчасти МВД РД открылась выставка картин засл. врача РД, зам. начальника госпиталя МСЧ МВД РД Магомеда Бахричилова. Все работы художника объединены одной темой – женщина в белом халате.

- 14 марта в Дагестанском объединенном музее открылась выставка «Фарфор и керамика из фондов ДГОМ». Самые ранние памятники гончарного искусства, хранящиеся в музее, относятся к VI-V тысячелетиям до н.э. Посетители имели возможность познакомиться с историей развития гончарного ремесла различных народов Дагестана с доисторических времен по настоящее время. Кроме изделий местных мастеров представлен фарфор из Ирана и Китая, хранящийся в фондах музея.

- 21 марта открылся совместный проект художников Тимура Мусаева – Кагана и Гюльмиры Ибрагимовой «Глубина поверхности», представленный ГУ «Президент-комплекс», управделами Президента РД, дагестанским филиалом Российского фонда культуры, художественной галереей «ВО-Арт». «Глубина поверхности» знаменует собой новейший этап развития современного искусства Дагестана. В произведениях художников есть место и скрупулезному лабораторному опыту по созданию некой символической реальности (Мусаев-Каган), и спонтанному колдовскому действу над преображением материи (Ибрагимова).

апрель

- Совместные усилия филиала ОАО «Гидро ОГК» - «Дагестанский филиал», художественной галереи современного искусства «Первая галерея» и их сотрудничество с фотомастером, засл. работником культуры Дагестана Камилем Чутуевым вылилось в прекрасную выставку «Ледники и водопады». Выставка посвящена Всемирному дню водных ресурсов. Это уже шестая тематическая фотовыставка К. Чутуева в «Первой галерее».

- В Выставочном зале СХ РД открылась республиканская выставка «Весна - 2008». 80 художников разных поколений выставили 140 работ разных направлений и жанров, техники стилей. Разнообразна живопись: масло, пастель, тушь, акрил. На выставке представлены ворсовые ковры, изделия из глины, кубачинские изделия из дерева, резьба по дереву, ювелирные изделия. Но основной объем составляют полотна живописи – портреты, натюрморты, пейзажи, жанровые композиции.

- Любители графики получили ценный подарок. В ГУ «Президент-комплекс» открылась ретроспективная выставка работ замечательных графиков Гасана и Гусейна Сунгуровых, которая так и называется «Мир братьев Сунгуровых». Любовь к Дагестану, к его людям, его традициям и истории была главной темой жизни и творчества братьев Сунгуровых – «Сунгурят».

май

- В Дагестанском музее изобразительных искусств прошла выставка мастера фотографии Эдвина Конди (Гусейнова). Умение видеть необычное – вот главное в творчестве Эдвина Конди.

V. Библиотечное дело

январь

- В республиканской детской библиотеке им. Н. Юсупова прошел литературный конкурс «Поэтическая страничка», собравший своих постоянных маленьких читателей.

- В Национальной библиотеке им. Р. Гамзатова состоялась презентация книги Асхабали Гасанова «Даку». В ней приняли участие представители культурной общественности столицы, друзья, близкие и родные известного певца. Книга посвящена певцу Даку Асадулаеву, классику аварской песни.

- Очередная встреча участников Клуба любителей бардовской песни под руководством организатора и ведущего М. А. Гаджиева прошла в Национальной библиотеке им. Р. Гамзатова и была посвящена раннему периоду творчества В. Высоцкого. Вспоминали те песни, с которых начинал поэт и исполнитель. Здесь были исполнены военные и городские песни. А завершилась очередная встреча исполнением «Куполов».

февраль

- В НБ им. Р. Гамзатова состоялась презентация книги «По зову сердца и совести». Авторы книги проф. М. Вагабов и первый зам. председателя Дагестанского совета ветеранов М. Керимов написали ее в честь юбилея республиканского ветеранского движения, которому в марте 2007 года исполнилось 20 лет. Издание предваряет вступительная статья Президента РД Муху Алиева. 

март

- Союз писателей Дагестана совместно с НБ РД им. Р. Гамзатова организовали вечер поэзии, озаглавив его «Женщинам все цветы мира». На вечер пришли писатели и поэты Дагестана, воспевшие в своем творчестве женщину. Читали свои стихи Магомед-Расул, А. Даганов, М. Давыдов и другие.

- Известный в Дагестане и России агроном Бекбулатов С. К., проработавший более 2-х десятков лет зам. министра сельского хозяйства РД подарил библиотеке Дагестанского НИИСХ более 1000 экз. специальной литературы в области сельского хозяйства. Среди них немало ценнейших книг по земледелию, растениеводству, кормопроизводству, мелиорации, химизации и другим направлениям сельского хозяйства.

- В Национальной библиотеке состоялась презентация книги доктора философских наук, профессора Михаила Вагабова «Дагестанцы – защитники Сталинграда». Сборник издан к 65-летию разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Автор книги сам участвовал в войне, в документальных и биографических очерках он рассказал о воинах-дагестанцах, сражавшихся за Сталинград (2 тысячи дагестанцев). Среди них – Х. Нурадилов, Я. Кулиев, А. Султан.

- В НБ им. Р. Гамзатова состоялась презентация книги З. Ильясова «Дагестан: цифры и факты». Потребность в справочнике о Дагестане ощущалась давно. Это второе, дополненное издание книги тиражом 1000 экземпляров, объем ее более 600 страниц. Автором книги является первый заместитель министра по национальной политике, информации и внешним связям РД.

- 25 марта в НБ им. Р. Гамзатова прошла встреча с президентом Ассоциации обществ защиты прав потребителей, рук. общественной организации «Комитета защиты прав потребителей» Х. Данияловым. Прошедший в неформальной обстановке тематический вечер «Поговорим о наболевшем», инициатором которого стал отдел технической и с/х литературы НБ, очень понравился собравшимся. Закончился он обзором книг по теме. Организаторы совместно с Комитетом защиты прав потребителей решили создать в библиотеке «Клуб потребителей». 

апрель

- 4 апреля в НБ им. Р. Гамзатова прошел традиционный поэтический вечер. Его провела секция даргинского языка СП РД. На вечере присутствовали председатель правления СП РД М. Ахмедов, поэты и писатели, пишущие на даргинском языке, в том числе юбиляр, которому в этом году исполняется 80 лет, нар. поэт Дагестана Рашид Рашидов. Вечер прошел в форме общения и дискуссии о творчестве. Обсуждали новые работы даргинских поэтов. 

- В эти дни отметил 70-летие доктор филологических наук, народный писатель Дагестана, критик, прозаик, литературовед, публицист, журналист Камал Абуков. В Центральной городской библиотеке г. Махачкала прошла к этому юбилею презентация последней книги К. Абукова «Мне отдельного счастья не надо». Собрались коллеги юбиляра, преподаватели и студенты ДГПУ, ученые, поэты, писатели, художники, работники Кумыкского театра, друзья.

- На базе Махачкалинской ЦБС прошли курсы повышения квалификации библиотечных работников. Курсы для библиотекарей детских и юношеских библиотек городов и районов республики впервые организовала Республиканская юношеская библиотека им. Пушкина.

- В рамках Всемирного дня книги в Национальной библиотеке прошли выставки рисунков и книг. Конкурс-выставка рисунков «Моя любимая книга и я» проводится в третий раз. На выставке участвовали школы г. Каспийска, Ахтынского, Дахадаевского, Акушинского, Лакского районов. Параллельно проходит и выставка – показ книг, в которой участвуют все отделы библиотеки.

- 17 апреля в Национальной библиотеке прошел вечер памяти, посвященный 70-летию со дня рождения дагестанского писателя М.-З. Аминова. Открыл вечер председатель СП РД М. Ахмедов. Доклад о творчестве лакского поэта, прозаика и драматурга сделал литературовед С. Ахмедов. На вечере выступили известные дагестанские писатели, ученые и общественные деятели, дочь поэта. Вел вечер руководитель лакской секции СП РД С. Увайсов.

- 19-20 апреля в Пятигорске состоялись торжества, посвященные 20-летию литературного объединения им. Э. Капиева «Слово», в которых принял участие секретарь СП РД Сугури Увайсов.

- 24 апреля в Национальной библиотеке прошел вечер памяти, посвященный 100-летию классика аварской литературы Загида Гаджиева. Вел вечер председатель СП РД М. Ахмедов.

май

- В Махачкале в Центральной библиотеке в рамках клуба «Созвучие» состоялось обсуждение книги Л. Качалаева-Панича «Постижение смысла». Область его занятий – энергетика, экономика, философия, культурология. Свою книгу автор представил как «философский репортаж».

- «Творческий путь» - такое название дали библиотекари краеведческого отдела НБ выставке книг народного поэта РД, лауреата премии Г. Х. Андерсена, члена СП РД Рашида Рашидова, посвященной 80-летию со дня его рождения.

июнь

 - 26 июня в НБ им. Р. Гамзатова состоялся семинар – совещание директоров и руководящих работников библиотек муниципальных образований республики. На нем обсуждались проблемы стабилизации деятельности библиотек в современной социально-экономической ситуации.

К а з б е к о в с к и й    р а й о н

I. Культурно-досуговый отдел
За I квартал текущего года культурно-досуговым отделом для жителей села проведены разнообразные познавательно-развлекательные мероприятия.

1. Вечер для старших классов посвященный дню защитников отечества.

(20.02.08 г).

2. Вечер-концерт, посвященный дню защитников отечества, для населения.

(22.02.08 г).

3. К международному женскому дню 8 марта среди худ. руководителей СДК провели конкурс: «Хозяюшка»

(4.03.08 г).

4. Торжественный вечер-концерт, посвященный празднику 8 марта.

(7.03.08 г).

5. Ко дню танца организовали вечер отдыха для молодежи райцентра.

(28.04.08 г).

6. Слет солдатских матерей в рамках призыва в ряды Вооруженных сил России.









(4.05.08 г).
7. Вечер чествования ветеранов с вручением книг памяти.

(6.05.08 г).

8. Провели встречу с ветеранами В.О.В. «Не ради славы, ради жизни на земле».

(8.05.08 г).

II. Библиотечное дело
Проводимая в I квартале 2008 года работа библиотек МУ «Казбековская центральная библиотека» была направлена на изучение семейного чтения. Исходя из того, что этот год объявлен «Годом семьи» библиотеками разработаны насыщенные планы мероприятий, где намечены и проводятся разнообразные мероприятия такие как: круглый стол, вечер, встреча с семьей, конкурсы, обзор книг и периодики, ролевые игры, литературные ринги и т.д.

25 – март «День студенчества».
Встреча студентов-заочников «Я - студент» - кафедра юношества

(25.01.08: присут. 63 чел).

Дискуссия: «Куда пойти учиться?» - ДСБ.

(25.01.08: присут. 32 чел).

Круглый стол: «Семья студентов» - ЦРБ

(24.01.08: присут. 43 чел).

15 февраля в ч/з ЦРБ был организован вечер-портрет заслуженного работника культуры директора ЦРБ Адимирзаева Гаджи Адимирзаевича в честь его 60-летия:

«ЗахIматалъ берцин гьабураб гIумру» - ЦРБ
(15.02.08: присут. 69 чел).

Ко дню защитника Отечества:

Конкурс: «А, ну-ка парни» - ЦРБ
(22.02.08: присут. 40 чел).

Викторина: «Пусть он землю сбережет родную» - ЦДБ.
(22.02.08: присут. 51 чел).

Встреча: «Мой сын солдат России» - ХСБ.
(20.02.08: присут. 24 чел).

Круглый стол: «Отчизны верные сыны» - кафедра юношества.
(26.02.08: присут. 24 чел).

Дискуссия: «Служить Отечеству долг каждого» - ЛСБ
(22.02.08: присут. 38 чел)

2 марта «Выборы президента РФ»:
Дискуссия: «Почему мой голос так важен» - ЦРБ
(29.02.08: присут. 93 чел).

Круглый стол: «Судьба России в твоих руках» - ИСБ.
(29.02.08: присут. 29 чел).

Обсуждение: «Думай и выбирай» - АСБ
(29.02.08: присут. 33 чел).

Обсуждение: «Мой выбор – мое будущее» - КСБ.
(28.02.08: присут. 30 чел).

К международному женскому дню:

Вечер: «О, вера наших матерей» - ЦРБ.
(07.03.08: присут. 58 чел).

Час поэзии: «Мамины глаза» - ЦДБ.
(07.03.08: присут. 47 чел).

Конкурс: «А, ну-ка девчата» - ГСБ.
(07.03.08: присут. 24 чел).

Дискуссия: «Красота спасет мир» - БСБ.
(07.03.08: присут. 33 чел).

Встреча «Рай под ногами наших матерей» - ГСБ.

(06.03.08: присут. 73 чел).

В рамках «Недели детской и юношеской книги»:

Семейный конкурс-викторина:

«Есть чудо на земле, с названьем гордым книга» - ЦДБ.

(20.03.08: присут. 78 чел).

Развлекательно-конкурсная программа:

«Семья – это семья – «Я» - ЛСБ.

(21.03.08: присут. 43 чел).

Вечер-конкурс: «Семейный очаг» - КСБ.

(24.03.08: присут. 53 чел).

Конкурс семейного чтения: «Книгу в каждую семью» - ГСБ.

(25.03.08: присут. 37 чел).

Викторина: «Мы читаем всей семьей»

Конкурс: «Мама, папа, я – читающая семья» - ДПБ.

(26.03.08: присут. 57 чел).

Экологический ринг: «Мир живой природы» - ДСБ.

(27.03.08: присут. 37 чел).

Конкурс: «У детской книжки – нет каникул» - БСБ.

(28.03.08: присут. 42 чел).

С 22.03.08. по 22.04.08. – «Месячник защиты окружающей среды»:
Круглый стол: «Чистая вода – основа здоровья» - ЦРБ.
(21.03.08: присут. 50 чел).

Конкурс-викторина: «Книга, экология, красота» - ЦДБ.
(24.03.08: присут. 26 чел).

Дискуссия: «Твое здоровье – в твоих руках» - КСБ.

(26.03.08: присут. 31 чел).

Вечер поэзии: «Как прекрасен этот мир» - ХСБ.
(28.03.08: присут. 27 чел).

Во II квартале одним из приоритетных направлений деятельности КЦРБ было воспитание потребности в систематическом чтении, умении пользоваться библиотечными ресурсами. Целью работы библиотек является воспитание читателей в духе патриотизма, уважения к народным традициям истории, культуре своего народа, ориентация их на здоровый образ жизни, самообразование и самовоспитание. Также особое внимание было уделено пропаганде литературы военной тематики. Был разработан план проведения Дня Победы в рамках библиотеки.

Очень хорошо прошли конкурсы, викторины, вечера юмора, утренники:

«День смеха и юмора» Алмакская с/б (1.04.08. присут. 13 чел.)

«Чтобы космонавтом стать, надо очень много знать» Центральная дет. б-ка (12.04.08. присут. 28 чел.)

«Улыбка и смех приглашают в гости всех» ЦРБ (1.04.08. присут. 20 чел.)

«Звёздные пути, дороги» Ленинаульская с/б (14.04.08. присут. 23 чел.)

«Дарите детям счастье» Хубарская с/б (2.04.08. присут. 32 чел.)

«Сквозь тернии к звёздам» Дылымская с/б (3.04.08. присут. 23 чел.)

«Книгу каждому ребёнку» Буртунайская с/б (2.04.08. присут. 18 чел.)

Широко отмечали День Победы. В рамках библиотеки были организованы вечера, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, уроки мужества, часы размышлений, диспуты: 

«Перед подвигом голову склоняя» ЦРБ (9.05.08. присут. 40 чел.)

«Счастье Родины дороже жизни» Инчихская с/б (8.05.08. присут. 11 чел.)

«Устами героя гласит истина» Буртунайская с/б (10.05.08. присут. 19 чел.)

«Дорога к победе была нелёгкой» ЦДБ (7.05.08. присут. 36 чел.)

«Я мечтаю вернуться с войны» Ленинаульская с/б (6.05.08. присут. 32 чел.)
«Воинам- героям – благодарные потомки» Хубарская с/б (9.05.08. присут. 17 чел.)

«Праздник со слезами на глазах» Детская с/б (9.05.08. присут. 18 чел.)

«Воины земляки» Калининаульская с/б (10.05.08. присут. 19 чел.)

Ко Дню семьи были организованы конкурсы, викторины, семейные чтения:

«Я и моя семья» ЦРБ (15.05.08. присут. 36 чел.)

«Семья – основа общества»  Калининаульская с/б (14.05.08. присут. 33 чел.)

«Семейная гостиная» Ленинаульская с/б (15.05.08. присут. 9 чел.)

«Крепкая семья – крепкая держава» Алмакская с/б (13.05.08. присут. 17 чел.)

«Семья – это семь «Я» ЦДБ (15.05.08. присут. 22 чел.)

ЦРБ совместно с РДК был организован вечер, посвящённый Дню семьи: «Главней всего погода в доме…», с приглашением матерей-одиночек.
Кроме этого в читальном зале ЦРБ работниками библиотек был организован вечер празднования 75-летия районной газеты «Вестник»:

«Дир бечелъи – нахъа тарал нухал» ЦРБ (20.05.08. присут. 57 чел.)

Были приглашены представители разных районов и селений для поздравления работников газеты. 

Работники ЦРБ с большим удовольствием отметили свой профессиональный праздник День библиотек. В честь праздника все библиотекари собрались в читальном зале, всех поздравила администрация, были отмечены наиболее яркие достижения работников.

К празднику в библиотеках были организованы красочно оформленные иллюстративные выставки, среди библиотекарей были проведены конкурсы:

«А ну-ка библиотекари» ЦРБ (27.05.08. присут. 22 чел.)

«Моя судьба – библиотека» Дылымская с/б (26.05.08. присут. 11 чел.)

«Что думают о нас читатели» Алмакская с/б (28.05.08. присут. 9 чел.)

«Знатоки своего дела» Дубкинская п/б (30.05.08. присут. 16 чел.)

«Что? Где? Когда?» Буртунайская с/б (27.05.08. присут. 7 чел.)

Ко Дню защиты детей ЦРБ организовала мероприятие с приглашением социального работника, психолога и работников реабилитационного центра: 

«Библиотека против детских слёз»  ЦДБ (2.06.08. присут. 42 чел.)

Так же совместно с РДК был организован: 

«Праздник рисунка на асфальте» ЦРБ (2.06.08. присут. 57 чел.)

Были организованы Пушкинские чтения, вечера поэзии, конкурс на лучшее выразительное чтение стихотворений Пушкина:

«Лукоморье не скучает» ЦДБ (6.06.08. присут. 25 чел.)

«Пускай поют поэты во все свои земные голоса» ЦРБ (6.06.08. присут. 13 чел.)

Отделом юношества был проведён вечер Пушкинской поэзии:

«Поэт – душа мира» Алмакская с/б (6.06.08. присут. 28 чел.)

Ко Дню России был составлен комплексный план празднования, организованы выставки. Отделом юношества проведена беседа:

«Россия свободная и сильная» Калининаульская с/б (12.06.08 присут. 26 чел.)

Так же провели викторину:

«Россия – всё, чем я живу» Дылымская с/б (13.06.08. присут. 19 чел.)

 Работники ЦДБ провели беседу для детей:
«Родина – это часть тебя, а ты – часть её» Хубарская с/б (12.06.08. присут. 28 чел.)

Ко Дню борьбы с наркоманией и Дню молодёжи в библиотеках были проведены разнообразные мероприятия по пропаганде здорового образа жизни. Для молодёжи села организован круглый стол:

«Жизнь стоит того, чтобы жить» ЦРБ (27.06.08. присут. 30 чел.)

Ток-шоу:

«Я и закон» Ленинаульская с/б (26.06.08. присут. 25 чел.)

Диспут:

«Что ты знаешь о наркотиках» Хубарская с/б (26.06.08. присут. 19 чел.)

Тематический вечер:

«Всё в твоих руках» Дылымская с/б (26.06.08. присут. 11 чел.)

Наряду с этим были организованы познавательные часы:

«Пока беда не постучалась в твой дом» Ленинаульская с/б (25.06.08. присут. 18 чел.)

«Горькие плоды сладкой жизни» Инчхинская с/б (25.06.08. присут. 19 чел.)
«Береги здоровье смолоду» Дылымская с/б (27.06.08. присут. 20 чел.)

«Социальные проблемы и молодёжь» Госталинская с/б (27.06.08. присут. 29 чел.)

В помощь проведению мероприятий методическим отделом были разработаны сценарии к знаменательным датам. Оказана практическая помощь в проведении мероприятий.

М а г а р а м к е н т с к и й     р а й о н

22 февраля «Знай свое Отечество» - праздничная программа к Дню защитника Отечества, с участием учащихся 9-10 кл. Организовали вечер работники ЦРБ.

2 марта «При солнышке тепло, при матушке - добро» - праздник, посвященный Году семьи, с участием социальной защиты, многодетных семей и ЦРДБ.

7 марта состоялся праздничный вечер, посвященный Женскому дню 8 марта, с участием коллектива художественной самодеятельности района, певцов, народной артистки Дагестана Фаризат Зейналовой и др.

21 марта во всех селах района отмечали праздник «Яран сувар».

22 марта «Вечная слава воде» - праздник, посвященный Дню воды, с участием 3-4 кл.

с 24 по 29 марта Неделя детской и юношеской книги:

1 день - Открытие детской и юношеской книги.

Участники: учащиеся средней школы, музыкальной школы, школы искусств, дома детского творчества.

2 день - К 95-летию со дня рождения С. Михалкова праздничное мероприятие «Товарищи дети».

3 день - «Экология и мы». Круглый стол с участием старшеклассников и работников библиотеки.

4 день - «Детские руки творят добро» - Калейдоскоп поделок. Работы из природного материала. Учащиеся 5-6 кл.

5 день - «Старинные народные фольклорные песни, показ обычаев лезгин». Инсценированное выступление с участием 7-8 кл.

6 день - Закрытие недели детской и юношеской книги. «Моей земли многоязычие» - выставка литературы классиков дагестанской литературы.

С. Гильяр

7 марта провели вечер, посвященный 8 марту «Женщины страны гор», совместно со школой.

24-29 Неделя детской и юношеской книги:

1 день - Торжественное открытие. «Читаем всей семьей». Круглый стол.

2 день - Книжная выставка «Удивительный мир, называемый Книгой»

3 день - Утренник со школьниками младших классов. «С.В. Михалков и С. Маршак любимые поэты детей»

4 день - Обзоры книг и беседы «Быть достойными своей Родины»

5 день - Этот день посвящен охране природы. Вопросы и ответы.

6 день - День посвящен писателю юбиляру С.В. Михалкову, 85 лет Расула Гамзатова.

22 февраля вечер-встреча ко Дню защитника Отечества, с участием учащихся 9-11 классов. «Их подвиг бессмертен».
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