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Общие вопросы культурной жизни:

а) Награждения

октябрь 
- 28 октября профессору кафедры вокала ДГПУ Арбухановой У. Ю. указом Президента РФ В. В. Путина за заслуги в области искусства присвоено почетное звание «Заслуженный артист РФ».

ноябрь

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД присвоено:

Заведующей детской библиотекой Новолакского района Саманият Газиевне Абакаровой;

директору ЦБС Тарумовского района Ларисе Павловне Гороховой и директору ЦБС Дахадаевского района Ханиче Магомедовне Магомедовой.

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено:

главным библиотекарям Национальной библиотеки Мусаевой Сакинат Нарудиновне и Шипиловой Земфире Нуховне.

- Указом Президента РФ от 27 ноября за заслуги в области искусства присвоено почетное звание «Заслуженный артист РФ» Курачеву Магомедтагиру Магомедсагидовичу – солисту Дагестанского государственного театра оперы и балета.

- Указом Президента РФ от 27 ноября за заслуги в области искусства присвоено почетное звание «Заслуженный художник РФ» Ягудаеву Анатолию Михайловичу – скульптору РД.

- Указом Президента РФ от 27 ноября за заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» Муталлаповой Нарбийке Арслановне – заведующей отделом культуры Ногайской районной администрации РД.

декабрь

- 12 декабря Президент РФ подписал Указ о награждении орденом Святого апостола Андрея Первозванного, главного редактора журнала «Женщина Дагестана», председателя Союза женщин Дагестана Фазу Алиеву за выдающийся вклад в развитие отечественной литературы и высокую гражданскую позицию.

- Почетное звание «Заслуженный работник культуры РД» присвоено:

главному библиотекарю Дагестанской республиканской юношеской библиотеки им. А. С. Пушкина Скаредовой Ольге Агубечировне и заведующей отделом абонемента Дагестанской республиканской юношеской библиотеки им. А. С. Пушкина Трофименко Татьяне Федоровне.

- Почетное звание заслуженного работника культуры РД присвоено Зулейхе Алихановой, солистке сельского ансамбля «Цадеш» Сулевкентского дома культуры Хасавюртовского района.

- Почетное звание «Заслуженный артист РФ» 19 декабря Указом Президента РФ присвоено Осаеву Байсолтану Камиловичу – зам. художественного руководителя Кумыкского государственного музыкально-драматургического театра им. А.-П. Салаватова РД за заслуги в области искусства.

- 19 декабря Указом Президента РФ за заслуги в области культуры и многолетнюю работу присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РФ» Магомедову Магомед-Загиру Муртазалиевичу – зав. отделом культуры администрации Гергебильского района РД.

Общие вопросы культурной жизни:

б) Мероприятия

июль

- 26 июля на Площади им. В. И. Ленина состоялся праздничный концерт, посвященный Дню Конституции РД, с участием звезд российской эстрады, мастеров искусств РД и коллективов детского творчества. Завершился праздник красочным фейерверком.

август

- 21 августа в Махачкале состоялся митинг, посвященный 125-летию со дня рождения одного из зачинателей дагестанской советской литературы, народного поэта и общественного деятеля Страны гор Гамзата Цадасы (1877 – 1951 гг.)

- В Махачкале по ул. Буйнакского, 6 в торжественной обстановке открыли доску памяти народной артистки России и Дагестана, лауреата Государственной премии СССР певицы Исбат Баталбековой. Событие приурочено к 80-летию «дагестанской соловушки», как любовно называли Исбат Гайдарбековну.

- «Поможем детям» - под таким девизом прошла благотворительная акция в г. Ростове-на-Дону, организованная Российским фондом культуры и Детским благотворительным фондом. В акции приняли участие деятели отечественной культуры и искусства, научной интеллигенции страны. В рамках акции прошли встречи с детьми в школах-интернатах, детских домах, летних лагерях отдыха. Нашу республику представлял член Президиума Детского фонда Дагестана, нар. артист РД, пианист Хан Баширов.

- 16 августа в здании мэрии состоялась встреча писателей Дагестана с главой администрации г. Махачкала С. Д. Амировым, на которой были обсуждены важные творческие и социальные вопросы.

- В г. Буйнакске прошла встреча с народной поэтессой Дагестана Фазу Алиевой, на которой поэтесса прочитала свои новые стихи и поэмы.

- В Союзе писателей Дагестана состоялось заседание лакской секции, где обсуждалась подготовка к вечеру памяти, посвященному известного детского поэта Н. Юсупова.

- В с. Гулли Кайтагского района РД прошел творческий вечер даргинского поэта К. Миграбова, на котором выступили местные литераторы, участники художественной самодеятельности, школьники и сельчане поэта.

- В с. Новая Коса Бабаюртовского района РД, пострадавшем от наводнения, состоялась встреча с ногайским поэтом А. Култаевым, который выступил перед жителями села со своими новыми произведениями.

- В Союзе писателей Дагестана прошло заседание молодежного литературного объединения, на котором обсудили первую книгу стихов молодой поэтессы З. Гаджиболаевой.

- В Союзе писателей Дагестана прошло заседание кумыкской секции, где были обсуждены новые рукописи молодых поэтов.

сентябрь

- 2 сентября в РЦК состоялось нетрадиционное, но весьма интересное, оригинальное и развлекательное шоу-бал первокурсниц «Осенний поцелуй». Во время бала был проведен суперконкурс в стиле «А ну-ка, девушки!» между студентками вузов. На балу студентов ждал грандиозный концерт с участием ярких звезд дагестанского шоу-бизнеса.

- В районном Доме культуры в Терекли-Мектебе состоялся вечер, посвященный 50-летию со дня рождения и 30-летию творческой деятельности К. Мамбетова, литератора и журналиста.

 - В Пятигорске прошел IV Северо-Кавказский детский форум «Дети Кавказа – за мир на Кавказе». Дагестанская делегация была представлена ансамблем «Гюнеш» из махачкалинской школы № 11. Главной темой фестиваля было укрепление мира на Кавказе.

- В Махачкале на доме по улице Гаджиева, где жил народный писатель Дагестана Хизгил Авшалумов, открыта мемориальная доска памяти.

- с 12 по 15 сентября в Элисте проходил VI фестиваль республики Северного Кавказа. Делегацию от Дагестана представляли солисты Дагестанского государственного театра, оперы и балета С. Мусаева, Н. Исабекова, М. Камалов, М. Абасов, художником А.-З. Мусаев, И.-Х. Супьянов. Возглавляли делегацию Б. Магомедгаджиева и М. Мусаев.

- 27-28 сентября в 16-й раз прошли Дни памяти «Белые журавли» в Каспийске - Махачкале – Гунибе. Начались мероприятия с возложения цветов к месту трагедии 9 мая этого года в г. Каспийске. Затем состоялся традиционный митинг в махачкалинском парке им. Ленинского комсомола, где приняли участие руководители республики, гости из Москвы, ветераны, писатели, учащиеся. На следующий день состоялась поездка в высокогорный Гуниб к памятнику «Белый журавли», где прошел митинг и литературно-музыкаль​ный вечер.

октябрь
- 2 октября в Сулейман-Стальском районе прошли Дни дагестанской литературы. Гости и местные любители лезгинского искусства посетили музей С. Стальского, возложили цветы к его памятнику и приняли участие в концерте поэзии, песни и танца.

 - В Москве прошел VII ежегодный Пушкинский фестиваль искусств «С веком наравне», в котором приняла участие талантливая молодежь от 15 до 30 лет. Махачкалу на нем представляли сразу 3 участницы – лауреаты прошлых конкурсов М. Алешечкина, Ю. Зачесова, М. Кабашилова, впервые принявшая участие в конкурсе.

ноябрь

- 7 ноября на центральной площади столицы состоялся митинг, посвященный Дню согласия и примирения. Затем состоялся концерт, в котором приняли участие воспитанники махачкалинских школ искусств и их педагоги, детские хореографические ансамбли «Асса» под рук. А. Хамдулаева и «Счастливое детство» под рук. Ш. Матаева.

- В ноябре вышел из печати Альбом фотопортретов известных деятелей музыкального искусства Дагестана под названием «Деятели музыкальной культуры Дагестана». Его автор – составитель, заслуженный работник культуры РД  Тажидин Юхвари. 

- В Дагестанском филиале Российского фонда культуры состоялся вечер поэзии литературного объединения «Верба». Это объединение возглавляет Фазир Джаферов. В его составе более 20 молодых поэтов, которые регулярно собираются на уроки поэтического мастерства.

- В Дагестанском государственном театре кукол прошел VI городской конкурс чтецов, посвященный 125 – летию со дня рождения Гамзата Цадасы. В конкурсе участвовали около 50 учащихся махачкалинских общеобразовательных учреждений с 1 по 11 класс. Победители С. Дубинина (шк. № 12) и Р. Мальцев (шк. № 13), Х. Магомедгаджиев (шк. № 9) и М. Иманалиева (шк. № 26).

- В с. Мургук Сергокалинского района состоялось юбилейное торжество, посвященное 70-летию засл. работника культуры РД, журналиста И. Гусейнова.

- В Волгограде завершился Всероссийский фестиваль искусств под названием «В семье единой». Он был посвящен Дню согласия и примирения и 60-летию Сталинградской битвы. Нашу республику представлял народный артист РД, пианист Хан Баширов, исполнивший произведения дагестанских композиторов. По итогам фестиваля наш земляк награжден Почетной грамотой оргкомитета фестиваля.

декабрь

- Состоялось торжественное открытие мемориальной доски на доме по ул. Коркмасова, 3 в г. Махачкале, в котором в последние годы своей жизни жил и работал лакский писатель Ильяс Керимов.

- 10 декабря в ДНЦ РАН состоялась научная сессия, посвященная юбилею народной поэтессы Дагестана Фазу Алиевой. В ней приняла участие зам. Председателя Госсовета РД Такибат Махмудова. 

Театрально – концертная деятельность.

июль

- В Чебоксарах состоялся X Всероссийский фестиваль народного творчества «Родники Поволжья». От Дагестана принимал участие Ногайский народный фольклорно-этнографический ансамбль «Айланай». Возглавляет коллектив Н. А. Муталаппова. В составе группы з.а. РД У Ваисов, з.р.к. РД О. Коноева, С. Аблемитова, народный певец А. Романов, У. Найманов и др. 

- В Ахтах в третий раз отметили ставший уже традиционным праздник лезгинского народного героического эпоса «Шарвили». Праздник ежегодно собирает тысячи гостей со всего Дагестана и проходит под знаком дружбы народов и единства Дагестана. Программа праздника была обширной: экскурсии по ахтынским музеям, выставки работ учащихся художественной школы, Дома детского творчества. Работала выставка картин художника А. Герейханова «Мои славные соотечественники». Состоялись спортивные соревнования, конкурсы художественных коллективов, певцов-солистов, чтецов.

- 2 – 5 июля в Кумыкском музыкально-драматическом театре прошли концерты «Чулпан Тулу», посвященные открытию нового здания театра.

- со 2-го июля Аварский музыкально-драматический театр отправился на гастроли по Чародинскому, Гунибскому, Шамильскому, Гергебильскому и Унцукульскому районам.

- 1 – 6 июля гастроли по Ахтынскому и Хивскому районам Лезгинского музыкально-драматического театра.

- в Иваново прошел VII Всероссийский фестиваль «Играй, гармонь!» Диплом лауреата этого фестиваля получила з.а. РД З. Чунаева из с. Агачаул.

-Гастроли Лакского музыкально-драматического театра по Лакскому и Кулинскому районам со спектаклем «Черный день» С. Касумова. Режиссер – З. Эфендиев, худ. – А. Аскаров.

- Азербайджанский драматический театр на гастролях по Дербентскому, Табасаранскому районам, г. Дагестанские Огни со спектаклем «С доброй вестью» М. Ализаде, реж. – Я. Хандадашева.

- 19 и 23 июля в Даггосфилармонии прошли очередные студенческие концерты, ставшие уже традиционными. В концерте участвовали 13 человек. Программы концертов разнообразны и богаты.

- 19 июля в РЦК состоялся концерт аварской песни «Лето звезд».

-19 июля в зале Даггосфилармонии состоялся концерт студентов - дагестанцев, обучающихся в консерваториях России. Концерт прошел в сопровождении партии фортепиано, которую виртуозно исполняла з.а. РД З. Абдуллаева.и Камерногои оркестра под руководством засл. деятеля искусств РД дирижера С. Хржановского.

- 27 июля в РЦК прошел концерт Вахтанга Кикабидзе «С любовью к Дагестану».

- 31 июля в Большом зале Русского  театра состоялось закрытие театрального сезона Дагестанского государственного театра оперы и балета показом концерта мастеров искусств артистов Театра оперы и балета.

- В кукольном театре г. Махачкалы – премьера по мотивам сказки К. Чуковского «Муха – Цокотуха»- «Муха, паук и комарик». Режиссер - постановщик В. Лезин вот уже 9 лет работающий в Санкт-Петербурге. Он приехал в родной Дагестан и привез маленьким зрителям спектакль – плод творческих стараний.

август

- 20 августа в РЦК прошел концерт Юры Шатунова.

- Дагестанская государственная филармония начала выездные концерты по горным районам Дагестана. Гергебильский район стал первым, куда приехали артисты. В концерте приняли участие ансамбли «Горцы», «Эридан», а также популярные исполнители Г. Гамзалов, А. Насруллаева, З. Махачева.

- 30 августа в РЦК прошел концерт кумыкской песни.

- 29 августа в Русском театре состоялся сольный концерт Р. Максумовой «Ветер любви».

сентябрь

- 11 сентября в РЦК организован концерт аварской песни – Дар молодых.

- 12 сентября в РЦК состоялся концерт кумыкской песни.

- 13 сентября РЦК организовал концерт лакской песни.

- 19 сентября в Русском театре состоялся концерт Х. Джамалудиновой.

- 20 – 21 сентября в Русском театре прошел концерт Тамары Гвердцители.

- В последнюю неделю сентября Дагестанская государственная филармония организовала серию абонементных концертов для учащихся музыкальных школ г. Махачкалы.

- 19 сентября в РЦК прошел концерт даргинской песни.

- Лакский государственный драматический театр им. Э. Капиева провел серию выездных концертов под названием «Поют актеры театра».

- Лучшие артисты государственной филармонии Чеченской республики посетили жителей сел Хасавюртовского района с концертами. Выступили М. Межиева, Т. Исраилова, В. Ахмедханов, Р. Идрисов и И. Умаров во главе с художественным руководителем, народным артистом ЧР И. Абдулкаримовым.

- 26 сентября к международному дню музыки Дагестанская государственная филармония организовала во Дворце культуры г. Избербаша концерт эстрадно-джазового оркестра ДМШ № 2 г. Махачкалы.

- 29 сентября в зале филармонии в Махачкале прошел концерт камерного оркестра.

- 27 сентября в РЦК состоялся концерт кумыкской песни «Осенний звездопад».

- 29 сентября РЦК собрал зрителей на концерт группы «Гости из будущего».

- 28 сентября в Кумыкском муз.- драм. театре состоялся концерт Л. Шахдиловой.

октябрь

- В Аварском театре прошел гала – концерт Республиканского смотра - конкурса художественных коллективов общеобразовательных школ и школ-интернатов. Лауреатами смотра – конкурса стали ансамбль национального танца «Горяночка» из Левашинского района, хореографический ансамбль «Гюнгутти» г. Махачкала и ансамбль национальных танцев учащихся с. Ново-Урада Шамильского района. Подготовило и провело смотр-конкурс Министерство образования РД.

- 5 октября в Махачкале в РЦК прошел второй тур Международного музыкально-танцевального конкурса фольклорной лезгинки им. Патимат Омаровой. Конкурс проводился в третий раз и преследует цель – сохранить историческую преемственность народной исполнительской культуры на современном этапе как основы многонационального творчества. Организатор его – Союз хореографов Дагестана. Финал состоялся 10 октября в зале Русского театра. Победители поедут в 2003 году на Международный танцевальный фестиваль в Турцию.

- 9 октября в Махачкале начались гастроли спектаклем «Не было печали» Ногайского государственного театра. Дагестанские театралы смогли увидеть пьесу в Кумыкском театре им. А. Салаватова. Поставил пьесу И. Казиев.

- В Даггосфилармонии открылся 58-й музыкальный сезон концертом камерного оркестра, исполнившим для ценителей классической музыки произведения Моцарта «Дивертисмент» и «7-й квартет» Шостаковича. В начавшемся сезоне предполагается проведение гастрольных сольных концертов артистов филармонии по Дагестану.

- В Махачкале в зале Русского театра состоялся юбилейный вечер народного артиста РД, президента Союза хореографов, художественного руководителя государственного ансамбля «Дагестан» Курбана Курбанова. Поздравили юбиляра с 50-летием Н. Абдулгамидова – министр культуры РД, З. Сулейманова – министр по делам молодежи и туризму, А. Айгумов – худ. руководитель Кумыкского театра, а также друзья из Дагестана и из республик Северного Кавказа.

- 17 октября в РЦК состоялся концерт – Аварцы отдыхают – 2.

- 18 октября там же прошел концерт даргинской песни.

- 19 октября РЦК представил концерт популярной группы «Плазма».

- 21-22 октября в Русском театре прошли концерты государственного академического заслуженного танца Дагестана «Лезгинка».

- 14-18 октября Ногайский государственный оркестр народных инструментов показал концерты в селах Ногайского района.

- Дагестанский государственный Ногайский драматический театр показал в Махачкале спектакль «Не было печали…» по одноименной пьесе Б. Джумакаева. Режиссер И. Казиев, художник Г. Абдурагимов, музыка народная.

- 24 октября Даггосфилармония пригласила меломанов на вечер фортепианной музыки по произведениям А. Скрябина. Играла нар. арт. РД З. Абдуллаева.

- В РЦК состоялось несколько концертов:

24 октября концерт даргинской песни

25 октября шоу Бориса Моисеева.

26 октября концерт группы «Диамант»

27 октября концерт «Махачкалинский хит»

- В Русском театре прошли:

23 октября творческий вечер Х. Магомедова

25 октября творческий вечер засл. арт. России Муи Гасановой «50 лет у микрофона и на эстраде».

30 октября концерт З. Махаевой

- В г. Сестрорецке (Ленинградская обл.) в театре «Эксперимент» состоялась премьера спектакля «Гость». Автор пьесы в виде пяти горских тостов по книге Р. Гамзатова «Мой Дагестан» - на земляк, даргинец, Керим Магомедов.

- 30 октября прошли выездные концерты в с. Батаюрт и в г. Кизляре камерного оркестра и солистов Даггосфилармонии.

ноябрь

- 2 – 3 ноября в Русском театре премьера спектакля «Киллер или контракт по пьесе Ф. Вебер. Режиссер – С. Тулпаров, худ. – И. Супьянов, муз. обр. – И. Акилин.

- 1 ноября Дагестанский государственный театр оперы и балета открыл театральный сезон опера «Хочбар» Г. Гасанова.

- 4 ноября Табасаранский государственный драматический театр спектаклем «Удрида хала» К. Мазаева открыл театральный сезон. Реж. – В. Эфендиев, худ. М. Авчиев.

- В РЦК 14 ноября состоялся концерт популярного вокально-инструменталь​ного ансамбля «Микрах» из Докузпаринского района.

- В Русском театре по инициативе администрации Левашинского района совместно с Республиканским Домом народного творчества МК РД состоялся вечер песни и танца. Вечер дружбы даргинского и аварского народов с целью развития и популяризации народного творчества – такова идея вечера. Участники – коллективы художественной самодеятельности района, сводный фольклорный ансамбль «Леваши». 

- 13 ноября в РЦК состоялся концерт «Лакцы отдыхают».

- 14 ноября там же на выступлении ансамбля «Микрах» собрались любители лезгинской песни.

- 15 ноября в Аварском театре прошел творческий вечер заслуженной артистки РФ Сидрат Меджидовой «50 лет на сцене». 

- Первый сезон Табасаранского государственного драматического театра открылся спектаклем «Тетушка Удрида» по пьесе Лакского драматурга К. Мазаева. Режиссер – В. Эфендиев, художник – М. Абчиев.

- Новый театральный сезон Азербайджанский государственный драматический театр открыл 20 ноября уже полюбившейся зрителям музыкальной комедией азербайджанского композитора Фикрета Амирова «Добрая весть». В главных ролях – Р. Улугбеков и Т. Гашимова.

- В Воронеже состоялся международный конкурс гитаристов, который собрал исполнителей из России, Белоруссии, Украины, Узбекистана, Венгрии и Франции. В нем принял участие и молодой дагестанский исполнитель, учащийся республиканского музыкального училища Омар Цунтаев. Омар вошел в число 70 лучших гитаристов России и ближнего зарубежья от 16 до 30 лет. 

- 29 ноября в РЦК состоялся концерт табасаранской песни.

- 30 ноября в Кумыкском театре открылся 73-й театральный сезон спектаклем «Айгази» А. Салаватова.

- 29 ноября в Кумыкском театре прошел концерт государственного вокально-хореографического ансамбля «Дагестан» с новой программой.

- В Русском театре состоялась премьера спектакля «Ворон» по пьесе итальянского драматурга «Карло Гоцци». Тема спектакля – благородство, жертвенная братская и супружеская любовь. Спектакль рассчитан на юношескую аудиторию.

- В Ногайском районе прошли концерты Ногайского государственного оркестра народных инструментов, созданного 7 лет назад. В программе концертов прозвучали произведения дагестанских, русских композиторов. Готовятся гастроли в Бабаюртовский район, на Кубань, в Поволжье, в Тверь.

декабрь
- 3 декабря в зале Кумыкского театра состоялся Вечер памяти народной артистки РФ Исбат Баталбековой.

- В соответствии с республиканской программой дальнейшего развития детского творчества в селе Маджалис одаренных детей центрального и юношеского Дагестана «Перепелочка», который провели Республиканский дом народного творчества, МК РД и Управление культуры администрации Кайтагского района. В конкурсе по семи номинациям приняли участие около 200 детей. 

- Во втором Всероссийском фестивале детских хореографических коллективов в Москве принял участие детский ансамбль «Гюнеш» («Солнышко») при махачкалинской школе № 11. Худ. рук., засл. артист РД Анна Гюльназарян. Это не единственный успех учащихся школы за последнее время. Недавно ансамбль «Гюнгюти» («Колокольчик») принял участие в шестом Всероссийском конкурсе исполнителей на народных инструментах. Худ. рук. ансамбля засл. учитель РД Муси Кансадиев. 

- 17 декабря Даггосфилармония в зале Кумыкского театра провела вечер, посвященный 100-летию со дня рождения заслуженного деятеля искусств Дагестана Татама Мурадова.

- 13 декабря в Аварском театре прошел концерт аварской певицы Марижат Абдулазизовой.

- В музыкальной школе № 1 им. П. Чайковского г. Махачкалы прошел концерт артистов Даггосфилармонии, посвященный творчеству основоположника русского классического романса, оперы и камерной музыки М. Глинке и его последователям.

- В музыкальном училище им. Г. Гасанова по инициативе учащихся создан камерный хор. Худ. рук. хора профессор муз. отд. Дагпедуниверситета М. Мусаев. В составе коллектива 20 девушек вокального и хорового отделения. Дебют хора состоялся 21 декабря перед ветеранами Махачкалы.

- 1 декабря в Махачкале в большом зале Русского театра состоялся конкурс национальной песни. Его организаторы МК РФ и РД. В конкурсе участвовали коллективы из Чувашии, Кабардино-Балкарии, Азербайджана, Дагестана. Главная цель праздника – содействие культурному обмену и сохранению фольклорного искусства в многонациональном обществе.

- 20 декабря в РЦК прошел концерт аварской  песни Расула Магомедова.

- 22 декабря в РЦК «Махачкалинские  бродяги»  представили  «Старые  песни – 2».

- 23 декабря в РЦК состоялся концерт лезгинской группы «Самур».

- 24 декабря в РЦК прошел молодежный концерт «Все лучшее для вас».

- 20 декабря в Аварском театре прошел концерт Айгуль Джумагуловой.

- 28 декабря в Аварском театре состоялась премьера – «Хаджи-Мурат» Л. Толстого. Режиссер-постановщик Х. Абдулгапуров. В роли Хаджи-Мурата нар. артист Дагестана М. Нурмагомедов, музыка – М. Гусейнова, худ. оформление – И.-Х. Супьянова.

- В Колонном зале им. Чайковского в Москве в исполнении Национального Академического оркестра России прозвучала Лезгинская рапсодия нашего земляка композитора Магомеда Гусейнова. В сопровождении известного оркестра в концерте «Новые имена» выступали юные музыканты - исполнители народных инструментов.

- 31 декабря – 7 января в Русском театре прошли представления для детей «Скрипка, елка, Новый год» С. Михалковского, реж. - С. Тулпаров, худ. – К. Супьянов.

- 23 декабря – 12 января в Дагестанском государственном театре кукол проходило массовое новогоднее представление под елкой «Волшебные снежинки».

- 29 декабря Кумыкский театр пригласил юных зрителей на премьеру - новогоднее сказочное представление «Кюлбай». 

Культурно-досуговая деятельность

июль

4 июля – в Республиканском центре культуры состоялся КВН Дагестанской лиги.

- В Махачкале открылся первый в Дагестане частный кинотеатр «Марс». Его владельцами являются предприниматели Ш. Шапиев и М. Магомедов.

август
- Народный фольклорно-этнографический ансамбль «Айланай» Ногайского района представлял нашу республику на Всероссийском юбилейном фестивале народных коллективов «Родники Поволжья», прошедшим в Чебоксарах. По рейтингу ансамбль занял первое место и его коллектив приглашен на гастроли.

- В Дербенте состоялся финальный тур III Республиканского конкурса национальной песни «Шаг к звездам». Цель проведения конкурса – в возрождении национальной фольклорной песни, имен позабытых авторов, выявлении талантливых дагестанских исполнителей. Победительницей соревнований стала исполнительница лакских народных песен махачкалинка Ш. Магомедова.

октябрь
- В Махачкале прошел очередной праздник смеха – в РЦК состоялся полуфинал Дагестанской лиги КВН, организованный Союзом творческой молодежи Дагестана. В полуфинал вышли команды «Братство» (Даг. политехнический колледж), «Магмус» (Буйнакский проект), «Люди долга» (Северо-Кавказский государственный налоговый институт) и команда «03» (ДГМА).

- 18 октября с. Хучни Табасаранского района по инициативе райадминистрации совместно с Республиканским домом народного творчества начал свою работу V Табасаранский фольклорный фестиваль «Мелодии Рубаса». Для участии в торжествах приехали М. Магомедов, Н. Казиев, делегации городов и районов Дагестана.

- 30 октября в республике стартовал фестиваль «Молодые звезды Кавказа – 2002». Участники фестиваля побывали с концертами в Дербенте, Каспийске, Избербаше, Кизилюрте, Каякентском и Сергокалинском районах. 1 ноября на центральной площади г. Махачкалы состоялся гала-концерт этого фестиваля, в котором приняли участие молодые исполнители представители ЮФО.

декабрь
- 30 декабря в РЦК прошел финал КВН.

- 30 декабря на площади им. Ленина в Махачкале у главной елки города прошли новогодние утренники с участием Деда Мороза и Снегурочки.

Выставки – экспозиции
июль
- В Первой художественной галерее состоялась выставка-проект под названием «Музей современного искусства», на которой была представлена часть работ современных живописцев республики из фондов галереи. Коллекция включает в себя более 100 работ 30 авторов. Полотна разноплановы и по технике исполнения, и по жанрам. 

- В Республиканском музее изобразительных искусств имени П. С. Гамзатовой открылась выставка ювелирных украшений из собрания музея. Впервые на суд зрителей представили коллекцию более 750 ювелирных произведений. Кроме традиционных и современных дагестанских украшений, музейное собрание включило и небольшие коллекции ювелирных работ среднеазиатских, северокавказских, российских мастеров. На выставке были также представлены 6 национальных дагестанских костюмов.

- Дагестанский историко-архитектурных музей представил выставку-проект «Конфессиональное искусство в культуре Дагестана» и выставку «Возрожденные шедевры». Живопись.

- В Первой галерее открылась выставка-проект «Музей современного искусства». Были представлены живопись, графика, скульптура, фотографика.

- С 18 июля в Первой галерее действует выставка А. Кардашова «Шелковый путь».

- С 17 июля в выставочном зале Союза художников РД состоялся вернисаж, персональная выставка Х. Набиева «SALAM». Представлена живопись, графика, художественная фотография. 

- В выставочном зале Союза художников РД организована выставка К. Гасанбегова, посвященная 70-летию художника. Представлены чеканка, графика. 

сентябрь
- С 10-20 сентября в выставочном зале «Ди-Арт» Союза художников РД организована персональная выставка Ш. Штанчаева. На выставке представлены разноплановые произведения как по форме (живопись, графика, худ. фотография), так и по содержанию.

октябрь
- В Махачкале в Первой галерее открылась выставка под названием «Новая сцена», собравшая искусство молодых художников Дагестана в живописи, графике, фотографии. Все 13 авторов – выпускники дагестанских учебных художественных заведений (ДХУ им. Джемала, ДГПУ, ХГФ).

- В Дагестанском музее изобразительных искусств им. П. Гамзатовой открылась выставка «Караван культуры на Великом шелковом пути». Живопись, графика, декоративно-прикладное искусство. 

- 31 октября в Постоянном представительстве РД при Президенте РФ состоялось открытие выставки под названием «Искусство против терроризма». Открыл выставку Р. Ш. Мамедов, Постоянный представитель РД при Президенте РФ. Завершилось мероприятие выступлениями выпускницы Московской консерватории Д. Шамасовой и певицы Д. Гамзатовой.

ноябрь

- В Хасавюрте, в центральной городской библиотеке открылась выставка современного искусства. Здесь были представлены работы фотографа Л. Мелихова из серии «Пространственные проекции», совместный проект художников А. Астемирова и И. Гусейновой «Дагестанский экспедиционный дневник» и ретроспектива работ А. Астемирова. Выставку провел Фонд содействия развитию культурных, общественных и экономических связей «Евразийский Альянс» при содействии института «Открытое общество».

декабрь

- В Махачкале в Первой галере представлены фотопроекты известных владивостокских авторов – К. Шульги («Камни»), С. Маковецкой (серии «Зоопарк» и «Япония») и М. Павина («Любимые натурщицы», «Кристаллы»). Вернисаж проходит под общим названием «Культурные обмены».

- В Выставочном зале Союза художников РД открылась традиционная выставка художников Дагестана «Золотой штрих – 2002». На ней представлены работы более 50 как уже известных, так и молодых мастеров кисти почти во всех жанрах изоискусства. Выставка работает с 17 декабря по 18 февраля.

Библиотечное дело
июль

- 15 июля – в ДРБ состоялся вечер «Разговор о любви». Организовали его Центр доктора Азизова и еженедельник «Молодежь Дагестана».

август
- В ДРБ прошел ежегодный семинар-совещание директоров ЦБС РД на тему «Организация работы библиотек в экстремальных условиях», организованный руководством МК РД и ДРБ. Работа семинара прошла в три этапа. сначала выступили гости – работники различных ведомств, которые поделились опытом работ в чрезвычайных ситуациях и методами обслуживания населения. Затем библиотекари обсудили свои профессиональные вопросы. Завершил семинар «круглый стол» «Миротворческая и гуманистическая миссия библиотеки как социального института общества».

сентябрь
- В ДРБ состоялся юбилейный вечер, посвященный 70-летию со дня рождения народного поэта Дагестана, известного и любимого не только детьми, но и взрослыми Нураттина Юсупова. Выступали друзья и поклонники творчества, читали стихи, звучали музыкальные произведения.

- 26 сентября в ДРБ состоялся День ногайской поэзии с участием народного писателя РД Бийке Кулунчаковой, М. Авезова, А. Култаева, М. Кожаева, С. Майлыбаева, Ш. Айтувганова и др. Звучали стихи, выступил вокально-инструментальный ансамбль «Коьк боьри». 

- 30 сентября в ДРБ прошла презентация книги Мариам Ибрагимовой «Имам Шамиль».

октябрь
- 3 октября в Республиканской детской библиотеке состоялась встреча с народной поэтессой Дагестана Фазу Алиевой, юбилей которой отмечается в этом году. Открыла торжество директор К. Султанова. К. Исрапилова рассказала о творческом пути Ф. Алиевой. Затем выступила сама юбиляр. С приветствием также выступил Т. Курачев.

- Вечер, посвященный 70-летию Фазу Гамзатовны Алиевой, прошедший в литературной гостиной Каспийской центральной библиотеки, был удивительно теплым и добрым.

- В Хасавюртовской центральной городской библиотеке открылась выставка «Дагестанский дневник», в экспозиции которой представлены проекты известных художников А. Астемирова, Ирины Гусейновой, фотографа Л. Мелихова, искусствоведа В. Шамадаевой. Представлены предметы декоративно-прикладного искусства народов Дагестана (худ. металл, дерево, керамика, ковры).

- 17 октября в Махачкале в ДРБ состоялся литературный вечер табасаранской поэзии. На вечере читали стихи на национальных языках. Звучала национальная музыка. Вел вечер Ш. Шахмарданов.

- В ДРБ посмертно прошла презентация книги поэта, кинодраматурга и журналиста Петра Малаева «Я в этом жил когда-то». Наследие П. Малаева огромно – стихи, пьесы, сказки, очерки, киносценарии и т.д.

- В Республиканской детской библиотеке в Махачкале состоялся конкурс юных поэтических дарований, в котором приняли участие представители 15 махачкалинских школ. В конкурсе, тема которого: «Природа. Родина. Дагестан» выступали дети в возрасте от 10 до 17 лет. Инициатор конкурса ответственный секретарь Дагестанского Совета Всероссийского общества охраны природы Т. С. Новосартова.

- В ДРБ состоялся вечер памяти Лакского поэта Б. Д. Рамазанова. Открыл вечер, посвященный 75-летию Бадави его ученик известный в Дагестане поэт Сугури Увайсов. На вечере звучали интересные воспоминания Г. Султанова, М. Давыдова, К. Абукова, Х. Халилова. Звучали песни на его стихи.

ноябрь

- В Казбековском районе по инициативе МК РД Министерства образования РД и Республиканской детской библиотеки состоялся региональный семинар на тему «Воспитание толерантного сознания у подростков через книгу и библиотеку». На семинаре работал «круглый стол» под названием «Детская библиотека – ресурс национально возрождения». Выступали Л. Тананыкина, А. Магомеддадаев, К. Султанов, А. Пенс, Л. Удалова, М. Атлуханова.

- В Дербенте в городской библиотеке прошли торжества, посвященные юбилею народной поэтессы Дагестана Фазу Алиевой. Юбиляра приветствовал глава администрации Дербента Ф. Казиахмедов. Звучали музыка, стихи, песни. 

- 21 ноября в ДРБ совместно с МК РД прошла региональная научно-практическая конференция «Мир на Северном Кавказе через развитие культур и взаимодействие библиотек». Открыла конференцию Н. Абдулгамидова, министр культуры. Прозвучали выступления З. Гасанова, З. Арухова, Д. Эпштейна, Н. Мирзабековой, Л. Гавриловой, З. Акавова, Г.-Р. Гусейнова, К. Омарова, Л. Тананыкиной, М. Мартиросовой, Л. Арифуловой, А. Магомедадаева, А. Гаджиева. 22 ноября участники конференции провели выездное заседание на базе ЦБС Дербента.

декабрь
- В ДРБ прошел вечер памяти, посвященный, 75–летию известного лакского поэта Бадави Рамазанова, в котором приняли участие известные дагестанские писатели, ученые и мастера искусств.

- В ДРБ состоялся вечер, посвященный 70-летию со дня рождения одного из видных представителей лезгинской литературы XX века, поэта и переводчика Алирзы Саидова. На вечере присутствовал член Госсовета РД Багаудин Ахмедов. Вел вечер секретарь Союза писателей Дагестана, поэт-сатирик Жамидин. На вечере был продемонстрирован документальный фильм о жизни и творчестве А. Саидова. Школьники декламировали стихи поэта, а мастера искусств исполнили песни на его слова.

Составитель:

Кузьмина И. А.
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