1. Общие вопросы культурной жизни:

а) Награждения
Июль – 13 июля Указом Президента РД присуждена премия имени Расула Гамзатова за 2009 год Алишевой Шейитханум Арсланалиевне за книгу «Между светом и тьмой».

 - 13 июля Указом Президента РД присуждены Государственные премии РД в области науки, техники, литературы, публицистики, искусства и архитектуры за 2007 год:
 - В области литературы:

 - Ахмедову Магомеду Ахмедовичу – за книгу «Классические звёзды»;

 - Абдуллаеву Алигаджи Абдуллаевичу, Ахмедову Сулейману Хановичу, Увайсову Сугури Давдиевичу, Халилову Халилу Махмудовичу – за «Анталогию лакской поэзии» в 5 томах.
 - В области публицистики:

 - Бейбутову Декабрю Керимовичу (посмертно) – за книгу «Я – собкор Дагестана».

 - В области театрального искусства и кино:

 - Гусарову Руслану Владимировичу – за документальные фильмы «Джигиты императора», «Горячее лето 99-го».

 - В области музыкального искусства, концертно-исполнительской деятельности, хореографии:
 - Магомедову Касуму Магомедовичу – за «Праздничную увертюру» для эстрадно-симфонического оркестра и сборник песен «Мои песни»;

 - Чалаеву Ширвани Рамазановичу за оперу «Кровавая свадьба».

 - В области изобразительного, декоративно-прикладного искусства, архитектуры и строительства:

 - Шабанову Магомеду Магомедовичу – за серию исторических полотен: «Андалал, 1741 г. накануне битвы с Надыр-шахом», «Согратль 1877 г.», «Дагестан 20-е годы, Шейх Али-Хаджи Акушинский среди горцев».

 - В Академии художеств РФ состоялось знаменательное событие: президент Зураб Церетели вручил диплом Почётного члена Академии нашему земляку, московскому художнику Хаджимураду Алиханову из Мекеги. Экспозиция работ Хаджимурада Алиханова развёрнута сейчас в Постоянном представительстве РД при Президенте РФ. Недавно в галерее искусств З. Церетели состоялась большая персональная выставка Алиханова, где разместились 48 работ разных периодов творчества художника.  

 - Август – 6 августа Председатель Правительства РД Ш. Зайналов вручил государственные награды и памятные именные часы Президента дагестанцам, добившимся значительных успехов в трудовой деятельности. Награды получили деятели науки и культуры, работники образования, здравоохранения, спорта, транспорта, органов государственной власти и местного самоуправления. Среди награждённых – В. Ричняк, А. Абдурахманова, З. Салахбекова, К. Исаев, М. Гусейханов, С. Дохолян, В. Курбанисмаилов, З. Магомедова, А. Мусалова, Г. Аслудинов, Н. Сурхаев, А. Магомедов, В. Супрун, З. Гаджиева, Д. Умарова, М. Гаврилов и другие.  
 - 6 августа почётное звание «Заслуженный художник РД» присвоено директору выставочного зала Союза художников Дагестана, члену Союза художников России, художнику-живописцу Магомедову Амирхану Нурмагомедовичу. 

 - 6 августа почётное звание «Заслуженный работник РД» присвоено заместителю директора Дагестанского театра оперы и балета Шихамирову Магомедрасулу Абакаровичу.  
1. Общие вопросы культурной жизни:
б) Мероприятия
Июль – В зале Кумыкского театра в рамках VIII Международного конкурса «Русский силуэт» прошёл конкурс коллекций модной одежды молодых модельеров Дагестана. В Махачкале полуфинал конкурса проводится уже в пятый раз, а финал состоится осенью в Москве. Первое место заняла коллекция одежды «Фантом» (авторы – С. Умарова и З. Магомедова), «Серебро» досталась А. Газимагомедовой за коллекцию «Эффект бабочки». С. Алхасова с коллекцией «Освобождённая» замыкает тройку призёров. Все – студентки Дагестанского художественного училища. Главный приз – поездка в Москву для участия в финале конкурса «Русский силуэт» - достался авторам сразу трёх коллекций: З. Магомедовой и Б. Кишиевой («Береги себя»), Л. Гасановой («По матрёшкам») и Г. Алиевой («Счастье как птица»).
 - В администрации Дербентского района состоялась НПК, посвящённая 207-летию великого учёного-востоковеда Мирзы Казим-бека. Тема – «Творческое наследие Мирзы Казим-бека: история и современность». Выступающие рассказали в своих докладах о жизни и деятельности великого учёного, востоковеда, уроженца Дербента. 

 - Мэр города Дербента Феликс Казиахмедов встретился с писателями и поэтами города. В ходе встречи гости затронули такие вопросы, как поддержка руководством города творческих союзов, возможность предоставления помещения дербентскому отделению Союза писателей, учреждение премий. 

 - В Дербенте состоялось выездное заседание правления Союза журналистов Дагестана, посвящённое подготовке к 50-летию Союза, а также обсуждению текущих вопросов. Открыл  и вёл заседание председатель Союза журналистов РД Али Камалов.
 - В Махачкале в Национальной библиотеке РД им. Р. Гамзатова состоялась расширенная коллегия Министерства культуры РД с участием руководителей управлений культуры всех городов и районов республики. В повестке дня главным значился вопрос о переходе на новую систему оплаты труда. А началось заседание с награждения Указом Президента РД М. Алиева почётными званиями «Заслуженный работник культуры РД» и грамотами за вклад в развитие культуры родного края.  
Август – Издательский дом «Эпоха» совместно с телекомпанией РГВК «Дагестан» на радиостанции «Страна гор» (103,3 FM) запускают часовую программу «Открытая книга», которая будет освещать все новости мировой, российской и дагестанской литературы – новинки книжного рынка. Планируется приглашать интересных гостей, информировать о юбилеях поэтов и писателей. Программа призвана заполнить информационный вакуум в книжном мире Дагестана. 

 - Издательский дом «Эпоха» в серии «Литературный Дагестан» запустил в работу сборник стихов и поэм классика аварской литературы Махмуд из Кахаб-Росо. Сборник будет двуязычным – на русском и аварском. Предисловие к книге написал литературовед, профессор С. Хайбуллаев, большой знаток дагестанской поэзии. 

 - В Махачкале на базе Даггоспедуниверситета прошли семинарские занятия, организованные Республиканским центром повышения квалификации работников культуры и искусств, для руководителей хоровых коллективов, студий, хормейстеров ДШИ, ДМШ. Тема «Современная методика работы с хоровым коллективом» объединила высококвалифицированных  педагогов Махачкалинского музыкального училища им. Г. Гасанова и приехавших из городов и районов республики специалистов. 
Сентябрь – Вторым изданием вышел художественный перевод Корана на кумыкский язык, впервые за всю историю народа осуществлённый народным поэтом Дагестана Магомедом Атабаевым и доктором исторических наук, профессором, учёным-арабистом Абдурагимом Кандауровым, который работал в арабских странах и прекрасно изучил арабский язык.  Перевод Корана вышел в «Издательском доме «Новый день». 
 - 8 сентября в Махачкале, в Кумыкском театре состоялось торжественное собрание общественности республики, посвящённое 75-летию со дня образования Союза писателей Дагестана. На праздник съехалась творческая интеллигенция из всех российских регионов. Звучали поэтические экспромты, стихи-посвящения на языках народов Дагестана, удмуртская, татарская, речь народов Северного Кавказа. 
 - В Москве прошли Дни культуры Дагестана в рамках священного для мусульман месяца Рамадан у Мемориальной мечети на Поклонной горе с 11 по 19 сентября 2009 года, где для всех  желающих был открыт «Шатёр Рамадана». Посетители «Шатра» смогли познакомиться с богатой исламской культурой, разнообразием национальных блюд, также одними из первых увидели новые мусульманские фильмы, получили подарки и массу впечатлений.
 - 9 сентября в Дербенте в средней общеобразовательной школе №20 им. Р. Гамзатова состоялся праздник, посвящённый Всероссийским дням Расула Гамзатова «Белые журавли». На праздник приехали Первый заместитель Председателя Правительства РД Н. Казиев, делегация Союза писателей Дагестана во главе с народным поэтом республики А. Дагановым, группа московских писателей во главе с поэтом В. Бояриновым. Под звуки песни «Журавли» гости возложили цветы к памятнику поэту. Завершился праздник большим концертом. Школьники исполнили песни на слова Расула Гамзатова, читали его стихи.  
2. Театрально – концертная деятельность
Июль – В Махачкале на гастролях побывал театр «Петербургская оперетта». Артисты представили два спектакля «Труффальдино из Бергамо» (музыка композитора А. Колкера) и «Обыкновенное чудо» (композитор Г. Гладков). Последний мюзикл – это премьера театра, которую первыми увидели дагестанские зрители. 
 - В Каякентском районе с гастролями побывал Государственный Кумыкский музыкально-драматический театр им. А.-П. Салаватова. Зрителям показали две постановки – комедии «Свекровь», поставленной по мотивам произведения кабардинского писателя Утежева, и «Лунные вечера» по мотивам произведения дагестанского писателя А. Атаева. 
 - Даггосфилармония в десятый раз провела уже ставший традиционным летний концерт молодых исполнителей, обучающихся в консерваториях, музыкальных училищах и специализированных школах страны. В этот вечер зал заполнили звуки бессмертных произведений классиков. Их замечательную музыку исполнили семь студентов, приехавшие на летние каникулы домой из вузов Москвы, Ростова, Астрахани, Нальчика.  
Август – В гг. Санкт-Петербурге, Пушкине, Калинине, Павловске, Кронштадте, Ладоге и Выборге Ленинградской области в рамках прошедшего XVII музыкального фестиваля «Звёзды белых ночей» прошли встречи с заслуженным деятелем искусств России, пианистом Ханом Башировым, посвящённые Году молодёжи в России. Х.Баширов рассказал о становлении, развитии литературы и искусства Дагестана, исполнил произведения дагестанских композиторов, прочитал стихи и рассказы дагестанских поэтов и писателей, ответил на вопросы. Наш земляк был награждён Почётной грамотой Департамента по культуре мэрии  Санкт-Петербурга за вклад в отечественное музыкальное искусство.   
3. Культурно – досуговая деятельность
Июль – В Калуге состоялся Второй открытый молодёжный конкурс народного искусства имени И. Осипова «Звонкоголосая юность России», организаторами которого выступили Полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе, МК Калужской области, Российское авторское общество и Фонд имени П. Чайковского. Конкурс, приуроченный к 100-летию композитора, народного артиста России Николая Будашкина – масштабное творческое соревнование, которое объединило более ста участников и их преподавателей со всей России. Дагестанская делегация представляла весь ЮФО. На конкурс поехали Ш. Шерифалиев (тар) и две вокалистки – Л. Рамазанова и З. Мамаева. Все учащиеся Махачкалинской музыкальной школы №5 им. Т. Мурадова (преподаватели – засл. деятели искусств России К. Магомедов, Х. Баширов и засл. деятель искусств Дагестана П. Киберов). Цель проведения конкурса – сохранение фундамента и души национальной культуры, источника национальных культур. Юные таланты из  Махачкалы завоевали две третьи  премии и получили памятные медали вместе с ценными призами.
 - 9-11 июля  в селении Хайхи Кулинского района прошёл фестиваль национальной песни «Шунудаг-2009». Проект призван поддерживать и возрождать национальную культуру Дагестана. Его инициатором является московский меценат, выходец из Дагестана, Омари Каллаев. Оргкомитет возглавил известный композитор Ш. Чалаев, который также является председателем жюри. По программе фестиваля в первый день прошёл конкурс детской песни, где были представлены народные песни на лакском языке. Далее в номинациях выступили исполнители и других наций. Во второй день участники выступали в номинациях «народные и современные песни» и «игра на народных инструментах» (зурна, барабан, гармонь, каманча и др.). 
 - 13 июля в с. Куркли Лакского района РДНТ МК РД, администрацией и управлением культуры района проведён праздник старинной лакской песни.  Он посвящён памяти исполнительницы народных песен Щазы из Куркли. В празднике приняли участие фольклорные коллективы и отдельные исполнители.
 - Году российской молодёжи и 10-летию разгрома бандформирований были посвящены встречи юных махачкалинцев и каспийчан с заслуженным деятелем искусств России пианистом Ханом Башировым. В память о встречах известный музыкант подарил ребятам из своей личной библиотеки книги, клавиры нот, диски с фильмами, где снимался сам как актёр. 

 - В Махачкале прошёл Первый фестиваль по брейк-дансу, RnB и граффити – направлениям современной хип-хоп-культуры. Организатором фестиваля выступил Комитет по спорту, туризму и делам молодёжи администрации Махачкалы при поддержке ДРО Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России», Дагестанского регионального совета сторонников партии «Единая Россия». Фестиваль прошёл в парке «Ак-Гёль». В танцевальных командах были ребята из Махачкалы, Каспийска, Кизилюрта, Буйнакска. Победителями Первого фестиваля по хип-хопу стали команды: «Симпсонс» (брейк-данс), «No comments» (RnB) и Шон (граффитер).
 - Министерство культуры РД в день празднования Дня Конституции РД провело на главной площади Махачкалы грандиозный праздник для горожан и гостей столицы. Концерт открыл народный артист РД М. Камалов и Государственный симфонический оркестр Дагестана. Их сменила хореографическая композиция из балета М. Кажлаева «Горянка» в исполнении балетной труппы Дагестанского государственного театра оперы и балета. Среди участников концерта – Государственный Терский ансамбль казачьей песни, легендарная «Лезгинка», фольклорные коллективы из горных районов республики, звёзды современной дагестанской эстрады.

 - В селении Кубачи Дахадаевского района прошёл конкурс чунгуристов имени Мунди Ахмеда – даргинского поэта-песенника, чунгуриста уроженца Кубачи. 

 - В начале июля Дагестанское культурное общество в лице её членов – Г. Ибрагимовой и Т. Мусаева-Каган приняло участие в крупной Международной фольклорной ярмарке Keskaja turg – Дни Средневековья 2009 в Таллинне (Эстония). Зрителям продемонстрировали «вживую» приёмы традиционного дагестанского ковроткачества, образцы тканных и вязаных изделий.  Г. Ибрагимовой было присуждено звание «Лучший мастер».  
Август – 18 августа в селении Карата Ахвахского района прошёл ежегодный праздник аварской песни «Певцы съезжаются в Ахвах».  Он собрал на одной сцене популярных исполнителей старинной и современной песни из аварских районов. Мероприятие призвано ориентировать подрастающее поколение к занятиям художественным творчеством, сохранить преемственность лучших традиций национальных песенных культур народов Дагестана. Все участники праздника выступали в национальных костюмах своей народности. Аккомпанемент народной песни исполнялся на национальных инструментах. Организаторами праздника выступили Управление культуры МО «Ахвахский район» и РДНТ МК РД.  

 - Два летних месяца участники дагестанского фольклорно-хореографического ансамбля «Наследие» вместе с коллективами из различных стран мира представляли на международных фестивалях в испанских и португальских городах нашу национальную культуру. 
4. Выставки – экспозиции
Июль – В «Первой галерее» прошла выставка фотохудожницы Анны Зайидовой. 14 работ, в которых благодаря компьютерным технологиям смешались фотография и живопись, объединены под названием «Клавиши». Автор – трижды лауреат Всероссийского Пушкинского фестиваля искусств «С веком наравне». На создание этой коллекции у неё ушло два с половиной года. 
 - В дар Всероссийскому музею декоративно-прикладного и народного искусства в Москве передано уникальное изделие ювелира из Дагестана, народного художника России Магомеда Джамалудинова. Это нагрудное украшение из драгоценных металлов с суперцирконием выполнено в технике насечки золотом по металлу. Художник закончил работу над изделием 15 лет назад, но представил публике только сейчас на персональной выставке в Москве, приуроченной к его 80-летнему юбилею. 
 - В галерее «Во-Арт» Дагфилиала Российского фонда культуры прошла выставка работ студентов и преподавателей Дагестанского института прикладного искусства, дизайна и архитектуры. Выставка называлась «Полёты во сне и наяву». На ней представлены художественные, живописные работы, работы по декоративно-прикладному искусству, скульптуры, изделия из керамики, архитектурные и дизайнерские проекты. В заключительный день была организована продажа выставленных работ.

 - В галерее «Во-Арт» любители живописи смогли познакомиться с творчеством художника Октая Алирзаева. Выпускник училища им. М. Джемала в Махачкале с 1985 года живёт и работает в Санкт-Петербурге. Октай – член СХ РФ, участник ежегодных всероссийских и международных выставок. Его работы украшают частные коллекции в России, Великобритании, Германии, Чехии, Венгрии, США. Вернисаж в Махачкале – первый в его биографии. Его работы посвящены родному Дагестану и городу, в котором он живёт сейчас – Санкт-Петербургу. 
Август – В селении Агвали Цумадинского района прошла фотовыставка. Её организатором выступил автор информационного портала «Цумада.Ру» Гусейн Халилуллаев. В экспозиции были впервые представлены работы Мориза Дечи, выполненные в 1890 году, когда он путешествовал по Дагестану, а также фотоработы, выполненные в экспедиции Готфрида Мерцбахера в 1895 году. Автором ещё 80 фотографий, рассказывающих о жизни цумадинцев, является сам организатор экспозиции.
 - Российская академия художеств готовит выставку «Искусство мира – за мир на Кавказе», в которой будут представлены работы мастеров кисти всех республик Северного Кавказа и Закавказья – Грузии, Азербайджана, Армении. Экспозиция будет включать произведения в трёх жанрах: живописи, графике и скульптуре. От нашей республики на выставке будут представлены 26 работ. Работы будут выставляться в залах Российской академии художеств в Москве. А в следующем году она поедет во Францию. Финансирует выставку международная организация ЮНЕСКО. 
 - В Элисте стартует региональный пленэр художников «Бумбин орн», приуроченный к 400-летию добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства и Году молодёжи в России. В его работе примут участие молодые профессиональные художники Калмыкии и регионов ЮФО до 30 лет. Дагестан будет представлять художник-живописец, член Союза художников России Нариман Дамаданов.   

 - 25 августа в галерее «Во-Арт» Дагестанского филиала Российского фонда культуры открылась персональная выставка Фатимы Гаджибековой «Следи за движением». Ф. Гаджибекова работает зав. отделом декоративно-прикладного искусства РДНТ МК РД. В её экспозиции представлены эскизы костюмов, журнальная и плакатная графика.
 - В Дагестанском государственном объединённом музее им. А. Тахо-Годи открылась выставка дагестанского оружия.
Сентябрь – В музее Боевой славы развернули экспозицию, посвящённую событиям 1999 года. Представлены разделы, отражающие участие ополченцев из мирного населения, интербригад, сотрудников Минобороны России и МВД Дагестана. В фойе музея представлен стенд детских рисунков «Моя малая родина».  
 - В Махачкале открылся новый арт-салон «СветоЛель». Творческая чета – Светлана и Лель Иранпур – недавно представила одноимённую выставку в галерее современного искусства «Во-Арт». На открытии салона собрались художники, искусствоведы, мастера-прикладники, ценители искусства. Этот салон обещает стать ещё одним местом творческих встреч, бесед о судьбах искусства Дагестана.  
5. Библиотечное дело
Июль – В НБ РД им. Р. Гамзатова состоялась презентация первого универсального справочного издания о прошлом и настоящем кумыкского народа «Кумыкский энциклопедический словарь». Он разработан и подготовлен к печати Кумыкским научно-культурным обществом (КНКО) и редакцией республиканской газеты «Ёлдаш». Он включает в себя около 800 статей о заметных событиях в истории народа и кумыкского языка. Над словарём работали 30 дагестанских и российских авторов и учёные из-за рубежа. Свыше 250 статей посвящено биографиям известных людей. Первое издание вышло тиражом 1000 экземпляров.

 - 2 июля в НБ РД им. Р. Гамзатова прошёл вечер, посвящённый деятельности известного ногайского писателя И. Капаева. Председатель СП РД М. Ахмедов рассказал о жизни и творчестве прозаика. На вечере также выступили дагестанские писатели, общественные деятели и мастера искусств. 
 - В Махачкале, в НБ РД им. Р. Гамзатова, собрались руководители районных, сельских и городских библиотек, чтобы обсудить актуальные проблемы взаимодействия этих учреждений культуры и органов местного самоуправления. Открыл совещание директор НБ РД им. Р. Гамзатова Темиров А. М. Выступили - директор Республиканской детской библиотеки К. А. Султанова, начальник нового Управления МК РД по работе муниципальными образованиями П. Абакарова, зав. СНИКИ НБ РД им. Р. Гамзатова Кузьмина И.А., представитель ФСК за оборотом наркотиков М. Бекиев, депутат НС РД П. Багандова, главный бухгалтер НБ РД им. Р. Гамзатова Алтаев Х. А. и другие. Завершился семинар-совещание насыщенным практикумом.
 - В Центральной библиотеке Каспийска состоялась презентация книги «Мой город родной», посвящённая вчерашнему и сегодняшнему Каспийску. На презентацию пришли представители городской администрации, учителя, учащаяся молодёжь и  - герои книги. Идею написания подобной книги вынашивал в своё время каспийчанин, журналист Юрий Коликов, но при жизни он её написать не успел. Его дело продолжили доктор наук, профессор, сотрудник Института физики ДНЦ РАН Муса Абачараев и директор музея г. Каспийска, сын одного из первых строителей города Рамиз Дагларов. Финансовую помощь оказали В. Клиндухов, С. Кахриманов, А. Пирсаидов и др. 
 - Республиканская юношеская библиотека им. А.С. Пушкина этим летом реализует свою программу «Каникулы в библиотеке». В читальном зале прошла встреча ребят, отдыхающих в пришкольных лагерях школ-лицеев №№3 и 16, с дагестанскими поэтами – членами Союза писателей РД.  Здесь выступили С. Увайсов и А. Абдулманапова, молодой композитор, переводчик М. Саидов, зав. отделом краеведческой литературы РЮБ им. А.С. Пушкина С. Магомедова. Завершилась встреча выступлением самих ребят. «Каникулы в библиотеке» продолжатся мероприятиями по правовому просвещению, эстетическому воспитанию, экопросвещению, спортивными соревнованиями «В здоровом теле – здоровый дух». 
 - В фонд Хасавюртовской центральной городской библиотеки им. Р. Гамзатова поступила новая книга «Поэтическое изложение Корана». Её автором является доктор исторических наук, крупнейший специалист в области философии ислама и арабской филологии Теодор Шумовский.

 - В РЮБ им. А.С. Пушкина прошло мероприятие под названием «Нас связала музыка», в рамках которого воспитанники пришкольных лагерей школ №№33 и 16 встретились с членами Союза музыкантов РД и юными дарованиями. Известный дагестанский композитор Касум Магомедов, которому недавно была присуждена Государственная премия, рассказал детям о своём творческом пути. Председатель СМ РД Хан Баширов исполнил одно из произведений композитора Н. Дагирова, воспитанница музыкальной школы №5 Фатима Юсупова исполнила старинную табасаранскую народную песню про горы в обработке К. Магомедова и песню «Моя весна» на табасаранском языке. 
 - 24 июля в Республиканской детской библиотеке им. Н. Юсупова прошло мероприятие, приуроченное ко Дню Конституции РД. Юным читателям рассказали об Основном законе – Конституции РД, о государственном устройстве, о президентах страны и республики. Школьники читали стихи дагестанских поэтов по теме. Библиотекари провели с ребятами познавательную игру «Правовое поле и мы в нём».
 - 28 июля в Национальной библиотеке РД им. Р. Гамзатова состоялось заседание Правления «Российского книжного союза» с участием его президента С. Степашина и Президента РД М. Алиева. На заседании было подписано Соглашение между Республикой Дагестан и некоммерческим  партнёром «Российский книжный союз» об открытии филиала Российского книжного союза в Республике Дагестан. РКС выполняет благородную миссию – поддержка книгоиздания и пропаганда чтения. О влиянии книги на развитие личности и общества говорил народный поэт Дагестана, председатель правления СП РД М. Ахмедов, гл. редактор журнала «Дагестан» Д. Ахмедханов, директор Республиканской газетно-журнальной типографии У.-О. Гаджиев, директор Республиканской детской библиотеки им. Н. Юсупова К. Султанова.  Также был показан фильм о деятельности РКС. В завершение президент РКС вручил директору Избербашского детского дома №7 С. Абдуллаеву Сертификат на пополнение библиотечного фонда (300 книг).
Сентябрь – 7 сентября в НБ РД им. Р. Гамзатова состоялся вечер поэзии, в котором приняли участие гости, приехавшие на празднование Всероссийских дней Расула Гамзатова «Белые журавли». Этот день объединил сразу три события – это 75-летие творческой деятельности Союза писателей Дагестана, начало Всероссийских дней «Белые журавли» и 10 лет со дня разгрома бандформирований на дагестанской земле. Каждый из выступающих читал собственные стихи. Интересным  дополнением поэтического вечера стало выступление студенток Даггосуниверситета, прочитавших стихи Расула Гамзатова на аварском и русском языках. 8 сентября гости приняли участие в традиционных празднованиях в рамках дней «Белые журавли». В Кумыкском театре прошло торжественное мероприятие, посвящённое 75-летию Союза писателей Дагестана. 9 сентября  - состоялся выезд в Гуниб, Хунзах, Дербент.  
 - В НБ РД им. Р. Гамзатова состоялась презентация книги Мусаннипа Увайсова «ЛАКиЯ». На презентацию собрались представители интеллигенции, учёные, видные деятели культуры, искусства, науки, образования Дагестана.  Такое мероприятие организовано лакской секцией Союза писателей Дагестана. Написать книгу побудило желание рассказать лакцам и всем, кто интересуется историей и культурой этого народа, об истории зарождения и культуре своего народа. Автор сумел практически совершить подвиг, суммируя географические, экономические, исторические, культурные исследования вплоть до наших дней в одной книге. И при этом находясь далеко за пределами республики. По словам автора, «ЛАКиЯ» - не научная книга, в ней использованы данные, собранные более чем из сотни источников.  
 - В Республиканской детской библиотеке им. Н. Юсупова прошли Гамзатовские чтения, посвящённые 86-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. К этому событию в библиотеке были развёрнуты стенд «Душа поэта и журавлиной стаи» о творческом пути поэта и выставка книг «Душа на все времена». Секретарь правления Союза писателей РД М. Зайналабидов ознакомил читателей с творчеством поэта, рассказал о его работе в бытность председателем Союза писателей. Ученики махачкалинского лицея №39 прочли стихи поэта. Стихи звучали в рамках объявленного в эти дни библиотекой конкурса на лучшее чтение стихотворений Р.Гамзатова. 
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