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Ветерина́рия — отрасль науки, которая занимается профилактикой, диагностикой и лечением болезней, а также расстройствами и травмами животных. Ветеринария мелких домашних животных (ВДМЖ) — область ветеринарной медицины, специализирующаяся на помощи в первую очередь животным-компаньонам: кошкам и собакам, а также крысам, хорькам, лисам, попугаям и другим видам, содержащимся в квартирах и частных домах, то есть тем животным, которые для многих являются членами семьи.
Основные задачи врачей специалистов ВМДЖ: профилактика и лечение инфекционных и незаразных болезней питомцев, помощь при травмах, хирургическая и медикаментозная стерилизация, другие медицинские процедуры. Не менее важной работой врачей является просвещение владельцев по вопросам правильного содержания животных, кормления и ухода.
В данном библиографическом пособии приведен материал по важнейшей отраслям ветеринарии — внутренним болезням животных, их распространенности, причинах, механизмах развития, симптоматике, методах распространения, лечения и профилактике. Адресовано оно студентам, обучающимся по специальности «Ветеринария», практикующим ветеринарным врачам, работникам ветеринарных лабораторий и всем, кто любит животных.  Вся представленная в пособии литература имеется в фонде Национальной библиотеки РД им. Р.Гамзатова.
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