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Фонды Национальной библиотеки Республики Дагестан им. Р. Гамзатова  пополнились книгами по разным отраслям знаний, в том числе и художественной литературой. 
«Бюллетень новых поступлений» содержит информацию  о книгах, изданных в 2020. 
«Бюллетень новых поступлений» формируется на основе
библиографических записей Электронного каталога.
Материал расположен по отраслям знаний, внутри разделов
– по алфавиту авторов и заглавий. Каждая запись включает
полное библиографическое описание. «Бюллетень новых
поступлений» выпускается в электронном виде. 
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Естественные науки


Cтраны мира. Современный справочник / составитель Т. В. Горячкина. – Москва: Хит-книга, 2020. – 639с. 

Андреев, Дмитрий Николаевич. Экологическое водопользование: учебное пособие / Д. А Андреев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 124с.
Барсуков, Николай Петрович. Цитология, гистология, эмбриология: учебное пособие / Н. П. Барсуков. - 4-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 248с.

Биология: для поступающих в вузы: учебное пособие / Р. Г. Заяц [и др.]. - 4-е изд. - Ростов на - Дону: Феникс, 2020. - 639с. 
Васюкова, Анна Тимофеевна. Экология: учебник / А. Т. Васюкова, А. А. Славянский, А. И. Ярошева. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 180с.

Вирусология. Практикум: учебное пособие / И. В. Третьякова [и др.]. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2020. - 132с.

Зеленевский, Николай Вячеславович. Анатомия и физиология животных : учебник для СПО / Н. В. Зеленевский, М. В. Щипакин, К. Н. Зеленевский ; под общей редакцией Н. В. Зеленевского. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 368с.
Катаргин, Николай Викторович. Сетевые модели в задачах экономики: учебник / Н. В. Катаргин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 172с.

Ким, Де Чан. Радиационная экология: учебное пособие / Д. Ч. Ким. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 244с.

Клопов, Мизаил Иванович. Гормоны, регуляторы роста и их использование в селекции и технологии выращивания сельскохозяйственных растений и животных: учебное пособие / М. И. Клопов, А. В. Гончаров, В. И. Максимов; под редакцией В. И. Максимовой. - 2-е изд., стер. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 370с.

Конопельцев, Игорь Геннадьевич. Гормоны и их применение в ветеринарии: учебное пособие / И. Г. Конопельцев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 192с.

Лущай, Юлия Сергеевна. Основы анатомии и физиологии собак: учебное пособие / Ю. С. Лущай. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 136с.

Машкин, Виктор Иванович. Биология промысловых зверей России : учебник / В. И. Машкин. - 4-е изд., перераб. и доп. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань, 2020. – 540с. 

Руни, Энн. Мозг. От древних мифов к нейробиологии / Энн Руни; перевод с английского Артема Макояна и Ирины Григорян. - Москва: АСТ Аванта, 2020. - 204, [1] с.

Совиярви, Олли. Биохакинг: руководство по раскрытию потенциала организма / Олли Совиярви, Теэму Арина, Яакко Халметоя ; перевод с английского Е.Шеленковой. - Москва: Альпина Паблишер, 2020. - 550 с. 

Соловьев, Александр Николаевич. Основы геодезии и топографии: учебник / А. Н. Соловьев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 2с. 

Стафеева, Светлана Александровна. Инженерно-геологические исследования строительных площадок: учебное пособие / С. А. Стафеева. - Санкт-Петербург: Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 112с.

Тупикин, Евгений Иванович. Экологические основы природопользования: учебное пособие / Е. И. Тупикин. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2020. - 285с.

Хокинг, Стивен. Краткие ответы на большие вопросы: [12+] / Стивен Хокинг; перевод с английского С. Бовина; послесловие Л. Хокинг. – Москва: Бомбора: Эксмо, 2020. – 254с.

Шошина, Елена Васильевна. Морская ботаника: учебное пособие / Е. В. Шошина, П. Р. Макаревич. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020.-220с.

Шустанова, Татьяна Анатольевна. Репетитор по биологии для старшеклассников и поступающих в вузы: учебные программы / Т. А. Шустанова; под редакцией А. А. Бурикова. – Ростов – на - Дону: Феникс, 2020. - 541с. 
Техника


Агибалова, Наталья Николаевна. Технология и установки переработки нефти и газа. Свойства нефти и нефтепродуктов: учебное пособие / Н. Н. Агибалова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 124с. 
Бурмистров, Евгений Геннадьевич. Основы сварки и газотермических процессов в судостроении и судоремонте: учебник / Е. Г. Бурмистров. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 552с.

Ветошкин, Александр Григорьевич. Обеспечение надежности и безопасности в техносфере: учебное пособие / А. Г. Ветошкин. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 236 c.
 
Волынский, Владимир Николаевич Технология древесных плит и композитных материалов: учебно-справочное пособие / В. Н. Волынский. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 332с. 

Глебов, Иван Тихонович. Обработка древесины на станке с ЧПУ: учебное пособие / И. Т. Глебов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 140с.
Дудкин, Анатолий Николаевич. Электротехническое материаловедение: учебное пособие / А. Н. Дудкин. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 200c.

История создания двигателя внутреннего сгорания. Поиск универсального двигателя: учебное пособие / О. Е. Андрусенко, С. Е. Андрусенко, С. О. Барышников, Ю. И. Матвеев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2020. - 308 c.
Кузнецов, Юрий Васильевич. Насосы, вентиляторы, компрессоры: учебное пособие / Ю. В. Кузнецов, А. Г. Никифоров. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 300с. 
Леонов, Олег Альбертович. Взаимозаменяемость: учебник / О. А. Леонов. - 3-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 208с. 
Лукаш, Александр Андреевич. Технология новых клееных материалов: учебное пособие / А. А. Лукаш. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 303с. 

Менумеров, Ришад Мамбетович. Электробезопасность: учебное пособие / Р. М. Менумеров. - 4-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 196с.

Техническая механика: учебник / Л. Н. Гудимова, Ю. А. Епифанцев, Э. Я. Живаго, А. В. Макаров ; под редакцией Э. Я. Живаго. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2020. - 324 c. 
Электротехника и электроника: задачник: учебное пособие / составитель: И. С. Султангараев. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2020. - 136с.


Вычислительная техника. Информатика

Акимова, Елена Владимировна. Вычислительная техника: учебное пособие / Е. В. Акимова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 68с. 
Алексеев, Владимир Анатольевич. Информатика. Практические работы: учебное пособие / В. А. Алексеев. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 256с. 

Бакунин, Михаил Олегович. Agile-маркетинг в Интернете : [руководство по привлечению клиентов в условиях постоянн Информатика. Практические работы ых изменений] / Михаил Бакунин. - Москва: Времена: АСТ, 2020. - 222, [1] с.

Белугина, Светлана Викторовна. Разработка программных модулей программного обеспечения для компьютерных систем. Прикладное программирование: учебное пособие / С. В. Белугина. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 312с.

Беляев, Сергей Алексеевич. Разработка игр на языке JavaScript: учебное пособие / С. А. Беляев. - 3-е изд. стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 128с.

Бильфельд, Николай Валентинович. Методы MS Exsel для решения инженерных задач: учебное пособие / Н. В. Бильфельд. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 164с. 


Волк, Владимир Константинович. Базы данных. Проектирование, программирование, управление и администрирование: учебник / В. К. Волк. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 244 . 

Гилязова, Рания Назымовна. Информационная безопасность. Лабораторный практикум: учебное пособие / Р. Н. Гилязова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 44с.

Залогова, Любовь Алексеевна. Основы объектно-ориентированного программирования на базе языкаС#: учебное пособие / Л. А. Залогова. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 192с.
Заяц, Анатолий Моисеевич. Проектирование и разработка WEB - приложений. Введение в frontend и backend разработку на JavaScript и Node. js: учебное пособие / А. М. Заяц. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 120с.

Иванько, Александр Федорович. Системное программное обеспечение  информационных мультимедиасистем: учебное пособие / А. Ф. Иванько, М. А. Иванько. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 80с.

Информационные технологии и основы вычислительной техники: учебник / составитель Т. П. Куль. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 264с.

Конова, Елена Александрова. Алгоритмы и программы. С ++: учебное пособие / Е. А. Конова, Г. А. Поллак. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 384с. 

Кутузов, Олег Иванович. Инфокоммуникационные системы и сети: учебник / О. И. Кутузов, Т. М. Татарникова, В. В. Цехановский. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 244с.

Методы и модели исследования сложных систем и обработки больших данных / И. Ю. Парамонов, В. А. Смагин, Н. Е. Косых, А. Д. Хомоненко ; под редакцией А. Д. Хомоненко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 234с. 

Операционные системы. Программное обеспечение: учебник / составитель Т. П. Куль. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 248с.

Павлов, Леонид Александрович. Структуры и алгоритмы обработки данных: учебник / Л. А. Павлов, Н. В. Перова. - 2-е изд., испр. и доп. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 256с.

Попов, Игорь Юрьевич. Теория информации: учебник / И. Ю. Попов, И. В. Блинова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 160с.

Свириденко, Юлия Валерьевна. Информатика для профессий и специальностей технического профиля. Курс лекций: учебное пособие / Ю. В. Свириденко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 105с.

Слабнов, Виктор Дмитриевич. Численные методы: учебник / В. Д. Слабнов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 392с.

Смирнов, Юрий Александрович. Технические средства автоматизации и управления: учебное пособие / Ю. А. Смирнов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 456с.

Стефанова, Ирина Алексеевна. Обработка данных и компьютерное моделирование : учебное пособие / И. А. Стефанова. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 112с.

Тенгайкин, Евгений Александрович. Проектирование сетевой инфраструктуры. Организация, принципы построения и функционирования компьютерных сетей. Лабораторные работы: учебное пособие / Е. А. Тенгайкин. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 108с.

Тумбинская, Марина Владимировна. Защита информации на предприятии : учебное пособие / М. В. Тумбинская, М. В. Петровский. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 184с.

Тюкачев, Николай Аркадьевич. С#. Программирование 2D и 3D векторной графики: учебное пособие / Н. А. Тюкачев. - 4-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 320с. 

Федотов, Алексей Васильевич. Компьютерное управление в производственных системах: учебное пособие / А. В. Федотов, В. Г. Хомченко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 619с.

Пищевые производства
Антипова, Людмила Васильевна. Химия пищи: учебник / Л. В. Антипова. - 3-е изд., стер. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 856с.

Васюкова, Анна Тимофеевна. Товароведение и экспертиза продовольственных товаров: учебник / А. Т. Васюкова, А. Д. Дмитриев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 236с. 
Волченко, Василий Игоревич. Методы исследования рыбы и рыбных продуктов: учебное пособие / В. И. Волченко, О. А. Николаенко, Ю. В. Шокина. - 2-е изд., переработанное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 147с. 

Голубева, Любовь Владимировна. Практикум по технологии молока и молочных продуктов. Технология цельномолочных продуктов : учебное пособие / Л. В. Голубева. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 380с. 
Зуев, Николай Александрович. Технологическое оборудование мясной промышленности. Мясорубки : учебное пособие / Н. А. Зуев, В. В. Пеленко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2019. - 80с.

Любецкая, Танзиля Рафаиловна. Организация обслуживания в индустрии питания: учебник / Т. Р. Любецкая. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2019. - 308с. 
Мамаев, Андрей Валентинович. Молочное дело: учебное пособие / А. В. Мамаев, Л. Д. Самусенко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 384с.

Мамаев, Андрей Валентинович. Тара и упаковка молочных продуктов: учебное пособие / А. В. Мамаев, А. О. Соловьева, М. В. Яркина. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 304с.
Практические занятия по профессии "Повар, кондитер". Организация и проведение в условиях дуального обучения: учебно-методическое пособие / Ж. В. Морозова, Н. В. Пушина, Е. А. Зайцева, Н. А. Кочурова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 172с.

Рензяева, Тамара Владимировна. Основы технического регулирования качества пищевой продукции, стандартизация, метрология, оценка соответствия: учебное пособие / Т. В. Рензяева; Кемеровский государственный университет. - 2-е изд. стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 360с. 

Родионов, Геннадий Владимирович. Технология производства и оценка качества молока: учебное пособие / Г. В. Родионов. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 140с. 

Степовой, Артём Васильевич. Традиции и инновации в технологии безалкогольных напитков : монография / А. В. Степовой, Е. А. Ольховатов ; Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2019. - 156 с.

Шатун, Л. Г. Технолог в общественном питании: учебник / Л. Г. Шатун, О. Г. Лубенец. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2020. - 318с. 

Строительство
                                                  
Байбурин, Альберт Халитович. Методы инноваций в строительстве: учебное пособие / А. Х. Байбурин. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 164с.

Бектобеков, Георгий Владимирович. Пожарная безопасность: учебное пособие / Г. В. Бектобеков. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 88с.
Защитно-декоративные покрытия для керамики, стекла и искусственных каменных безобжиговых материалов: учебное пособие / Ю. А. Щепочкин, В. С. Лесовик, В. М. Воронцов. - 3-е изд. стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 100с. 

Логунова, Ольга Яковлевна. Водяное отопление: Учебное пособие для бакалавров, обучающихся по направлениям «Строительство» и «Теплоэнергетика и теплотехника» / О. Я. Логунова, И. В. Зоря. - Издание 2-е, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 269с. 
Меренков, Алексей Васильевич. Современное малоэтажное жилище в учебном проектировании: учебное пособие / А. В. Меренков, Ю. С. Янковская. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 212с. 

Рыжков, Игорь Борисович. Механика грунтов, основания и фундаменты : практикум: учебное пособие / И. Б. Рыжков, Р. Р. Зубаиров. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 204с.
Шачнева, Евгения Юрьевна. Водоподготовка и химия воды: учебно-методическое пособие / Е. Ю. Шачнева. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 104с.

Транспорт

Бурков, Алексей Федорович. Судовые электроприводы: учебник / А. Ф. Бурков. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань, 2020. - 372 с. 

Гладков, Геннадий Леонидович. Содержание внутренних водных путей. Навигационно - гидрографическое обеспечение судоходства: учебное пособие / Г. Л. Гладков. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 236с. 

Дерябин, Виктор Владимирович. Автоматизация судовождения: учебное пособие / В. В. Дерябин. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 153с.

Сельское хозяйство
 Растениеводство
Мамонтоов, Владимир Григорьевич. Практикум по мелиоративному почвоведению : учебное пособие / В. Г. Мамонтоов. - Санкт-Петербург; Москва ; Краснодар : Лань, 2020. - 272с.

Медведев, Геннадий Андреевич. Бахчеводство: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям "Агрохимия и агропочвоведение", "Агрономия", "Садоводство", "Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции" / Г. А. Медведев, А. Н. Цепляев. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 192с.

Сокольская, Ольга Борисовна. Ландшафтная архитектура. Интерьерное озеленение помещений и крыш: учебное пособие / О. Б. Сокольская. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 312с.

Ториков, Владимир Ефимович (д-р с.-х. наук; 1951 -). Луговое кормопроизводство. Практикум: учебное пособие / В. Е. Ториков, Н. М. Белоус. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. – 261с.

Лесоводство

Ковязин, Василий Федорович. Рекреационное лесоводство: учебник / В. Ф. Ковязин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 380с. 

Лесоведение: учебник / составитель Т. М. Хромова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2020. - 352с. 


Смирнов, Александр Петрович. Охрана и защита лесов. Лесные пожары: учебное пособие / А. П. Смирнов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 124с.

Савельев, Виктор Андреевич. Сорные растения и меры борьбы с ними: учебное пособие / В. А. Савельев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 296с.

Животноводство
 

Епимахова, Елена Эдугартовна. Пищевая и биологическая ценность яиц и яичных продуктов: учебное пособие / Е. Э. Епимахова. - 2-е изд., испр. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 44с.

Епимахова, Елена Эдугартовна. Селекция и разведение сельскохозяйственной птицы : учебное пособие / Е. Э. Епимахова, В. Е. Закотин, В. С. Скрипкин. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 68с. 

Кривцов, Николай Иванович. Пчеловодство: учебник / Н. И. Кривцов, В. И. Лебедев, Г. М. Туников. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 388с. 

Практикум по разведению сельскохозяйственных животных : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям подготовки "Зоотехния" / Ю. А. Юлдашбаев, Т. Т. Тарчоков, З. М. Айсанов [и др.]. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 111с.

Сидорова, Мария Владимировна. Морфология сельскохозяйственных животных. Анатомия и гистология с основами цитологии и эмбриологии : учебник / М. В. Сидорова, В. П. Панов, А. Э. Семак ; под общей редакцией М. В. Сидоровой. - 3-е издание,исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 544с.

Стандартизация, технология переработки и хранения продукции животноводства: учебное пособие / Г. С. Шарафутдинов [и др.]. - 5-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 624с

Шендаков, Андрей Игоревич. Основы селекции сельскохозяйственных животных: учебное пособие / А. И. Шендаков. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 240с.
                                    

Рыбное хозяйство


 
Гарлов, Павел Евгеньевич. Искусственное воспроизводство популяций рыб. Полносистемное исследование: учебное пособие / П. Е. Гарлов, Т. А. Нечаева, Н. Б. Рыбалова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 320с.

Пономарев, Сергей Владимирович. Лососеводство: учебное пособие / С. В. Пономарев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 368с.

Пономарев, Сергей Владимирович. Осетроводство на интенсивной основе: учебное пособие / С. В. Пономарев, Д. И. Иванов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 352с.
Саускан, Владимир Ильич. Краткое описание промысловых рыб Мирового океана. Луциановые. Помадазиевые. Спаровые. Горбылевые. Нототениевые. Белокровные : учебное пособие / В. И. Саускан. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 88с.
 
                                                    
                                               Ветеринария

Беспалова, Надежда Сергеевна. Цестология для ветеринарных врачей: учебное пособие / Н. С. Беспалова. - 2-е изд., стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 216с. 

Ветеринарная экология: учебное пособие / Н. В. Сахно, О. В. Тимохин, Ю. А. Ватников. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 372с.

Внутренние болезни животных: учебник / под общей редакцией: Г. Г. Щербакова [и др.]. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. – 716с. 

Гельминтозы животных, опасные для человека: учебное пособие / Д. Г. Латыпов. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2020. - 438с. 

Госманов, Рауис Госманович. Ветеринарная вирусология: учебник / Р. Г. Госманов. - 6-е изд., стер. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 500с.

Пронин, Валерий Васильевич. Ветеринарно-санитарная экспертиза с основами технологии и стандартизации продуктов животноводства. Практикум: учебное пособие / В. В. Пронин, С. П. Фисенко. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 240с.

Терехов, Владимир Иванович. Инфекционные болезни животных. Клостридиозы и другие анаэробные инфекции : учебное пособие / В. И. Терехов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2020. - 220с. 

Экспертиза продуктов пчеловодства. Качество и безопасность: учебник / Е. Б. Ивашевская, О. А. Рязанова, В. И. Лебедев, В. М. Позняковский; под общей редакцией В. М. Позняковского. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 384с.

Эндемические болезни животных: учебное пособие / Н. В. Сахно [и др.]. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 188с. 
Медицина
                                
Бек, А. Т. Когнитивная психотерапия расстройств личности / А. Бек, А. Фримен; [перевел с английского С. Комаров] ; с предисловием Д. Ковпака ; Ассоциация когнитивно - поведенческой психотерапии. - Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2020. - 447с.

Бенедикт, Кристина. Сон в ХХI веке. Сколько нужно спать, как это делать  и почему сон так важен для нашего здоровья / Кристиан Бенедикт, Минна Тунбергер ; перевод со шведского А. И. Туревского. - Москва: РИПОЛ классик, 2020. - 208с.

Бондарева, Татьяна Валентиновна. Свои зубы навсегда / Татьяна Бондарева. - Москва: Времена: АСТ, 2020. - 204, [1] с.

Венц, Изабелла. Протокол Хашимото: когда иммунитет работает против нас / Изабелла Венц; перевод с английского А. В. Захарова. - Москва: Бомбора, 2020. - 413 с.

Воронов, Игорь Анатольевич. Записки детского невролога / Игорь Анатольевич Воронов. - Москва: Времена: АСТ, 2020. - 222, [1] с. 
Доринская, Софья Рашитовна. Омерзительное   в психиатрии / Софья Доринская. - Москва: АСТ, 2020. - 317, [2] с.

Еремушкин, Михаил Анатольевич. Медицинский массаж : учебное пособие / Еремушкин М. А. - 2-е издание, переработанное и дополненное. - Санкт-Петербург: Наука и техника, 2020. - 412с. 

Илюхин, Евгений Аркадьевич. Внутривенно: что происходит с сосудами, по которым движется ваша кровь, как вылечить то, что уже болит, и не допустить проблем в будущем / Евгений Илюхин. - Москва: ЭКСМО, 2020. - 251, [3] с.

Касьянов, Евгений. Вскрытие мозга: нейробиология психических расстройств / Евгений Касьянов, Дмитрий Филиппов. - Москва: Времена: АСТ, 2020. - 223 с.

Касьянов, Евгений. Вскрытие мозга: нейробиология психических расстройств / Евгений Касьянов, Дмитрий Филиппов. - Москва: Времена; АСТ, 2020. - 223с.

Лао Минь. Китайская медицина на каждый день для каждой семьи : полный атлас целительных точек : 200 упражнений, восстанавливающих энергию / Лао Минь. - Москва : Прайм; [Б. м.]: АСТ, 2020. - 384 с.
Лао Минь. Китайский метод лечения позвоночника и суставов. Целительные точки / Лао Минь. - Москва: АСТ, 2020. - 320 с.
Лин, Стивен. Челюсти : научное исследование о взаимосвязи между зубами, мозгом и кишечником и 40-дневный план питания, который поможет вернуть в норму здоровье ротовой полости и сформировать иммунитет к кариесу / Стивен Лин ; перевод с английского Н. Д. Вершининой. - Москва: Бомбора: Эксмо, 2020. - 270, [2] с.

Марш, Генри (1950 - ). Не навреди : истории о жизни, смерти и нейрохирургии / Генри Марш (всемирно известный врач-нейрохирург, оперирует пациентов с наиболее тяжелыми случаями); перевод с английского Ивана Чорного. - Москва: ЭКСМО, 2020. - 336 с. 
Меркола, Джозеф. Клетка на диете: научное открытие о влиянии жиров на мышление, физическую активность и обмен веществ : руководство по работе организма на молекулярном уровне / Джозеф Меркола ; перевод с английского Л. Мироновой. - 2-е издание. - Москва: Бомбора : Эксмо, 2020. - 398 с.

Микробиология, санитария и гигиена: учебное пособие / А. К. Галиулин [и др.]. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2020. - 152с. 
Мужское бесплодие : молекулярные и иммунологические аспекты : монография / Ш. Н. Галимов, В. А. Божедомов, Э. Ф. Галимова [и др.]. - Москва: ГЕОТАР-Медиа, 2020. - 204 с.
Оганян, Марва Вагаршаковна. Экологическая медицина: будущее начинается сегодня / Марва В. Оганян, Вартан С. Оганян. - Москва: АСТ, 2020. - 494, [1] с. 

Паевский, А. С. Вообще чума!: история болезней от лихорадки до Паркинсона / Алексей Паевский, Анна Хоружая. - Москва: Времена: АСТ, 2020. - 318, [1] с. 
Соколова, Наталья Глебовна.Первичная медико-санитарная помощь детям : профессиональная переподготовка : учебное пособие / Н. Г. Соколова. - Ростов -на- Дону : Феникс, 2020. - 191 с. 
Сазонов, Андрей. Коронавирус и другие инфекции: соVарные реалии мировых эпидемий / Андрей Сазонов. - Москва: АСТ, 2020. - 270, [2] с. 
Санжаров, Вадим. Психосоматика на пальцах. Не верить, а проверить ! / Вадим Санжаров. - Москва: АСТ, 2020. - 288 с.

Слабинский, Владимир Юрьевич. Психотерапия: [учебник для студентов психологических направлений подготовки/специальностей] / Владимир Слабинский. - Санкт-Петербург [и др.]: Питер: Прогресс книга, 2020. - 607с
. 
Старшенбаум, Геннадий Владимирович. Психосоматика . Как починить душу, чтобы тело работало как часы : научно-популярная литература / Г. В. Старшенбаум. - Москва: АСТ, 2020. - 320 с.

Уэстаби, Стивен. Хрупкие жизни: истории кардиохирурга о профессии, где нет места сомнениям и страху / Стивен Уэстаби; перевод с английского И. Чорного. - Москва: Бомбора: ЭКСМО, 2020. - 348, [1] с.
Фанг, Джейсон. Дикий гормон: удивительное медицинское открытие о том, как наш организм набирает лишний вес, почему мы в этом не виноваты и что поможет обуздать свой аппетит / Джейсон Фанг врач нефролог, доктор медицины, специалист по лечению ожирения и диабета II типа; перевод с английского А. Люминой. - Москва: Эксмо: Бомбора™, 2020. - 3398 с. 

Фукуцудзи, Тошики. Японская система оздоровления. Метод Фукуцудзи / Тошики Фукуцудзи. - Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2020. - 128с.

Шифрин, Михаил Евгеньевич. 100 рассказов из истории медицины: величайшие открытия, подвиги и преступления во имя вашего здоровья и долголетия / Михаил Шифрин. - Москва: Альпина Паблишер, 2020. – 695
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