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20      Естественные науки
Одиноки ли мы во Вселенной?: ведущие ученые мира о поисках инопланетной жизни / редактор Д. Аль-Халили; перевод с английского Н. Кияченко. - Москва: Альпина нон-фикшн: Траектория, 2018. - 282 с.
Ларичкин В.В.  Методики инженерной защиты окружающей среды: учебное пособие / В. В. Ларичкин, И. А. Сажин, В. Г. Ларионов. - 2-е издание. - Москва: Дашков и К, 2021. - 240 с.

Широков Ю.А. Техносферная безопасность: организация, управления, ответственность: учебное пособие / Ю. А. Широков. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2019. - 408 с. 

22 Физико-математические науки

Земля и космос / редактор Антон Альникин. - Ростов-на-Дону: Проф-Пресс, 2021. - 91 с.

Мухин К.Н. Экспериментальная ядерная физика: учебник: в 3 томах / К. Н. Мухин. - Санкт-Петербург: Лань, 2021 г.
Т. 1: Физика атомного ядра. - 8-е издание, стереотипное. - 2021. - 381 с. 

Мухин К.Н. Экспериментальная ядерная физика: учебник: в 3 томах / К. Н. Мухин. - Санкт-Петербург: Лань, 2021. 
Т. 3: Физика элементарных частиц. - 7-е издание, стереотипное. - 2021. - 416 с.: ил.

Натараджан П. Карта Вселенной: главные идеи, которые объясняют устройство космоса / П. Натараджан; перевод с английского А. .Хачояна. - Москва: Альпина нон-фикшн: Траектория, 2019. – 317  с.

Попов С.Суперобъекты: звезды размером с город / Сергей Попов. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2019. – 237 с.

Самсонова В.П. Математическая статистика в почвоведении и экологии. Практикум: учебное пособие / В. П. Самсонова. - Москва: Дашков и К°, 2021. - 154 с. 

24  Химические науки

Зейдан Д.Ингредиенты: странные химические свойства того, что мы едим, пьем и наносим на кожу / Д. Зейдан; перевод с английского О. А. Ляшенко. - Москва: ЭКСМО, 2021. - 336 с.


26  Науки о земле

Бьорнеруд М. Осознание времени: прошлое и будущее Земли глазами геолога / М. Бьорнеруд
:перевод с английского И. Евстигнеевой. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2021. - 283, с.: ил.

Стурман В.И.  Геоэкология: учебное пособие / В. И. Стурман. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург: Лань, 2020. - 228 с.
26  Зоология. Насекомые
Ижевский С. С. Жизнь замечательных жуков / С. С Ижевский, А. Л. Лобанов, А. Ю. Соснин. - 3-е издание. - Москва: Фитон ХХI, 2018. - 368 с.

26.8  Ландшафтоведение

Храпач В.В.Ландшафтный дизайн: учебник для вузов / В. В. Храпач. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург: Лань, 2021. – 312 с.

28.6     Птицы

Уколов И.И. Птицы: наблюдаем, определяем, фотографируем / Илья Уколов. - Москва: Фитон ХХI, 2017. - 240 с.


30 Техника. Технические науки в целом

Бондаренко Г.Г.Материаловедение: учебник для вузов / Г. Г. Бондаренко, Т. А. Кабанова, В. В. Рыбалко. - Москва: Юрайт, 2021. - 327 с.

Зарецкий А. Д. Промышленные технологии и инновации: для бакалавров и магистрантов: учебник для вузов / А. Д. Зарецкий, Т. Е. Иванова. - 2-е издание. - Санкт-Петербург: Питер, 2018. - 480 с.: ил.

Ловкис З.В.Гидравлика: учебное пособие / З. В. Ловкис. - Ростов  на Дону: Феникс, 2019. - 383 с.

Ляшко А. А. Товароведение, экспертиза и стандартизация: учебник / А. А. Ляшко, А. П. Ходыкин, Н. И. Волошко. - 4-е издание, стереотипное. - Москва: Дашков и К, 2021. - 660 с.

Метрология, стандартизация и сертификация: учебник / И. А. Иванов, С. В. Урушев, Д. П. Кононов. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург: Лань, 2020. - 356 с. 

Молотников В.Я.Техническая механика: учебное пособие для вузов / В. Я. Молотников. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург: Лань, 2021. - 476 с.

Островский Н.В. Обращение с отходами / Н. В. Островский. - 2-е издание. - Москва: Дашков и К, 2021.- 538 с.: ил.

31 Энергетика

Новые правила по охране труда при эксплуатации электроустановок: утверждены приказом Минтруда России: действуют с 1 января 2021 г. - Москва: Проспект, 2022. - 128 с. 

32  Радиоэлектроника
Брукс Ф. Мифический человеко - месяц, или Как создаются программные системы / Фредерик Брукс младший; перевод с английского А. Логунова. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 368 с.: ил. 

Вейдман С. Глубокое обучение: легкая разработка проектов на Python / Сет Вейдман; перевод с английского: И. Рузмайкиной, А. Павлова. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 272 с. 

Винстон У. Бизнес-моделирование и анализ данных. Решение актуальных задач с помощью MicrjsoftExcel / Уэйн Винстон; перевод с английского Ю. Бочиной. - 6-е издание. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 944 с.: ил.

Винтерс Т. Делай как в Google: разработка программного обеспечения / ТитусВинтерс, Том Маншрек, Хайрам Райт; перевод с английского А. Киселева. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 544 с. 

Внуков А.А. Основы информационной безопасности: защита информации: учебное пособие для СПО / А. А. Внуков. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2021. - 161 с.

Внутреннее устройство WINDOWS / Марк Руссинович, Дэвид Соломон, Алекс Ионеску, Павел Йосифович; перевел с английского Е. Матвеев. - 7-е издание. - Санкт-Петербург, 2021. - 944 с.

Жук Ю.А. Информационные технологии: мультимедиа / Ю.А. Жук.- Санкт-Петербург: Лань, 2021.- 208 с.
Зверева Н. Звезда соцсетей: как стать крутым блогером / Нина Зверева, Светлана Иконникова. - Москва: CLEVER, 2021. - 152 с. 

Информатика: учебник для вузов: 2 т. / В. В. Трофимов; под редакцией В. В. Трофимова. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2021.- 406 с.
КерниганБ. Время UNIX. А Historyand a Memoir / Брайан Керниган; перевод с английского И. Рузмайкина. - Санкт-Петербург: Питер, 2021 - 224 с.

Корягин А.В.  PYTHON. Великое программирование в MINECRAFT / Андрей Корягин, Алиса Корягина. - 2-е издание. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2021. - 222 с.

КотД. .Инста - грамотные тексты. Пиши с душой - продавай с умом / Дмитрий Кот. - Санкт-Петербург; Москва; Екатеринбург: Питер, 2021. - 224 с.

Котлер Ф. Маркетинг 4.0. Разворот от традиционного к цифровому: технологии продвижения в интернете / Филип Котлер, ХермаванКартаджайя, АйванСетиаван; перевод с английского М. Хорошиловой. - Москва: ЭКСМО, 2021. - 224 с.

Однатакайя М. TikTokSuperstar: как набрать миллион подписчиков / Майя Однатакайя, Артем Сенаторов. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 192 с.

Олифер В. Компьютерные сети / В. Олифер.- Санкт-Петербург: Питер, 2021.- 108 с.
Родичев Ю.А. Информационная безопасность. Национальные стандарты Российской Федерации / Ю. Родичев. - 2-е издание. - Санкт-Петербург: Питер, 2019. - 304 с.

Тайнан С.Геймдизайн: рецепты успеха лучших компьютерных игр от SuperMario и Doom до Assassin'sCreed и дальше / Сильвестр Тайнан; перевод с английского: М. Панина. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 448 с. 

Таненбаум Э. Современные операционные системы / Э. Таненбаум; перевод с английского А. Леонтьевой. - 4-е издание. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 1120 с. 

Черткова Е.А. Компьютерные технологии обучения: учебник для вузов / Е. А. Черткова. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2021. - 250 с.

Штукенция В. Алгоритм успеха на Youtube. Думай как ютубер! / Вера Штукенция, ТангарИгроглаз. - Санкт-Петербург: Питер, 2022. - 352 с. 

Шумский С. Воспитание машин: новая история разума / Сергей Шумский. - Москва: Альпина паблишер, 2021. - 174 с. 

Щербаков, Сергей. Таргетированная реклама. Точно в яблочко: как быстро и дешево получать клиентов из социальных сетей / Сергей Щербаков. - Санкт-Петербург: Питер, 2021. - 351 с.: ил.

Шилдт Г.Java. Полное руководство: исчерпывающее описание языка программирования Java: перевод с английского] / Герберт Шилдт. - 10-е издание. - Москва: Диалектика, 2019. - 1488 с.

33 Горное дело
Нефтяная и газовая промышленность России и мира: монография / И. В. Филимонова. - Москва: ЦентрЛитНефтеГаз, 2021. - 252 с.
Щипачев А.М. Технологическое обеспечение надежности нефтегазового оборудования: учебное пособие для вузов / А. М. Щипачев, Г. Х. Самигуллин. - 2-е издание. - Санкт-Петербург: Лань, 2020. - 68 с.

34 Технология металлов. Машиностроение. Приборостроение
Влияние примесей и микролегирования на структуру и эксплуатационные свойства монокристаллов жаропрочных никелевых сплавов / под общей редакцией Е. Н. Каблова. - Москва: ВИАМ, 2020. - 335 с.

Инженерия поверхности и эксплуатационные свойства азотированных конструкционных сталей.- Москва: ВИАМ, 2019. - 599 с. 
Колобнев Н.Н. Тенденции развития алюминий-литиевых сплавов и технологии обработки / Н.Н. Колобнев.- Москва:  ВИАМ, 2019 г.- 366 с.
Колобнев Н.Н. Жизнь и творческий путь Ивана Филипповича / Н.Н. Колобнев.- Москва: ВИАМ,  2019 г.- 111 с.
Оборудование и основы технологии сварки металлов плавлением и давлением: учебное пособие для вузов / Г. Г. Чернышев. - 2-е издание. - Санкт-Петербург: Лань, 2020. - 464 с.
Практическое руководство по металлографии сплавов на основе титана и его интерметаллидов: учебное пособие /  под редакцией Е. Н. Каблова. - Москва: ВИАМ, 2020. - 200 с.
Тимошенков С.П. Надежность технических систем и техногенный риск: учебник и практикум для вузов / С. П. Тимошенков, Б. М. Симонов, В. Н. Горошко. - Москва: Юрайт, 2021. - 502 с.

35 Химическая технология. Химические производства
Иванова Е. Искусство - в быт. Интерьерная пластика Ленинградского завода фарфоровых изделий. 1956 - 1966: монография / Екатерина Иванова, Ольга Сапанжа, Наталья Баландина. - Москва: БуксМАрт, 2021. - 192 с.

Коршак А.А. Нефтебазы и автозаправочные станции: учебное пособие / А. А. Коршак. - Ростов - на- Дону: Феникс, 2015. - 494 с. 

Сарданашвили, А. Г. Примеры и задачи по технологии переработки нефти и газа: учебное пособие / А. Г. Сарданашвили, А. И. Львова. - 3-е издание. - Санкт-Петербург: Лань, 2020. - 256 с.

Чугунова М.В. Химия нефти и газа: учебное пособие / М. В. Чугунова. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2019. - 174 с. 

36     Пищевые производства
Белоцерковская Н. Легко быть легкой /Н. Белоцерковская.- Москва: «Э» 2017.-144 с.
Бурашников Ю.М.  Производственная безопасность на предприятиях пищевых производств: учебник / Ю. М. Бурашников. - 3-е издание, стереотипное. - Москва: Дашков и К, 2021. - 518 с.

Васюкова А.Т. Технология кулинарной продукции за рубежом: учебник для бакалавров / А. Т. Васюкова. - 2-е издание. - Москва: Дашков и К, 2020. - 368 с.: ил.

Корейская кухня / главный редактор А. Барагамян. - Москва: Директ-Медиа, 2011. - 70 с.: ил.
Кулинарное путешествие по Европе / перевод с французского Е. И. Колябина. - Москва: АСТ, 2013. - 176 с.
Макиннис П. Сахар: сладкий и горький / Питер Макиннис; перевод с английского А. Платонова. - Москва: Альпина паблишер, 2018. - 204 с. 

Мучные кулинарные и кондитерские изделия / А. С. Ратушный, С. С. Аминов, К. Н. Лобанов. - Москва: Дашков и К°, 2018. - 81 с.

Нилон Т. Битвы за еду & войны культур: тайные двигатели истории / Том Нилон; перевод с английского Аси Лавруши. - Москва: Альпина Паблишер, 2017. - 223 с. 

Оборудование для ведения процессов упаковки в пищевых технологиях: учебник для вузов / С. Т. Антипов. - Санкт-Петербург: Лань, 2021. - 608 с.

Пивоварение и квасоварение. - Москва: Э, 2017. - 192 с.: ил.
Паназиатское меню: авторские рецепты знаменитых поваров с иллюстрированными мастер - классами / составитель И. Ю. Федотова. - Москва: Ресторанные ведомости, 2011. - 160 с.
Родионова Л.Я. Технология безалкогольных напитков: учебное пособие / Л. Я. Родионова; Кубанский государственный аграрный университет. - 2-е издание. - Санкт-Петербург: Лань, 2021. - 324 с.: ил. 

Ториссон М. Французская домашняя кухня: сюжеты и блюда виноградного края / МимиТориссон; перевод с английского Александры Головиной. - Москва: Колибри. Азбука-Аттикус, 2018. - 336 с. 

Трофимов В.В. Информатика: учебник для СПО: 1 т. / В. В Трофимов. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2021. – 551 с.

Шруф Д. Китайское исследование. Простые и быстрые рецепты: готовим один раз, едим всю неделю / ДэлШруф; под редакцией ЛиэннКэмпбелл; перевод с английского Марии Сухотиной. - Москва: Манн, Иванов и Фербер, 2016. - 240 с.

Штих Н. Самые вкусные подарки своими руками. 100 вкуснейшихрецептов / Николь Штих, Коко Ланг; перевод с немецкого Антонины Гришиной. - Москва: АСТ, 2013. - 174 с. 

37 Технология древесины. Производства легкой промышленности. Полиграфическое производство. Фотокинотехника
Аарссен К. Время жить! А не убираться: реальная организация жизненного пространства: чистота и порядок за 15 минут в день / Кассандра Аарссен; перевод с английского Наталии Камакиной.- Москва: АСТ, 2021. - 192 с. 

Злачевская Г.М. Шьем без примерки на нестандартную фигуру: генетика индивидуального кроя / ГалияЗлачевская. - Москва: Центрполиграф, 2017. - 271 с.

38  Строительство
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