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«Бюллетень новых поступлений» содержит информацию об изданиях, поступивших в Национальную библиотеку в 1 квартале 2022 г. «Бюллетень новых поступлений» формируется на основе библиографических записей Электронного каталога. Материал расположен  по отраслям знаний, внутри разделов – по алфавиту авторов и заглавий. Каждая запись включает полное библиографическое описание. «Бюллетень новых поступлений» выпускается в электронном виде.
















Биологические науки
Анатомия человека. Тело. Как это работает / под общей редакцией Питера Абрахамса; перевод с английского А. Анваера. - Москва: АСТ, 2022. - 256 с. 
Атланов, Дмитрий Юрьевич. Антропология для гуманитарных и социальных направлений: учебник для вузов / Д. Ю. Атланов. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2022. - 431, [1] с.


Радиоэлектроника

 Пиявский, Семен Авраамович. Новые методы принятия многокритериальных решений в цифровой среде / С. А. Пиявский, В. В. Малышев. - Москва: Наука, 2022. - 370 с. 


Энергетика

 Новые правила по охране труда при эксплуатации электроустановок: утверждены приказом Минтруда России: действуют с 1 января 2021 г. - Москва: Проспект, 2022. - 128 с.

Строительство

 Ковязин, Василий Федорович. Инженерное обустройство территорий: учебное пособие / В. Ф. Ковязин. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 479, [1] с.

О пожарной безопасности: Федеральный закон № 69 -ФЗ. - Москва: Проспект, 2022. - 32 с.
Широков, Юрий Александрович. Пожарная безопасность на предприятии: учебное пособие для вузов / Ю. А. Широков. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 364 с. 

Транспорт
Устройство автомобилей. Автомобильные двигатели: учебное пособие для СПО / А. В. Костенко, А. В. Петров, Е. А. Степанова [и др.]. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 436 с. 


Животноводство

 Родионов, Геннадий Владимирович. Скотоводство: учебное пособие / Г. В. Родионов, Н. М. Костомахин, Л. П. Табакова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 488 с.


Ветеринария

 Зоогигиена и ветеринарная санитария на животноводческих фермах: учебное пособие / А. Ф. Кузнецов, В. Г. Тюрин, В. Г. Семенов [и др.]; под редакцией А. Ф. Кузнецова. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 421, [3] с.

Растениеводство

Вьюгина, Галина Васильевна. Основы декоративного растениеводства: практикум: учебное пособие / Г. В. Вьюгина, И. А. Карамулина, С. М. Вьюгин. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 120 с. 

 Вьюгина, Галина Васильевна. Цветоводство защищенного грунта: учебное пособие / Г. В. Вьюгина, С. М. Вьюгин. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. – 124 с.

 Плодоводство: учебное пособие / Н. П. Кривко, Е. В. Агафонов, В. В. Чулков [и др.]; под редакцией Н. П. Кривко. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 415, [1] с.

Медицина

 Бобров, Андрей Львович. Справочник по эхокардиографии: учебное пособие / А. Л. Бобров, А. В. Черномордова; под редакцией А. Н. Куликова. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 96 с.

 Грегер, Майкл. Не сдохни! Еда в борьбе за жизнь / Майкл Грегер; перевод с английского Н. Римицан. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2022. - 460, [4] с.

 Детская эндокринология: учебник / И. И. Дедов, В. А. Петеркова, Т. А. Тихонова, Т. Ю. Ширяева; Министерство науки и высшего образования. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 249, [7] с.
	


 Заболотный, Константин. Твое токсичное тело. Чистим организм правильно / Константин Заболотный. - Москва: АСТ, 2022. - 317, [3] с. 

Каган, Виктор. Аутята. Родителям об аутизме / Виктор Каган. - Санкт-Петербург [и др.]: Питер, 2022. - 160 с.- (Серия "Родителям о детях"). 

 Крымская, Ирина Георгиевна. Гигиена и экология человека: учебное пособие для использования в учебном процессе образовательных учреждений, реализующих программы среднего профессионального образования по специальностям 31.02.01 Лечебное дело, 33.02.01 Фармация, 31.02.01 Акушерское дело, 34.02.01 Сестринское дело / И. Г. Крымская. - 4-е издание. - Ростов -на- Дону: Феникс, 2022. - 429 с.

 Лихорадка у детей. Клиническое руководство / под редакцией: А. С. Эль-Радхи, Д. Кэррола, Н. Кляйна; перевод с английского Н. С. Подчерняевой. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 400 с. 
Менделевич, Владимир Давыдович. Психиатрия: учебник / В. Д. Менделевич, Е. Л. Менделевич. - Ростов- на- Дону: Феникс, 2022. - 412 с.

 Мори, Такуро. Японский anti-age массаж: идеальное лицо за 5 минут в день: салонные техники массажа "Когао", не выходя из дома / Т. Мори. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2022. - 125, [3] с.- (Японские советы). 

Морозов, Дмитрий Анатольевич. Острый аппендицит у детей: учебное пособие / Д. А. Морозов, Е. С. Пименова. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 120 с. 

	


Мочекаменная болезнь у детей: учебное пособие / Б. Р. Казилов, М. И. Израилов, З. Н. Муртузалиев [и др.]; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Дагестанский государственный медицинский университет", Министерство здравоохранения Российской Федерации, Кафедра детской хирургии и педиатрии ФПК ППС. - Махачкала: ДГМУ, 2022. - 32 с.
	


Онкологические операции на молочной железе: учебное пособие / М. Р. Рамазанов, З. М. Абдурахманова, Ф. В. Мейланова [и др.]; ФГБОУ ВО "Дагестанский государственный медицинский университет" МЗ РФ. - Махачкала: ДГМУ, 2022. - 52 с.
Основы социальной медицины: учебник / под редакцией И. П. Лотовой. - 3-е издание, стереотипное. - 
Патофизиология: курс лекций: учебное пособие / Г. В. Порядин, Ж. М. Салмаси, Ю. В. Шарпань [и др.]; под редакцией члена-корреспондента РАН профессора Г. В. Порядина. - 2-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 688 с.
Поликлиническая терапия: учебник / под редакцией В. Н. Лариной. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 646, [2] с. 
Савонина, Ольга. Сердце, стучи! Пациенты, диагнозы, эмоции и как с этим жить / О. Савонина. - Ростов н/Д: Феникс, 2022. - 126 с.
Смит, Иен К. Управляя весом: как убедить мозг в том, что телу пора сбросить лишние килограммы / Иен К. Смит; перевод с английского Е. Хрипунковой. - Москва: ЭКСМО, 2022. - 176 с.

Топографическая анатомия и оперативная хирургия: руководство к практическим занятиям: учебное пособие для использования в образовательных учреждениях, реализующих основные профессиональные образовательные программы высшего образования по направлениям подготовки специалитета 31.05.01 "Лечебное дело", 31.05.02 "Педиатрия", 32.05.01 "Медико-профилактическое дело": в 2 частях / под редакцией профессора С. С. Дыдыкина [и др.]; Министерство науки и высшего образования РФ. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. Ч.1: Хирургический инструментарий. - 64 с.

	


Топографическая анатомия и оперативная хирургия: руководство к практическим занятиям: учебное пособие для использования в образовательных учреждениях, реализующих основные профессиональные образовательные программы высшего образования по направлениям подготовки специалитета 31.05.01 "Лечебное дело", 31.05.02 "Педиатрия", 32.05.01 "Медико-профилактическое дело": в 2 частях / под редакцией профессора С. С. Дыдыкина [и др.]; Министерство науки и высшего образования РФ. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. Ч.2.: Основные элементы оперативной техники. - 56 с. 

Харченко, Геннадий Андреевич. Инфекционные заболевания у детей: протоколы диагностики и лечения, профилактика / Г. А Харченко, О. Г. Кимирилова. - Ростов -на- Дону : Феникс, 2022. - 446 с.

Электрокардиография: учебное пособие / Н. И. Волкова, И. С. Джериева, А. Л. Забарев [и др.]. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 136 с. 
Социология

	


 Холостова, Евдокия Ивановна. Стационарные учреждения социального обслуживания населения: история, практика, реформы: учебное пособие для студентов, обучающихся по направлению подготовки "Социальная работа" / Е. И. Холостова. - 2-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 233 с.

Демография

Российская и Мировая Арктика = Russian and Wold Arctic: население, экономика, расселение / В. В. Фаузер, А. В. Смирнов, Т. С. Лыткина [и др.]; ответственный редактор В. В. Фаузер. - Москва: Политическая энциклопедия, 2022. - 215 с.
Всемирная история

	


Девятов, Сергей Викторович. Вожди / С. В. Девятов. - 4-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: Проспект, 2022. - 176 с.

Страхование. Социальное страхование. Социальное обеспечение

	


Инновационные методы практики социальной работы: учебное пособие для магистров / Г. Х. Мусина- Мазнова, И. А. Потапова, О. М. Коробкова [и др.]. - 4-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 316 с.

Экономика
 Бодрова, Татьяна Васильевна. Налоговый учет и налоговое планирование: учебник / Т. В. Бодрова. - 3-е издание, переработанное. - Москва: Дашков и К, 2022. - 309 с.

Васильевна. Бухгалтерский учет и анализ: учебник для бакалавров / В. В. Чувикова, Т. Б. Иззука. - 4-е издание, стереотипное. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 246 с.

Войтов, Александр Георгиевич. Деньги: учебное пособие / А. Г. Войтов. - 4-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 196 с.

Глухих, Мин Афанасьевич. Землеустройство с основами геодезии: учебное пособие / М. А. Глухих. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 168 с.

 Жилищное хозяйство: экономика и управление: учебник по направлению подготовки "Жилищное хозяйство и коммунальная инфраструктура" / Афанасьева А. Н., Блех Е. М., Боровских О. Н. [и др.]; под редакцией Е. М. Блеха. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2022. - 624 с.
Заславская, М. Д. История экономики: учебное пособие для бакалавров / М. Д. Заславская. - 3-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 292 с. 

Линдстром, Мартин. Департамент здравого смысла: как избавиться от бюрократии, бессмысленных презентаций и прочего корпоративного бреда / Мартин Линдстром; перевод с английского Натальи Яцюк. - Москва: Манн, Иванов и Фербер, 2022. - 256 с.

Обжерин, Алексей. Почему лучше покупать именно у вас? Как разработать стратегическое уникальное торговое предложение: "алмазная" технология подготовки УТП за 15 шагов / Алексей Обжерин. - Санкт-Петербург [и др.] : Питер, 2022. - 224 с.
Политология
 Политические проблемы современных международных отношений = Political issues of modern international relations: учебное пособие / В. А. Аватков, Н. В. Вильская, С. В. Воробьев [и др.]; ответственные редакторы: Т. В. Каширина, К. А. Феофанов; Дипломатическая академия МИД России. - Москва: Проспект, 2022. - 272 с. 
Право

Аверьянова, Наталья Николаевна. Земельное право в вопросах и ответах: учебное пособие / Н. Н. Аверьянова. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Проспект, 2022. - 128 с.

Афанасьев, Михаил Александрович. Трудовое право = Labor law: учебно-методическое пособие / М. А. Афанасьев, Т. Ю. Голубева. - Москва: Проспект, 2022. - 160 с.

Бекяшев, Камиль Абдуллович.  Основы международного права: учебное пособие / К. А. Бекяшев. - Москва: Проспект, 2022. - 623 с.
 
Бирюков, Павел Николаевич. Сравнительное правоведение = Comparative law: учебник / П. Н. Бирюков, Д. В. Галушко; Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Воронежский государственный университет". - Москва: Проспект, 2022. - 284 с.

Болтанова, Елена Сергеевна. Градостроительное право: учебник / Е. С. Болтанова, О. А. Романова, Л. Е. Бандорин. - Москва: Проспект, 2022. - 312 с.

Буторин, Леонид Александрович. Уголовно-правовая охрана экономической деятельности: учебное пособие / Л. А. Буторин. - 4-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 174 с.

Венгеров, Анатолий Борисович. Теория государства и права: учебное пособие для колледжей / А. Б. Венгеров. - 6-е издание, стереотипное. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 238 с. 

Володина, С. И. Адвокатура: учебник для бакалавров / С. И. Володина, А. Г. Кучерена, Ю. С. Пилипенко; Министерство высшего образования Российской Федерации, Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина. - 2-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Проспект, 2022. - 360 с.

Жилищное право: учебник для бакалавров / И. З. Аюшеева, Б. В. Бадулина, Л. И. Красавчикова [и др.]; ответственные редакторы: Е. Е. Богданова, К. Р. Файзрахманов; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина. - Москва: Проспект, 2022. - 352 с. 
Жилищное право: учебник / Российский экономический университет имени В. Плеханова; под общей редакцией Р. А. Курбанова, Е. В. Богданова. - Москва: Проспект, 2022. - 173 с.
Исполнительное производство: практикум: учебное пособие / Е. Н. Тогузаева, М. Н. Зарубина, Е. А. Малько [и др.]. - Москва: Проспект, 2022. - 128 с.
Кожевников, Владимир Валентинович. Теория государства и права: учебник / В. В. Кожевников, В. Б. Коженевский, В. А. Рыбаков; ответственный редактор В. В. Кожевников. - Москва: Проспект, 2022. - 463, [1] с.

Корнеева, Анна Владимировна. Теория квалификации преступлений: учебное пособие / А. В. Корнеева; ответственный редактор А. И. Рарог. - Москва: Проспект, 2022. - 112 с.

	


Международное частное право: учебник / ответственный редактор Г. К. Дмитриева. - 5-е издание, переработанное и дополненное. - Москва: Проспект, 2022. - 1216 с.
 О гражданстве Российской Федерации: Федеральный закон № 62-Ф3. - Москва: Проспект, 2022. - 48 с.
О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц: Федеральный закон № 223 - ФЗ. - Москва: Проспект, 2022. - 64 с.
Об акционерных обществах: Федеральный закон № 208 - ФЗ. - Москва: Проспект, 2022. - 160 с.
Об охране окружающей среды: Федеральный закон № 7 -ФЗ. - Москва: Проспект, 2022. - 96 с.
	


Правоведение: учебное пособие / под редакцией М. П. Беляева. - 2-е издание. - Москва: Дашков и К°, 2022. - 444 с.
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