«Будущее без терроризма»
С 1 сентября 2022 года в отделе абонемент Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова представлена выставка «Будущее без терроризма» ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом.
3 сентября в России памятная дата – День солидарности в борьбе с терроризмом. По всей стране вспоминают жертв террористических актов из числа гражданского населения, а также сотрудников спецслужб и правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга.
Эта памятная дата установлена в 2005 году федеральным законом «О днях воинской славы России» и связана с трагическими событиями в Беслане (Северная Осетия, 1—3 сентября 2004 года), когда боевики захватили одну из городских школ. В результате теракта в школе №1 погибли более трехсот человек, среди них 186 детей.
В этот день мы вспоминаем жертв других кровавых терактов, совершённых в Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде, Махачкале, Волгодонске, Буйнакске, Первомайском, Будённовске, Владикавказе и других городах нашей страны.
Борьба с терроризмом в России объединяет общество и государство. Только вместе мы сможем преодолеть эту страшную мировую угрозу.
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