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Библиографический указатель «Первопечатник и просветитель Дагестана» отражает литературу о жизни и деятельности просветителя, основателя типографии и известного промышленника Дагестана М. Мавраева.
Указатель адресован широкому кругу читателей, всем интересующимся историей и культурой Дагестана.



Книга – это сокровищница знаний,
Которая осталась нам от тех, кто её писал,
Тот, кто познал их (знания), находил счастье,
А кто не познал, прозябал в невежестве.
Османов М.-Э.



От составителя

К началу ХХ века относится создание дагестанского книгоиздательского дела на арабском, дагестанских языках, а также на языках народов Северного Кавказа. Одним из организаторов и руководителей этого замечательного явления в истории духовной культуры народов Дагестана и Северного Кавказа был Магомед-Мирза Мавраев. Он родился в 1878 году в селении Чох Гунибского округа Дагестанской области. Его отец Магомед-Али был известным в Дагестане учёным-арабистом, являлся автором ряда обстоятельных трудов, «Фатава ал-Чухийа» («Фетвы, решения Чохского) и «Масаил ва аджвабат» по грамматике арабского языка. Эти книги и по сей день пользуются большим спросом среди имамов республики.
Получив первоначальное образование у своего отца, он поступил на учебу в лучшее в те годы в Дагестане Согратлинское медресе. Здесь он познакомился и подружился со многими учениками, которым впоследствии суждено было сыграть значимую роль в истории страны. Одним из них был Абусупьян Акаев из села Нижнее Казанище.
Во время учебы у них родилась мысль открыть исламскую типографию в Дагестане. Для начала им необходимо было изучить основы типографского дела. С этой целью с 1900 г. молодые люди предпринимали несколько поездок - сначала в Казань, Оренбург и Калугу, а затем в Бахчисарай и Симферополь. Проработав некоторое время в типографиях, они получили опыт, однако не смогли приобрести станки, поскольку на то необходимо было специальное разрешение царского наместника на Кавказе. Разрешение на приобретение печатных станков удалось получить лишь при содействии дяди Магомеда-Мирзы Ризвана, который в то время работал начальником почты Дагестанской области. Родные Мавраева помогли также со средствами на приобретение станков - специально для этого они продали 400 голов овец.
На эти средства он с помощью А. Акаева и других друзей купил в Турции немецкие литографические станки, а также здание для типографии в Темир-Хан-Шуре. В 1903 году М. Мавраев открыл паровую типолитографию «ал-Матбаа ал-исламийа» (Мусульманская типография) и приступил к реализации своей заветной цели – издания книг на языках народов Дагестана и Северного Кавказа, а также на арабском и русском языках. Нередко одна и та же книга издавалась на нескольких языках.
В первый год типография работала убыточно, и М. Мавраев оказался в критическом положении. И на этот раз ему помогли его родственники и друзья. В следующие годы типография работала слаженно и прибыльно, и расходы на её создание и организацию книгоиздательского дела были покрыты с лихвой.
Энергичный, находчивый, предприимчивый и изобретательный М. Мавраев постепенно стал одним из богатых, авторитетных и влиятельных людей Дагестана и Северного Кавказа. Он имел виноградные плантации, типографию, консервные и кинжальный заводы, кожеобрабатывающую фабрику, книжный магазин, склады для хранения книг и другой продукции, более десяти многоквартирных жилых домов. В этих домах кроме Мавраева с его семьёй проживали также переписчики, техники, наборщики и другие работники типографии фабрики и заводов.
В целях реализации книжной продукции своей и других типографий он с разрешения царской администрации на Кавказе (1907 г.) открыл в Темир-Хан-Шуре книжный магазин «Дом книг», организовал продажу книг на многолюдных базарах, а также через почту. Он составил и издал в своей типографии и распространил среди населения каталоги книг, имеющихся в его книжном магазине, с указанием их названия и цен.
Особое внимание уделялось художественному оформлению издаваемой продукции. С этой целью в 1916 году был принят на работу известный дагестанский художник Халилбек Мусаев. По сведениям ученого-арабиста Магомедрасула Мугумаева на конкурсе, состоявшемся в 1955 г. в Калькутте (Индия) первое место за оформление было присуждено Корану, изданному в 1913 г. в типографии Мавраева. Каждая книга, издаваемая в типографии, сопровождалась рецензиями авторитетных ученых.
М. - М. Мавраев был не только первопечатником Дагестана, но и энергичным просветителем и публицистом, специалистом широкого профиля, «мастером на все руки». Для ремонта типографского оборудования и инструментов он сам изготовил фрезерный станок. Для домашнего хозяйства собрал ткацкий станок и сам ткал на нём сукно. Говоря о нём А. Ф. Назаревич писал, что он «был хороший мастер, у него были золотые руки и он умел делом показать, как надо взяться за машину, даже если он сам видел её впервые».
При типографии были открыты редакции газет. В 1913 г. впервые издана газета «Джаридату Дагестан» на арабском языке. После Февральской революции 1917 г. стали издаваться газеты на национальных языках: «Мусават» (Равенство) на кумыкском языке, «Аваристан» на аварском языке; «Чанка цуну» (Утренняя звезда) на лакском языке. Издателем и редактором этих газет был сам Магомед-Мирза. Кроме того, супруга Махача Дахадаева, Написат Дахадаева (внучка имама Шамиля), издавала газету «Замана» (Время) на аварском и кумыкском языках.
Перемены, которые принесла с собой Октябрьская революция, коснулись и деятельности промышленника М. Мавраева.
После победы Советской власти все типографии наряду со всеми остальными видами собственности были национализированы государством. В 1920 г. лишился всей свой собственности и один из богатейших людей Дагестана Магомед-Мирза. Директором типографии назначили работавшего там же Гоголева. Последний, в свою очередь, принял Мавраева на работу в качестве простого рабочего.
В начале 20-х годов в Махачкале начали строительство республиканской типографии. Народный комиссар просвещения Дагестана Али-Бег Тахо-Годи высоко ценил Мавраева и, зная о его способностях организатора, назначил его заведующим производственного отдела Даггосиздата и поручил ему заботы о полиграфическом оборудовании и всем, что связано с пуском типографии. Когда завершилось строительство типографии, М. - М. Мавраева назначили управляющим Даггосиздата, и он со знанием дела работал на этой должности до конца 1929 года.
Но, как и всем прогрессивно мыслящим людям того времени, Мавраеву тоже не суждено было проявить себя в новой стране. Наряду с варварским уничтожением уникальных произведений духовной культуры Дагестана, были сосланы в ссылку почти все ученые- арабисты. В трагические 1928-1929 годы на страницах периодической печати Дагестана развернулась настоящая травля М. – М. Мавраева и его родственников. Решающее воздействие на дальнейшую судьбу Мавраева оказала статья, опубликованная в конце 1929 года в газете «Красный Дагестан» под названием «Магомед-Мирза, вы еще в Даггизе?!»
В сложившейся обстановке у М. - М. Мавраева не было никакой надежды на то, что его, как и его друга Абусуьяна Акаева и многих других, не арестуют, и он оставив свою жену Муслимат с пятью детьми, в день публикации этой статьи тайно уехал в Среднюю Азию.В начале он жил в Андижане (Узбекистан) под именем своего бывшего извозчика Исаева Магомеда из Кутиша и работал мастером на лесопильном заводе. Проработав там некоторое время, он переселился в Акмолинск (Казахстан), женился на татарке.
В 1957 г. через ингуша, возвращавшегося из ссылки в Казахастане, семья получила письмо от считавшегося пропавшим Мавраева. Сыновья поехали к нему, повидались.
В начале 60-х годов М. – М. Мавраев, желая быть погребённым на родине, обратился с письмом к правительству Дагестана с просьбой разрешить ему вернуться в Дагестан, но не получил ответа. В последние годы своей жизни он потерял зрение и в 1964 году в возрасте 86 лет скончался, похоронен в Акмолинске (Целиноград).
Анализ деятельности М. Мавраева свидетельствует, что организация книгопечатания на местных языках сыграла огромную положительную роль в духовной жизни населения Дагестана и Северного Кавказа. Она способствовала распространению среди местного населения произведений не только дагестанских учёных и поэтов, но и лучшие образцы литературы народов Востока. Это, в свою очередь, содействовало дальнейшему развитию многонациональной литературы, научной мысли, системы народного образования, национальных языков, укреплению традиций исторической дружбы и взаимопомощи народов не только Дагестана, но и всего Северного Кавказа.

Исаев А. Мавраев – создатель типографии // Народы Дагестана. – 2004. - № 1. – С. 43-44.
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