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Фонды Национальной библиотеки Республики Дагестан им. Р. Гамзатова  пополнились книгами по разным отраслям знаний, в том числе и художественной литературой. 
«Бюллетень новых поступлений» содержит информацию  о книгах, поступивших в НБ РД им. Р. Гамзатова в III кв. 2022 г.
«Бюллетень новых поступлений» формируется на основе
библиографических записей Электронного каталога.
Материал расположен по отраслям знаний, внутри разделов
– по алфавиту авторов и заглавий. Каждая запись включает
полное библиографическое описание. 
«Бюллетень новых поступлений» выпускается в электронном виде.
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Естественные науки


Адлер, Йаэль. Что скрывает кожа: 2 квадратных метра, которые диктуют, как нам жить / Йаэль Адлер, доктор медицины; перевод с немецкого Т. Юриновой. - Москва: Бомбора, 2022. - 352 с.

Биологическая химия с упражнениями и задачами: учебник / Министерство науки и высшего образования РФ; под редакцией: С. Е. Северина, А. И. Глухова. - 3-е издание, стереотипное. - Москва: ГЭОТАР - Медиа, 2022. - 622, [2] с.

Биология с основами экологии: учебное пособие. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 367, [1] с.

Биология человека: учебник / В. И. Максимов, В. А. Остапенко, В. Д. Фомина, Т. В. Ипполитов; под редакцией В. И. Максимова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 362, [6] с.

Дауда, Тамара Александровна. Зоология позвоночных: учебное пособие / Т. А. Дауда, А. Г. Кошаев; Кубанский государственный аграрный университет. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 223, [1] с. 

Дмитренко, Владимир Петрович. Экологическая безопасность в техносфере: учебное пособие / В. П. Дмитренко, Е. В. Сотникова, Д. А. Кривошеин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 522, [2] с. 

Иванов, Алексей Алексеевич. Физиология рыб: учебное пособие / Алексей Иванов. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 279, [9] с.

Интегрально - геометрические методы в физике / Министерство науки и высшего образования РФ, Дагестанский государственный университет; составитель: А. А Аливердиев [и др.]. - Махачкала: ДГУ, 2022. - 33 с.

Конопатов, Юрий Васильевич. Основы экологической биохимии: учебное пособие / Ю. В. Конопатов, С. В. Васильева . - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 133, [3] с. 

Кривошеин, Дмитрий Александрович. Основы экологической безопасности производств: учебное пособие по направлению "Техносферная безопасность" (квалификация (степень) "Бакалавр", "Магистр") / Д. А. Кривошеин, В. П. Дмитренко, Н. В. Федотова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 332 с. 

Кургуз, Роман Викторович. Генетика человека с основами медицинской генетики: учебное пособие / Р. В. Кургуз, Н. В. Киселева. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 174, [2] с. 

Микробиология: учебник / В. В. Зверев, М. Н. Бойченко, А. С. Быков [и др.]; под редакцией В. В. Зверева, М. Н. Бойченко. - 2-е издание, переработанное. - Москва: ГЭОТАР- Медиа, 2022. - 610, [6] с.

Основы общей и ветеринарной экологии. Техногенные болезни животных: учебное пособие / Н. В. Сахно, О. В. Тимохин, Ю. А. Ватников [и др.]; под общей редакцией Н. В. Сахно. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 372 с.

Переведенцева, Лидия Григорьевна. Микология. Грибы и грибоподобные организмы: учебник / Л. Г. Переведенцева. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 271, [1] с. 

Салливан, Билл. Познакомьтесь с собой: как гены, микробы и нейроны делают нас теми, кто мы есть / Билл Салливан; перевод с английского Е. В. Поникарова. - Москва: Бомбора, 2022. - 368 с.

Смолин, Сергей Григорьевич. Физиология и этология животных: учебное пособие / С. Г. Смолин. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 624, [4] с. 

Стурман, Владимир Ицхакович. Оценка воздействия на окружающую среду: учебное пособие / В. И. Стурман. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 343, [9] с.

Учебная полевая практика по ботанике: учебное пособие / составитель Т. М. Хромова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 160, [4] с.

Физиология мышечной и нервной систем: учебное пособие / И. Н. Медведев, С. Ю. Завалишина, Н. В. Кутафина, Т. А. Белова; под общей редакцией И. Н. Медведева. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 174, [2] с.

Харченко, Николай Николаевич. Биология зверей и птиц: учебник / Н. Н. Харченко, Н. А. Харченко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 431, [1] с. 

Чурагулова, Зила Султановна. Почвоведение: учебник / З. С. Чурагулова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 282, [2] с.

Экологические основы природопользования: учебное пособие / составитель Игорь Борисович Яцков. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 221, [3] с.

Экология и охрана окружающей среды: практикум: учебное пособие / В. В. Денисов, Т. И. Дрововозова, Б. И. Хорунжий [и др.]. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 435, [5] с.

Физико-математические науки

Диевский, Виктор Алексеевич. Теоретическая механика: учебник / В. А. Диевский. - 5-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 346, [2] с.

Ливио, Марио. Галилей и отрицатели науки / Марио Ливио; перевод с английского Н. Колпаковой; редакторы: И. С. Дмитриев, Ю. Быстрова. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 332 с.

Мазалов, Владимир Викторович. Сетевые игры: учебное пособие / В. В. Мазалов, Ю. В. Чиркова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 315, [3] с. 


Науки о Земле

Дьяков, Борис Николаевич. Геодезия: учебник / Б. Н. Дьяков. - 4-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 414, [2] с. 

Иллюстрированный атлас России. Большой атлас России. - 6-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: АСТ , 2022. - 224 с.

Моргунов, Константин Петрович. Гидрофизика: учебное пособие / Константин Моргунов. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 142, [2] с. 

Стурман, Владимир Ицхакович. Экологическое картографирование: учебное пособие / В. И. Стурман. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 177, [3] с.

Техника

Инженерная графика: учебник / Н. П. Сорокин, Е. Д. Олышевский, А. Н. Зайкина, Е. И. Шибанова; ред. Н. П. Сорокин. - 6-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 390, [2] с.

Левкин, Григорий Григорьевич. Логистика в АПК: учебное пособие / Г. Г. Левкин. - 6-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 183, [1] с. 

Никифоров, Сергей Николаевич. Методы защиты информации. Шифрование данных: учебное пособие / С. Н. Никифоров. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 158, [2] с. 

Пухаренко, Юрий Владимирович. Метрология, стандартизация и сертификация. Интернет - тестирование базовых знаний: учебное пособие / Ю. В. Пухаренко, В. А. Норин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 305, [3] с.

Сапунов, Сергей Васильевич. Материаловедение: учебное пособие / Сергей Сапунов. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 201, [7] с.

Степин, Петр Андреевич. Сопротивление материалов: учебник / П. А. Степин. - 13-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 319, [1] с.

Строкова, Валерия Валерьевна. Наносистемы в строительном материаловедении: учебное пособие / В. В. Строкова, И. В. Жерновский, А. В. Череватова. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 234, [2] с.

Широков, Юрий Александрович. Экологическая безопасность на предприятии: учебное пособие / Ю. А. Широков. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 357, [3] с.

Энергетика

Андрусенко, Олег Евгеньевич. История создания двигателя внутреннего сгорания. Русские двигатели: учебное пособие / О. Е. Андрусенко, С. Е. Андрусенко, Ю. И. Матвеев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 470, [2] с.

Водные ресурсы и основы водного хозяйства: учебное пособие / В. П. Корпачев, И. В. Бабкина, А. И. Пережилин, А. А. Андрияс. - 3-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 318, [2] с.

Кузнецов, Юрий Васильевич. Насосы, вентиляторы, компрессоры: учебное пособие / Ю. В. Кузнецов, А. Г. Никифоров. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 300, [4] с.

Лагутин, Александр Иванович. Методика преподавания музыкальной литературы в детской музыкальной школе: учебное пособие / А. И. Лагутин. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 173, [3] с. 

Лебедев, Владимир Александрович. Основы энергетики: учебное пособие / В. А. Лебедев, В. М. Пискунов. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 139, [1] с.

Новиков, Иван Иванович. Термодинамика: учебное пособие / И. И. Новиков. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 589, [3] с.

Семенов, Борис Александрович. Инженерный эксперимент в промышленной теплотехнике, теплоэнергетике и теплотехнологиях: учебное пособие / Б. А. Семенов. - 2-е издание, дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 393, [7] с. 

Фальковский, Олег Исаакович. Техническая электродинамика: учебник / О. И. Фальковский . - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 429, [3] с. 

Эксплуатация и обслуживание холодильного оборудования на предприятиях АПК: учебное пособие / В. И. Трухачев, И. В. Атанов, И. В. Капустин, Д. И. Грицай. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 191, [1] с.


Радиоэлектроника

Вейцман, Владимир Моисеевич. Проектирование информационных систем: учебное пособие / В. М. Вейцман. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 315, [1] с.

Государев, Илья Борисович. Введение в веб - разработку на языке JavaScript: учебное пособие / И. Б. Государев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 140, [4] с. 

Диков, Андрей Валентинович. Клиентские технологии веб-дизайна. HTML5 и CSS3: учебное пособие / Андрей Диков. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 184, [4] с.

Игнатов, Александр Николаевич. Микросхемотехника и наноэлектроника: учебное пособие / А. Н. Игнатов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 527, [1] с. 

Лазеры: применение и приложения: учебное пособие / А. С. Борейшо, В. В. Борейшо, И. М. Евдокимов [и др.]; под редакцией А. С. Борейшо. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 518, [2] с.

Лазеры: устройство и действие: учебное пособие / Анатолий Борейшо, С. В. Ивакин. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 303, [1] с.

Макарова, Виктория Владимировна. Товарищество "Акварельный класс" = The "Watercolor class" partnership: учебное пособие / В. В. Макарова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 145, [3] с.

Никифоров, Сергей Николаевич. Методы защиты информации. Шифрование данных: учебное пособие / С. Н. Никифоров. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 158, [2] с. 

Никулин, Евгений Александрович. Компьютерная графика. Оптическая визуализация: учебное пособие / Е. А. Никулин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 196, [4] с. 

Оптика: учебное пособие / В. С. Акиньшин, Н. Л. Истомина, Н. В. Каленова; под редакцией С. К. Стафеева. - 2-е издание, переработанное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 232, [8] с.

Привалов, Вадим Евгеньевич. Лазеры и экологический мониторинг атмосферы: учебное пособие / В. Е. Привалов, А. Э. Фотиади, В. Г. Шеманин. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 287, [1] с.

Прохорова, Ольга Витольдовна. Информационная безопасность и защита информации: учебник / О. В. Прохорова. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 121, [3] с. 

Симонова, Елена Витальевна. Структуры данных в С#: линейные и нелинейные динамические структуры: учебное пособие / Е. В. Симонова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 150, [2] с. 

Староверова, Наталья Александровна. Операционные системы: учебник / Н. А. Староверова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 307, [1] с.


Цветков, Виктор Яковлевич. Основы теории сложных систем: учебное пособие / В. Я. Цветков. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 151, [1] с.
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Щербакова, Наталья Николаевна. Культура речи для дефектологов: учебное пособие для СПО / Н. Н. Щербакова. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2022. - 136, [2] с. 


 Спорт и туризм

Белоцерковский, Зиновий Борисович. Сердечная деятельность и функциональная подготовленность у спортсменов (норма и атипичные изменения в нормальных и измененных условиях адаптации к физическим нагрузкам): учебное пособие / З. Б. Белоцерковский, Б. Г. Любина. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 547, [1] с. 

Иванова, Мария Владимировна. География туризма. Турция. Ближний Восток. Северная Африка: учебник для СПО / М. В. Иванова, Л. А. Полынова, Л. В. Сазонкина; под редакцией Ю. Л. Кужиля. - Москва: Юрайт, 2022. - 361, [3] с. 

Каменец, Александр Владленович. Организация социально-культурной деятельности. Молодежный туризм: учебное пособие для СПО / А. В. Каменец, М. С. Кирова, И. А. Урмина; под общей редакцией А. В. Каменца. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2022. - 191, [3] с. 

Лебедько, Егор Яковлевич. Сельский туризм: учебное пособие / Е. Я. Лебедько, Е. Н. Кислова, В. Е. Торинов; под общей редакцией Е. Я. Лебедько. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 256, [4] с.

Хоф, Вим. Ледяной человек. Сверхвозможности вашего организма / Вим Хоф, Конэ де Йонг. - Москва: АСТ , 2022. - 224 с.

Искусство

Багрова, Елена Олеговна. От техники речи к словесному действию: учебно-методическое пособие / Е. Н. Багрова, О. В. Викторова. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 247, [1] с.

Безрукова, Екатерина Александровна. Шрифты. Шрифтовая графика: учебное пособие для вузов / Е. А. Безрукова, Г. Ю. Мхитарян; под научной редакцией Г. С. Елесеенкова. - 2-е издание. - Москва: Юрайт, 2022. - 115, [3] с.

Бейли, Дерек. Импровизация: ее природа и практика в музыке: учебное пособие / Дерек Бейли; перевод с английского М. А. Степченко. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 193, [3] с.

Бельская, Елена Васильевна. Вокальная подготовка студентов театральной специализации: учебное пособие для СПО / Е. В. Бельская. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 159, [1] с.

Бонфельд, Морис Шлемович. Введение в музыкознание: учебное пособие / М. Ш. Бонфельд. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 306, [2] с. 

Бруссер, Анна Марковна. Основы дикции: практикум: учебное пособие / Анна Бруссер. - 8-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 85, [3] с.
Венок - мастеру: сборник фортепианных пьес памяти Сергея Слонимского: ноты / редактор, составитель А. Ю. Радвилович. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 56, [4] с.

Верменич, Юрий Тихонович. Джаз. История. Стили. Мастера / Юрий Верменич. - 6-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 607, [1] с.

Волконский, Сергей Михайлович. Выразительный человек. Сценическое воспитание жеста (по Дельсарту) / Сергей Волконский. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 174, [2] с.

Гавликовский, Николай Людвигович. Руководство для изучения танцев / Николай Гавликовский. - 4-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 252, [4] с. 

Громов, Юрий Иосифович. Танец и его роль в воспитании пластической культуры актера / Ю. И. Громов. - 2-е издание, сокращенное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 250, [6] с. 

Громова, Елизавета Николаевна. Детские танцы из классических балетов с нотным приложением: учебное пособие / Е. Н. Громова; под редакцией Ю. И. Громова. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 376, [8] с.

Зарипов, Равиль Садыкович. Драматургия и композиция танца: учебно-справочное пособие / Р. С. Зарипов, Е. Р. Валяева. - 3-е издпние, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 765, [3] с.

Иванов, Алексей Петрович. Искусство пения: учебное пособие / А. П. Иванов. - 5-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 207, [5] с.

Исаева, Инга Олеговна. Самоучитель по эстрадному вокалу. От распевок до аплодисментов: учебно-методическое пособие / И. О. Исаева. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 211, [5] с.

Кажлаев, Мурад Магомедович. Воспоминания: очерки разных лет / Мурад Кажлаев. - Махачкала: Лотос, 2022. - 208 с.

Кофлер, Лео. Искусство дыхания как основа звукоизвлечения: незаменимая книга для певцов, ораторов, педагогов, адвокатов, проповедников и всех тех, кто желает обладать приятным голосом и крепким здоровьем; учебное пособие / Лео Кофлер; перевод с английского Е. В. Вербицкой. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 318, [2] с. 

Красовская, Вера Михайловна. Анна Павлова. Страницы жизни русской танцовщицы / В. М. Красовская. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 185, [7] с. 

Красовская, Вера Михайловна. Нижинский / В. М. Красовская. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 283, [5] с. 

Красовская, Вера Михайловна. Русский балетный театр начала ХХ века. Танцовщики / В. М. Красовская. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 520, [8] с. 

Красовская, Вера Михайловна. Русский балетный театр начала ХХ века. Хореографы / В. М. Красовская. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 655, [1] с. 

Куницына, Марина Павловна. Дизайн интерьера без правил: все тонкости ремонта и индивидуального дизайна для непрофессионалов / Марина Куницына. - Москва: ЭКСМО , 2022. - 176 с.

Лобанова, Ольга Георгиевна. Правильное дыхание, речь и пение: учебное пособие для СПО / О. Г. Лобанова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 137, [3] с. 

Макарова, Виктория Владимировна. Товарищество "Акварельный класс" = The "Watercolor class" partnership: учебное пособие / В. В. Макарова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 145, [3] с.

Маркези, Матильда. Десять уроков пения: учебное пособие / Матильда Маркези; перевод Н. А. Александровой. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 221, [3] с. 

Марков, Олег Иванович. Сценарная культура режиссеров театрализованных представлений и праздников. Сценарная технология: учебное пособие для СПО / О. И. Марков. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 420, [4] с. 

Маркова, Елена Викторовна. Марсель Марсо / Е. В. Маркова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 222, [2] с.

Матвеев, Валерий Федорович. Русский народный танец. Теория и методика преподавания: учебное пособие / В. Ф. Матвеев. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 251, [5] с.

Меркаданте, Саверио. 12 мелодий для голоса и фортепиано: учебное пособие / Саверио Меркаданте; перевод с итальянского Е. А. Шабановой. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 78, [2] с. 

Меррил, Джови. Учимся рисовать акварелью с нуля: 25 пошаговых мастер - классов для начинающих / Джови Меррил; перевод с английского Л. Абдуллаевой. - Москва: Бомбора, 2022. - 160 с. 

Монро, Мэрилин. Мэрилин Монро. Страсть, рассказанная ею самой / перевод с английского Н. Павлищевой. - Москва: ЯУЗА-ПРЕСС, 2022. - 314, [6] с.

Москаленко, Александр Петрович. Управление природопользованием. Механизмы и методы: учебное пособие / А. П. Москаленко, С. А. Москаленко, Р. В. Ревунов. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2022. - 391, [1] с. 

Мошков, Кирилл Владимирович. Индустрия джаза в Америке. XXI век / Кирилл Мошков. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 637, [3] с.

Новикова, Татьяна Витальевна. Традиции и новаторство в отечественной музыке рубежа XX-XXI веков: учебное пособие / Т. В. Новикова. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 201, [3] с.

Омбаев, Абдирахман Молданазарулы. Каракулеводство с основами смушковедения: учебник / Абдирахман Омбаев, Ю. А. Юлдашбаев, Т. К. Кансеитов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань, 2022. - 262, [2] с.

Основы теории и истории искусств. Изобразительное искусство. Театр. Кино: учебное пособие / под научной редакцией Т. С. Паниотовой. - 7-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 452, [4] с.

Паттерсон, Джеймс. Последние дни Джона Леннона / Джеймс Паттерсон, Кейси Шерман, Дейв Уэдж; перевод с английского А. Беляева. - Москва: Бомбора, 2022. - 384 с. 

Плужников, Константин Ильич. Вокальное искусство: учебное пособие / Константин Плужников. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 108, [4] с. 

Поливода, Борис Андреевич. Современная школа игры на фортепиано: учебное пособие / Б. А. Поливода. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2022. - 197, [3] с. 

Ратиева, Ольга Викторовна. Обучение техникам живописи. Теория и методика преподавания в художественной школе: учебное пособие / О. В. Ратиева, В. И. Денисенко. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 190, [2] с.

Соловьев, Кирилл Алексеевич. История архитектуры и строительной техники: учебное пособие для вузов / К. А. Соловьев, Д. С. Степанова. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 538, [2] с. 

Соловьев, Кирилл Алексеевич. Культовое зодчество и история мировых религий: учебное пособие / К. А. Соловьев; под общей редакцией А. К. Соловьева. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань; Санкт-Петербург: Планета музыки, 2022. - 430, [2] с.
 
Соловьев, Николай Кириллович. Дизайн исторического интерьера в России: учебное пособие для вузов / Н. К. Соловьев. - 2-е издание. - Москва: Юрайт, 2022. - 270, [4] с.

Сонки, Станислав Максимович. Теория постановки голоса в связи с физиологией органов, воспроизводящих звук: учебное пособие / С. М. Сонки. - 12-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 180, [4] с. 

Сонки, Станислав Максимович. Теория постановки голоса в связи с физиологией органов, воспроизводящих звук: учебное пособие для СПО / С. М. Сонки. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 180, [4] с.

Сохор, Арнольд Наумович. Музыка как вид искусства: учебное пособие / А. Н. Сохор. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 124, [4] с.

Степанов, Николай Иванович. Народное музыкально-инструментальное исполнительство. Теория и методика обучения: учебное пособие / Н. И. Степанов. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 223, [1] с.

Тальников, Давид Лазаревич. Система Щепкина: учебное пособие / Давид Тальников. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 253, [3] с.

Фейертаг, Владимир Борисович. Джаз от Ленинграда до Петербурга. Время и судьбы / В. Б. Фейертаг. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 399, [1] с.

Хаслам, Уильям. Стиль вокального исполнительства: учебное пособие / Уильям Хаслам; перевод с английского Н. Александровой. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 111, [1] с. 

Холопова, Валентина Николаевна. Музыка как вид искусства: учебное пособие / В. Н. Холопова; Московская государственная консерватория им. П. И. Чайковского. - 4-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 319, [1] с.

Хофманн, Эккхардт. Акварель: полный курс рисования: основы, техники, сюжеты / Эккхард Хофманн; перевод с немецкого О. Нацаренус. - Москва: Бомбора, 2022. - 160 с.

Цорн, Альберт Яковлевич. Грамматика танцевального искусства и хореографии / А. Я. Цорн. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 539, [5] с. 

Шуберт, Иоганн Фридрих. Новая школа пения, или основательное и полное руководство по вокальному искусству: учебное пособие для СПО / Иоганн Фридрих Шуберт; перевод с немецкого М. Куперман. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 164, [4] с. 

Яковлева, Нонна Александровна. Практикум по истории изобразительного искусства и архитектуры: учебно-методическое пособие / Н. А. Яковлева; под редакцией Н. Я. Яковлевой. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 392, [4] с. 


Религия

Блэк, Моника. Земля, одержимая демонами: ведьмы, целители и призраки прошлого в послевоенной Германии / М Блэк. - Москва: Альпина нон-фикшн, 2022. - 354 с.

Ибрагимов, Марат Агарагимович. Блиц-энциклопедия: 500 вопросов и ответов об Исламе / М. А. Ибрагимов. - Махачкала: Эпоха, 2022. - 204 с. 

Сорокоумова, Карима. 40 историй для юных мусульман / Карима Сорокоумова; художник Василий Храмов. - Москва: Умма, 2022. - 256 с.

Сорокоумова, Карима. Детям о Коране / Карима Сорокоумова; художник Эдуард Димасов. - Москва: Умма, 2022. - 240 с. 

Философия
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