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Информационный бюллетень содержит информацию о новых книгах, поступивших в отдел литературы по искусству Национальной библиотеки РД им. Р.Гамзатова за 3 квартал 2022 года. Материал расположен по видам искусства, внутри – по алфавиту авторов и заглавий. Бюллетень предназначен   для преподавателей и студентов театральных, музыкальных, архитектурных и художественных вузов, институтов культуры и искусства, для музыкантов и педагогов, работающих в системе специального  и общего музыкального образования и широкому кругу любителей искусства.
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                                               Архитектура

Митягин, Сергей Дмитриевич. Территориальное планирование, градостроительное зонирование и планировка территории: учебное пособие / Сергей Митягин. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань, 2022. - 198, [2] с. 

Соловьев, Кирилл Алексеевич. Культовое зодчество и история мировых религий: учебное пособие / К. А. Соловьев; под общей редакцией А. К. Соловьева. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань; Санкт-Петербург: Планета музыки, 2022. - 430, [2] с.: ил .: 24 см. - (Высшее образование). 

Соловьев, Кирилл Алексеевич. История архитектуры и строительной техники : учебное пособие для вузов / К. А. Соловьев, Д. С. Степанова. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2022. - 538, [2] с.: ил. 

Янковская, Юлия Сергеевна. Архитектура городской среды. Образ и морфология: учебное пособие / Ю. С. Янковская. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань, 2021. - 245, [3] с.: ил.

              

Графика

Безрукова, Екатерина Александровна. Шрифты. Шрифтовая графика: учебное пособие для вузов / Е. А. Безрукова, Г. Ю. Мхитарян ; под научной редакцией Г. С. Елесеенкова. - 2-е издание. - Москва : Юрайт, 2022. - 115, [3] с. : ил.

Дизайн


Соловьев, Николай Кириллович. Дизайн исторического интерьера в России : учебное пособие для вузов / Н. К. Соловьев. - 2-е издание. - Москва: Юрайт, 2022. - 270, [4] с.: ил.

  Цифровые технологии в дизайне. История, теория, практика : учебник и практикум для вузов / под редакцией А. Н. Лаврентьева. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Москва: Юрайт, 2022. - 206, [4] с.: ил.

Живопись
                                  
Макарова, Виктория Владимировна. Товарищество "Акварельный класс" = The "Watercolor class" partnership : учебное пособие / В. В. Макарова. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 145, [3] с. : ил.; 30 см. - ( Учебники для вузов. Специальная литература ). - Текст и заглавие параллельно русский, английский.

Ратиева, Ольга Викторовна. Обучение техникам живописи. Теория и методика преподавания в художественной школе: учебное пособие / О. В. 
Ратиева, В. И. Денисенко. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань: Планета музыки, 2022. - 190, [2] с.: ил.; 21 см. - ( Учебники для вузов. Специальная литература ).

Фейнберг, Леонид Евгеньевич. Секреты живописи старых мастеров : учебное пособие / Л. Е. Фейнберг, Ю. И. Гренберг. - 6-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань ; Планета музыки, 2022. - 368 с. : ил. 
	


История искусств

Анализ и интерпретация произведения искусства. Художественное сотворчество : учебное пособие / под редакцией Н. А. Яковлевой. - 7-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань ; Планета музыки, 2022. - 720 с.

Гомперц, Уилл. Непонятное искусство : от Моне до Бэнкси / Уилл Гомперц ; перевод с английского Ирины Литвиновой. - Москва : Синдбад, 2022. - 646 с. : ил., цв. ил., фот. цв. 

Леонардо да Винчи. Об искусстве / Леонардо да Винчи ; перевод с итальянского: А. А. Губера, В. К. Шилейко. - Москва : РИПОЛ классик ; Москва : Пальмира, 2020. - (Академия). - Пер. изд. : Opera scelte / da Vinci Leonardo.

Леонардо да Винчи. О науке / Леонардо да Винчи ; перевод с итальянского В. П. Зубова. - Москва : РИПОЛ классик, 2020. - 272 с. : ил. ; 24 см. - (Академия). - Пер. изд. : Opere scelte / Leonardo da Vinci 

Основы теории и истории искусств. Изобразительное искусство. Театр. Кино : учебное пособие / под научной редакцией Т. С. Паниотовой. - 7-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2022. - 452, [4] с. : ил.

Томас, Изабель. Маленькие истории о великих людях. Леонардо да Винчи : для среднего школьного возраста / написала Изабель Томас ; нарисовала Катя Спицер ; перевод с английского Ольги Овчинниковой. - Москва : Манн, Иванов и Фербер, 2018. - 63,[1] с. : ил.

Яковлева, Нонна Александровна. Практикум по истории изобразительного искусства и архитектуры : учебно-методическое пособие / Н. А. Яковлева ; под редакцией Н. Я. Яковлевой. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2022. - 392, [4] с. ; 21 см. - (Учебники для вузов. Специальная литература ).     
 
Музыка

Алексеев, Александр Дмитриевич. История фортепианного искусства : учебник для СПО : в 3 частях / А. Д. Алексеев. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. Ч. 1, 2. - 2021. - 414, [2] с.

Алексеев, Александр Дмитриевич. История фортепианного искусства : учебник : в 3 частях / А. Д. Алексеев. - 7-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. Ч. 1, 2. - 2022. - 415, [1] с.

Баринова, Мария Николаевна. Очерки по методике фортепиано : учебное пособие / М. Н. Баринова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2020. - 189, [3] с. : ил. ; 21 см. - ( Учебники для вузов. Специальная литература ). 

Безбородова, Людмила Александровна. Методика преподавания музыки в общеобразовательных учреждениях : учебное пособие / Л. А. Безбородова, Ю. Б. Алиев. - 2-е издание, переработанное и дополненное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 506, [4] с. ; 21 см. - (Учебники для вузов. Специальная литература ).

Бейли, Дерек. Импровизация: ее природа и практика в музыке: учебное пособие / Дерек Бейли ; перевод с английского М. А. Степченко. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 193, [3] с. 

Бельская, Елена Васильевна. Вокальная подготовка студентов театральной специализации : учебное пособие для СПО / Е. В. Бельская. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2022. - 159, [1] с. : ил. 

Болл, Филип. Музыкальный инстинкт : как работает музыка и почему мы не можем прожить без нее ни дня / Филип Болл ; перевод с английского А. Усачева. - Москва : Эксмо : Бомбораᵀᴹ, 2021. - 430, [1] с. : ил. ; 24 см. - (Подарочные издания. Музыка). 

Бонфельд, Морис Шлемович. Введение в музыкознание : учебное пособие / М. Ш. Бонфельд. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 306, [2] с.

Верменич, Юрий Тихонович. Джаз. История. Стили. Мастера / Юрий Верменич. - 6-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 607, [1] с. : фот.

Глазкова, Любовь Станиславовна. Мой врач Лучано Паваротти / Любовь Глазкова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 279, [1] с. : фот. 

Гермер, Генрих Как играть на фортепиано : учебное пособие для СПО / Генрих Гермер ; перевод с немецкого А. Буховцева. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2021. - 184, [4] с. ; 21 см. - (Среднее профессиональное образование). - Пер. изд. : How to play the piano / Heinrich Germer

Глинка- Измайлов, Александр Николаевич. Полезные советы молодым певцам и певицам. Как нужно заниматься сольным пением, чтобы правильно поставить, развить и сохранить голос и, затрачивая меньше времени, приобрести больше пользы : учебное пособие / А. Н. Глинка- Измайлов. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 36, [4] с.

Димитрин, Юрий Георгиевич. Избранное в пяти книгах. Оперы по романам Достоевского / Ю. Г. Димитрин ; Библиотека Всемирного клуба петербуржцев. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 220, [4] с. : ил.

Емельянов, Виктор Вадимович. Развитие голоса. Координация и тренинг : учебное пособие / В. В. Емельянов. - 11-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 165, [3] с.

Журавлев, Вадим Владимирович. Конец прекрасной эпохи : учебное пособие / В. В. Журавлев. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 331, [5] с.


Иванов, Алексей Петрович. Искусство пения : учебное пособие / А. П. Иванов. - 5-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 207, [5] с. : ил. 

Исаева, Инга Олеговна. Самоучитель по эстрадному вокалу. От распевок до аплодисментов : учебно-методическое пособие / И. О. Исаева. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 211, [5] с. : ил. 

Киселев, Станислав Семенович. История стилей музыкальной эстрады. Рок : учебное пособие / С. С. Киселев. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 308, [4] с.

Корганов, Василий Давидович. Кавказская музыка : сборник статей : учебное пособие / В. Д. Корганов. - 3-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021 . - 203, [1] с.

Кофлер, Лео. Искусство дыхания как основа звукоизвлечения : незаменимая книга для певцов, ораторов, педагогов, адвокатов, проповедников и всех тех, кто желает обладать приятным голосом и крепким здоровьем ; учебное пособие / Лео Кофлер ; перевод с английского Е. В. Вербицкой. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 318, [2] с. : ил.

Курышева, Татьяна Александровна. Музыкальная журналистика и музыкальная критика : учебное пособие / Т. А. Курышева. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань ; Санкт-Петербург : Планета музыки, 2021. - 316, [4] с.

Лагутин, Александр Иванович. Методика преподавания музыкальной литературы в детской музыкальной школе : учебное пособие для СПО / Александр Лагутин. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 173, [3] с

Лагутин, Александр Иванович. Методика преподавания музыкальной литературы в детской музыкальной школе : учебное пособие / А. И. Лагутин. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 173, [3] с.

Лобанова, Ольга Георгиевна. Правильное дыхание, речь и пение : учебное пособие для СПО / О. Г. Лобанова. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 137, [3] с. : ил.

Логинова, Лариса Николаевна. Современное сольфеджио: теория и практика : теория и практика : учебное пособие / Л. Н. Логинова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2021. - 209, [3] с.

Ломанович, Валентина Викторовна/Танцы с Бахом. Музыкально-педагогическая фантазия : учебное пособие / В. В. Ломанович. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 219, [1] с. : ил.
        
Лымарева, Татьяна Васильевна. История вокального искусства в России : учебное пособие / Татьяна Лымарева. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 513, [7] с. 

Неволина, Светлана Петровна. Методика обучения игре на фортепиано : учебное пособие / Светлана Неволина. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2020. - 145, [3] с. ; 21 см. - (Учебники для вузов. Специальная литература ). 

Майстренко, Александр Викторович. Кларнет и саксофон в России. Исполнительство, педагогика, композиторское творчество : учебное пособие для СПО / А. В. Майстренко. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 381, [3] с. 

Маркези, Матильда (1821-1913). Десять уроков пения: учебное пособие / Матильда Маркези; перевод Н. А. Александровой. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань.: Планета музыки, 2022. - 221, [3] с. : ил. ; 15 см. - ( Учебники для вузов. Специальная литература ).

Мешкова, Анна Сергеевна. Массовая музыкальная культура : учебное пособие / А. С. Мешкова, А. Г. Коробова. - 3-е издание, дополненное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2021. - 143, [5] с. 

Мошков, Кирилл Владимирович. Индустрия джаза в Америке. XXI век / Кирилл Мошков. - 2-е издание, исправленное и дополненное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 637, [3] с. : ил.

Мошков, Кирилл Владимирович. Блюз. Введение в историю / К. В. Мошков. - 5-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2021. - 376, [4] с. : ил.

Новикова, Татьяна Витальевна. Традиции и новаторство в отечественной музыке рубежа XX-XXI веков : учебное пособие / Т. В. Новикова. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2022. - 201, [3] с.

Паттерсон, Джеймс. Последние дни Джона Леннона / Джеймс Паттерсон, Кейси Шерман, Дейв Уэдж ; перевод с английского А. Беляева. - Москва : Бомбора, 2022. - 384 с.

Плужников, Константин Ильич. Вокальное искусство : учебное пособие / Константин Плужников. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар : Лань : Планета музыки, 2022. - 108, [4] с. : ил. 

Полякова, Наталия Ивановна. Детский голос: особенности развития, выбор репертуара : учебное пособие / Н. И. Полякова. - 3-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург ; Москва ; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2021. - 221, [3] с. 

Полякова, Наталия Ивановна. Академическое сольное пение. Программы для ДМШ и ДШИ : учебно-методическое пособие / Н. И. Полякова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2021. - 180, [4] с. 
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