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Педагог – новатор: к 105-летию со дня рождения замечательного педагога, историка, патриота и интернационалиста Б. М. Гаджиева: библиографический указатель / сост. П. М. Асадулаева; Министерство культуры РД, Национальная библиотека РД им. Р. Гамзатова. – Махачкала, 2024. – 19 с.

Библиографический указатель «Педагог – новатор» отражает литературу о заслуженном учителе России и Дагестана, народном учителе СССР и Дагестана, лауреате премии Сулеймана Стальского, Н. К. Крупской, известном краеведе, авторе более 40 книг, журналисте, кавалере орденов Ленина, «Знак Почёта», Отечественной войны II степени, первом в республике получившем Золотую звезду народного Героя Дагестана Булаче Имадутдиновиче Гаджиеве.
Указатель адресован широкому кругу читателей, учителям школ, всем интересующимся историей Дагестана, жизнью и педагогической деятельностью народного учителя.







Учителя, которым дети обязаны 
воспитанием, почтеннее, чем 
родители; одни дарят нам только 
жизнь, а другие – добрую 
жизнь.
Аристотель
От составителя
Библиографический указатель «Педагог – новатор», подготовлен к 105-летию со дня рождения заслуженного учителя РСФСР и Дагестана, народного учителя СССР и Дагестана, лауреата премии Сулеймана Стальского, Н. К. Крупской, известного краеведа, автора более 40 книг, журналиста, кавалера орденов Ленина, «Знак Почёта» и Отечественной войны II степени.
Гаджиев Булач Имадутдинович родился 2 мая 1919 г. в крестьянской семье, в горном ауле Мегеб Гунибского района. В 1930 г. окончил 6 классов тюркской школы в г. Буйнакске. С 1932 по 1937 гг. служил воспитанником в частях военно-морского флота на Чёрном море и Тихом океане. Школой жизни стала для горского мальчишки служба юнгой на корабле у старшего брата, прославленного моряка – подводника, Героя Советского Союза Магомеда Гаджиева.
С 1937 по 1939 гг. продолжил учёбу в средней школе № 1 г. Буйнакска, где и закончил 10 классов. Учительскую деятельность начал в 1939 г. в ауле Ириб Чародинского района. В том же году вернулся в Буйнакск в надежде попасть в Красную Армию. Однако его не взяли, как сына врага народа. С 1939 по 1941 гг. работал старшим пионервожатым и учителем физкультуры в Буйнакской средней школе № 5. В декабре 1941 г. в составе 150 комсомольцев-добровольцев он попал на фронт и вернулся в августе 1945 г. За участие в боях в Великой Отечественной войне награждён, Указом Президиума Верховного Совета СССР медалью «За победу над Германией».
После окончания войны, в 1947 г., окончив один курс исторического факультета Дагестанского государственного педагогического института, начал работать учителем истории в 5-7 классах в селении Акуша Акушинского района. Получив заочно диплом института, Булач Гаджиев, в 1951 г. перевёлся учителем в среднюю школу № 5 г. Буйнакска и 55 лет отдал учительской деятельности. 
Затаив дыхание внимали школьники слову учителя, проносили через всю жизнь эти знания, вместе с ними и любовь к Родине, уважение к далёким и близким предкам, к своему прошлому, к своим корням. Его уважали, искренне любили, перед ним преклонялись за его высокий профессионализм и энциклопедические знания. Он был настоящим Учителем. У него была очень оригинальная методика, он разрешал подсказывать, заглядывать в учебник, если ученик что-то подзабыл. 


Учительским кредо Булача Гаджиева было:
· Всегда видеть в ученике личность. Всегда с ним на «Вы».
· Не бояться просить у учеников прощения за свои ошибки, так как в 9-ти конфликтных ситуациях из 10-ти виноваты учителя.
· Держать детей всё время в напряжении, не допускать пауз.
· Пауза – главный враг учителя!
· Никогда не ставить двойки. Не задавать домашних заданий.
· Не иметь при себе конспектов. Не иметь на уроке журнала.
· Не знать, подходя к классу, с чего начнётся урок.
· Не иметь любимчиков.
В 1952 г. организовал клуб краеведов. За более чем 40 лет провёл 409 походов. Булач Имадутдинович в течение многих лет по крупицам собирал рассказы и воспоминания, легенды и предания, разбросанные, как золотые зёрна, россыпи драгоценных камней по земле Дагестана. Более 40 лет вёл на дагестанском телевидении передачу под рубрикой: «В стране легенд и преданий». Написал более 40 книг, из которых издано 26. В последние годы работал старшим научным сотрудником Музея истории и культуры Буйнакска и Буйнакского района, совмещал с должностью доцента в филиале ДГПУ. В биографии Б. И. Гаджиева много необычных историй, захватывающих приключений.

В указатель вошли книги и статьи из дагестанской и российской периодической печати, имеющиеся в фонде Национальной библиотеки РД им. Р. Гамзатова. Литература сгруппирована в двух разделах:
· Труды народного учителя;
· Литература о жизни и творческой деятельности Б. Гаджиева.
Материал в разделах расположен по видам издательской продукции (книги и сборники, публикации из газет и журналов), в алфавитном порядке авторов и заглавий на русском языке.
Библиографическое пособие снабжено вспомогательным именным указателем. В едином алфавитном ряду помещены фамилии авторов, редакторов, составителей, переводчиков, фамилии упоминаемых лиц (как в заглавии работы, так и в аннотации).
Описание литературы и сокращения в указателе приведены в соответствии с действующими ГОСТами.
Отзывы и пожелания по данному указателю можно отправлять по адресу:
367000 РД. Г. Махачкала
пр. Р. Гамзатова, 43.
НБ РД им. Р. Гамзатова
Отдел краеведения и национальной библиографии
(или на электронную почту oknb@lib05.ru).

Булач Гаджиев – для нас всех

Едва ли найдётся в республике человек, кому
не знакомо имя аксакала краеведения – 
Булача Имадутдиновича Гаджиева.

Скромность, душевная простота, невероятная порядочность и благородство, исходящая от него сердечная теплота и обаяние – всё это и многое другое, прежде всего, привлекает в Булаче Гаджиеве. За плечами замечательного педагога, пытливого краеведа и самобытного писателя, немало пройденных в буквальном смысле дорог и тропинок, гор, ущелий, скал, пещер, произведённых раскопок, знакомств с новыми людьми – героями его очерков. Каждая книга Б. Гаджиева – это новое знакомство и встреча с историей Дагестана, открытие новых доселе неизвестных страниц прошлого, неутомимые поиски, легкие разочарования, радостные находки…
Первая книга Булача Гаджиева «Юному туристу Дагестана» увидела свет в 1958 г. – почти сорок лет назад. С тех пор из-под пера писателя вышло 25 книг, в том числе пьесы «Ахульго» и «Магомед Гаджиев», познавательные книги – «Буйнакск в истории и легендах», «Дагестан в истории и легендах», «Дорога на Гуниб», «У подножья Салатау», «Встреча с Дагестаном», «Он прославил Дагестан», «Записки дагестанского учителя», «Учителю о Дагестане», «Они были в Дагестане», «Темир-Хан-Шура», «Шамиль от Гимры до Медины», «Тропа дагестанского краеведа», «Под небом Дагестана», «Лермонтов в Дагестане» и др. В этих книгах автор в увлекательной форме рассказывает о жизни и деятельности героических, талантливых личностей, о борьбе горцев за свободу и независимость, их мужестве и патриотизме, навязчиво делится своими предположениями, догадками.
Легенды о Сарыкуме, чохские предания, рассказы о Чиркее, об Афанасии Никитине, Бестужеве-Марлинском, Лермонтове, Багратионе и его племяннике, бесстрашном Шамиле и его мюридах, Дюма-отце, Пирогове, о мужественных горцах и русских солдатах и о многом-многом другом интересном и важном вводят нас в легендарный мир, призывают нас помнить и ценить историю, свои корни. Спокойное, правдивое изложение материала, незримые токи слов и фраз действуют магнетически, учат жизни, пробуждают патриотические чувства, любовь к родным местам и своим землякам.
Ценность книг Булача Гаджиева сегодня особенно очевидна, когда кованые сапоги рынка безжалостно топчут в людях моральные устои и добрые традиции. Предлагаю – от этого была бы несомненная польза – в учебные программы дагестанских школ включить изучение творчества Булача Гаджиева, подробное углубленное чтение и анализ его произведений.
Это было бы и данью уважения, благодарности нашему земляку, вся жизнь которого посвящена без остатка дагестанскому народу.
Агалар Джафаров
(поэт, член Союза писателей России, 1997 г.).


Труды народного учителя
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