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Информационный бюллетень содержит информацию о новых книгах,
поступивших в отдел литературы по искусству Национальной библиотеки РД
им. Р. Гамзатова за 2024 год. Материал расположен по видам искусства,
внутри – по алфавиту авторов и заглавий. Бюллетень предназначен для
преподавателей и студентов театральных, музыкальных, архитектурных и
художественных вузов, институтов культуры и искусства, для музыкантов и
педагогов, работающих в системе специального и общего музыкального
образования, а также широкому кругу любителей искусства.
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                                                       1. Общий отдел

Плеханова, Елена Олеговна. Художественная культура Востока: учебное пособие / Е. О. Плеханова. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2024. - 89, [3] с. 

Хук, Филип. Завтрак у Sotheby's: мир искусства от А до Я / Филип Хук; перевод с английского Веры Ахтырской. - Санкт-Петербург: Азбука: Азбука- Аттикус, 2023. - 412, [4] с.: ил. 

Чайка, Кайл. В поисках минимализма: стремление к меньшему в живописи, архитектуре и музыке: перевод с английского / Кайл Чайка; редактор Е. Аверина. - Москва: Альпина Паблишер, 2024. - 285, [3] с.

Шама, Саймон. Сила искусства / Саймон Шама; перевод с английского Льва Высоцкого, Оксаны Якименко. - Санкт-Петербург: Азбука: Азбука - Аттикус, 2022. - 478, [2] с. : ил., цв. ил.


	 2.  Архитектура


Короб, Анна. Крым: полуостров легенд и архитектурных шедевров / А. Короб. - Москва: АСТ , 2024. - 192 с.: цв. ил. 

Лепорк, Алексей Константинович. Соблазненная архитектура: рубеж тысячелетий - от утопии к WOW / А. Лепорк. - Санкт-Петербург: Азбука: Азбука - Аттикус, 2023. - 397, [3] с.: ил.

Рёскин, Джон. Семь светочей архитектуры; Камни Венеции; Лекции об искусстве; Прогулки по Флоренции / Джон Рёскин; перевод с английского Натальи Лебедевой [и др.] ; . - Санкт-Петербург : Азбука: Азбука-Аттикус, 2022. - 701 с.: ил.


                                               3.Скульптура

Ильдр, Берит. Скульптура для начинающих. Тело человека / Берит Ильдр, Филипп Шазо; перевод  с французского И. Голыбиной. - Москва: АСТ , 2024. - 128 с.: ил.

Шахмарданов, Шариф Шахмарданович. Жизнь и творчество: альбом / Шариф Шахмарданов; Российская академия наук, Министерство культуры Республики Дагестан. - Санкт-Петербург: Арт Тех, 2024. - 211, [1] с. : ил. 


                                     4. Декоративно-прикладное искусство

Бакстер-Райт, Эмма.Chanel: история модного дома / Э. Бакстер-Райт ; перевод с английского И. Круричевой. - Москва: ЭКСМО , 2024. - 157, [3] с. : ил. 

Гомер, Карен.Gucci: история модного дома / Кaрен Гомер; перевод с английского И. Крупичевой. - Москва: ОДРИ, 2024. - 159, [1] с. : ил., фот. 

Ибрагимова, Жемилат Калиевна.Кубачи / Жемилат Ибрагимова, Саид Ниналалов . - Махачкала : Издательский дом Дагестан, 2023. - 264 с.: цв. ил. 

Коко Шанель. Чтобы быть незаменимой, нужно все время меняться. - Москва : АСТ , 2024. - 220, [4] с.: ил. 

Максимова-Анохина, Елена Николаевна. Народные промыслы: приемы росписи, мотивы и композиционные схемы построения изображения: учебно-методическое пособие по СПО / Е. Н. Максимова-Анохина. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 89, [3] с.: ил. 

6.Мандар Уус. Саха ойуута-бичигэ = Узоры и орнаменты Саха / Мандар Уус; идея М. Андросов; перевод с английского: А. В. Борисова, О. Н. Макарова [и др.]; фотографии  М. Андросова,  А. А. Николаевой; рисунки Б. Ф. Неустроев-Мандар Уус. - 4-е издание. - Якутск: АЙАР, 2023. - 256 с.: цв. ил. 
Павлова, Светлана Владимировна. Народный костюм: этнические аспекты дизайна: учебное пособие для СПО / С. В. Павлова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 79, [1] с.: ил. 


                                     5.  Изобразительное искусство

Адамс, Шон. Дизайн и цвет: практикум: реальное руководство по использованию цвета в графическом дизайне / Шон Адамс, Терри Ли Стоун; перевод с английского А. Мороза; под редакцией В. Измайлова. - Москва : КоЛибри: Азбука - Аттикус, 2023. - 239, [1] с.: ил.

Барбер, Баррингтон. Учимся рисовать за 6 недель: материалы, техники, идеи / Баррингтон Барбер; перевод с английского М. Мельниковой. - Москва : ЭКСМО , 2024. - 144 с.: ил. 

Баррингтон, Барбер. Перспектива и композиция. Виды, схемы и предметы перспективы. Ракурсы фигуры человека / Барбер Баррингтон; перевод с английского Т. О. Новиковой. - Москва: Бомбора, 2022. - 48 с. : ил., рис.

Бёрджин, Марк. Фигура человека / Марк Бёрджин ; перевод с английского Д. Семенова, - Санкт-Петербург ; Москва ; Минск : Питер, 2023. - 31, [1] с.: ил.

Браунштайн, Мерседес.Техники сухого рисования / Мерседес Браунштайн; перевод с испанского Екатерины Фадеевой. - Москва: АСТ , 2023. - 144 с. : цв. ил.

Веселова, Анна Ивановна. Великие художники: начало пути: [в 4 частях] / А. Веселова; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2016 - 2021. - (Русское культурное наследие). 
Ч. 1. - 2021. - 159 с., [22] вклад л. цв. ил. : портр., ил.

Веселова, Анна Ивановна. Великие художники: начало пути: [в 4 частях] / А. Веселова; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2016 - 2022. - 29 см. - (Русское культурное наследие). - (в пер.).
Ч. 2. - 2022. - 209 [2] с., [14] вклад л. цв. ил. : портр., ил.

Вин, Лин. Призрачный Клинок. GhostBlade. Иллюстрации WLOP / Лин Вин; перевод с китайского Ксении Аксеновой. - Москва: АСТ , 2024. - 196 с.: цв. ил.

Гейфорд, Мартин. Микеланджело. Жизнь гения / Мартин Гейфорд; перевод с английского Веры Ахтырской. - Санкт-Петербург: Азбука: Азбука - Аттикус, 2021. - 622, [2] с. : ил.

Герман, Михаил Юрьевич. Модернизм: искусство первой половины XX века / М. Ю. Герман. - Санкт-Петербург: Азбука, 2021. - 381, [3] с.: ил.

Герман, Михаил Юрьевич. Импрессионизм: основоположники и последователи / Михаил Герман. - Санкт-Петербург: Азбука: Азбука -Аттикус, 2021. - 351, [1] с. : ил.

Д'Орацио, Костантино. Таинственный Ван Гог: безумие, искусство и гениальность голландского художника / Константино Д'Орацио; перевод с итальянского О. Муштановой. - Москва: Бомбора, 2021. - 251, [5] с. 

13.Крилли, Марк. Рисуем мангу: учимся создавать комикс с нуля с Марком Крилли. Ч.2 / М. Крилли; пер. В. Малахова.  - Москва : Бомбора, 2022. - 127, [1] с.: ил.

Крилли, Марк. Рисуем мангу: курс по созданию персонажей с Марком Крилли. Ч.3 / М. Крилли; пер. М. Савицкий. - Москва: Бомбора, 2023. - 126, [2] с.: ил.

Крилли, Марк. Вызов реальности: секреты создания точных графических работ от современного мастера гиперреализма / М. Крилли; пер. И. Никитина. - Москва: КоЛибри: Азбука - Аттикус, 2021. - 159, [] с.: ил.

Лиепина,  Анна Андреевна. Курс по леттерингу и каллиграфии / Анна Лиепина; предисловие автора. - Москва: АСТ , 2023. - 144 с.: ил. 

Лумис, Эндрю. Искусное рисование / Эндрю Луми ; перевод с английского Натальи Тимашевской. - Москва: КоЛибри, 2021. - 157 с. : ил., рис. 

Manga Sketchbook: учимся рисовать персонажей аниме шаг за шагом. - Москва : Контэнт-Канц, 2022. - 191, [1] с.: ил. 

Опимах, Ирина Владимировна. Художники, шедевры, судьбы / Ирина Опимах. - Москва: Наука, 2024. - 367 с. : ил., цв. ил.

Первухина, Алиса Александров. Рисуем в Procreate с нуля: полное руководство для начинающих художников / А. А. Первухина. - Москва : Бомбора, 2024. - 240 с.: цв. ил. 

Первухина, Алиса Александров. Рисуем в Procreate с нуля: полное руководство для начинающих художников / А. А. Первухина. - Москва : Бомбора, 2024. - 240 с.: цв. ил.

Понс Полин. Нескучное искусство. Детские вопросы про художников, картины и музеи / Понс Полин, П. Леметр; перевод с французского Е. Кириенко. - Санкт-Петербург: Питер, 2024. - 64 с.: ил.

Рисуем мир Гарри Поттера. От мандрагоры до Хогвартса: 21 пошаговый мастер-класс / автор текста и иллюстраций Виктория Маслакова. - Москва : Бомбора, 2023. - 112 с.: цв. ил. 

Романтизм и его представители / автор проекта и составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2022. - 63, [1] с.: ил. 

Сентиментализм и его представители / автор проекта и составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2022. - 59, [1] с. : ил.

Серебряный век и его представители / автор проекта и составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2022. - 63, [1] с.: ил.

Социалистический реализм и его представители / автор проекта, составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 67, [1] с.: ил.

Сун Цицзинь. Дизайн фэнтези - персонажей: техники иллюстрации. Туториалы от азиатских художников / Сун Цицзинь; перевод с китайского К. Исаева. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2024. - 176 с.: цв. ил. 

Федоров, Станислав. Стань мангакой: скетчкурс по манге / Станислав Федоров. - Москва: АСТ , 2024. - 127, [1] с.: ил.

Харт, Кристофер. Учимся рисовать лица и эмоции: руководство по рисованию головы человека / Кристофер Харт; перевод с английского И. Ислентьева. - Москва: Бомбора, 2023. - 144 с.: ил. 

Харт, Кристофер. Учимся рисовать кошек и собак: пошаговые уроки по созданию домашних любимцев: простые шаблоны / Кристофер Хар ; перевод с английского А. О. Фасхудиновой. - Москва: Бомбора, 2024. - 143, [1] с.: ил. 

Шагал, Марк. Моя жизнь / Марк Шагал; перевод с французского Натальи Мавлевич. - Санкт-Петербург: Азбука, Азбука - Аттикус, 2022. - 240 с.: ил.
Шматова, Ольга Валериевна. Самоучитель по рисованию маркерами, линерами и фломастерами / О. В. Шматова. - Москва: ЭКСМО , 2023. - 112 с. : ил. 

Шматова, Ольга Валериевна. Самоучитель по рисованию цветными карандашами / Ольга Шматова; предисловие Льва Астара. - Москва : ЭКСМО , 2024. - 96 с. : ил., цв. ил. 

Шматова, Ольга Валериевна. Самоучитель по рисованию акварель. / Ольга Шматова. - Москва: ЭКСМО , 2023. - 80 с.: ил.

Шово, Софи. Леонардо да Винчи / Софи Шово; перевод с французского В. Д. Балакина; предисловие А. Б. Махова. - 3-е издание. - Москва: Молодая гвардия, 2023. - 233 [ 7 ] с. : ил.

Yoai. Как нарисовать аниме - персонажа с нуля: пошаговые мастер- классы для начинающих / Yoai; перевод с английского А. Никулина. - Санкт-Петербург; Москва; Минск: Питер, 2024. - 144 с.: ил.

                                                      6.  Музыка 

Агрикола, Иоганн Фридрих. Наставление в искусстве пения: учебное пособие / Иоганн Фридрих Агрикола; перевод с немецкого и предисловие Дмитрия Зубова. - 2-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2024. - 270, [2] с.: ил.

Андерсен, Андрей Владимирович. Современные музыкально-компьютерные технологии: учебное пособие / А. В. Андерсен, Г. П. Овсянкина, Р. Г. Шитикова. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2024. - 222, [2] с. : ил., табл.

Белякаева - Казанская, Лариса Владимировна. Неизведанный Чайковский: 18 пьес для фортепиано ор. 72 / Л. Белякаева - Казанская. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2021. - 39, [1] с. 

Ежова, Елизавета Борисовна. Великие русские композиторы (С. И. Танеев - Г. В. Свиридов): пособие по музыкальной литературе для преподавателей ДМШ, ДШИ / Елизавета Борисовна. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2021. - 64 с.: ил.

Кушнир, Александр Исаакович."Аквариум": Геометрия хаоса / Александр Кушнир. - Москва: Омега-Л, 2023. - 304 с.: ил.

Настольная книга юного музыканта: в помощь учащимся / автор-составитель Н. Васильченко; художники А. Веселов, Е. Гросман. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2024. - 132 с.: ил.

Пузикова, Любовь Борисовна.Вечная память : песни о войне / Любовь Пузикова. - Ростов н/Д: Феникс, 2024. - 62 с.

Рачина, Белла Соломоновна.Методика музыкального образования : учебник / Б. С. Рачина. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 539, [1] с.: ил. 

Сергеев, Борис Александрович. Учим петь: теория и практика: учебно-методическое пособие для преподавателей вокала / Б. А. Сергеев. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 28 с.: ноты 

Сергей Рахманинов. Воспоминания современников. - Москва: АСТ , 2024. - 383, [1] с. : ил., фот.

Шак, Татьяна Фёдоровна. Песни отечественной эстрады: жанры, стили, имена: учебное пособие / Т. Ф. Шак, И. В. Маевская. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2024. - 269, [3] с.


                                 7. Танец. Хореография                                     

Аванесова, Светлана Ивановна. Хореографическое наследие Дагестана / С. И. Аванесова. - Махачкала: Издательский дом Дагестан, 2021. - 340 с.: цв. ил.

Баганова, Мария. Рудольф Нуреев / М. Баганова. - Москва: АСТ , 2023. - 317, [3] с. : ил., фот.

Зарипов, Равиль Садыкович. Драматургия и композиция танца: учебно-справочное пособие / Р. С. Зарипов, Е. Р. Валяева. - 4-е издание, стереотипное. - Санкт-Петербург [и др.]: Лань: Планета музыки, 2024. - 765, [3] с.

Красовская, Вера Михайловна. Анна Павлова : страницы жизни русской танцовщицы / В. М. Красовская ; предисловие автора. - 2-е издание, исправленное. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар : Лань: Планета музыки, 2024. - 185, [7] с.: ил. 

Цискаридзе, Николай Максимович. Мой театр: по страницам дневника / Николай Цискаридзе; идея Ирины Дешковой; фотографы: А. Бражников [и др.]. - Москва: АСТ , 2023. - 22 см. - (в пер.). 
Книга 1. - 2023. - 508, [4] с.: ил. 

Цискаридзе, Николай Максимович. Мой театр: по страницам дневника / Н. М. Цискаридзе. - Москва: АСТ , 2024. - 22 см. 
Кн. II. / литературная версия И. Дешковой. - 2024. - 476 с. : ил., фот., фот. цв. 

                                              

                                                        8.Театр
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