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                                              Уважаемые читатели! 
    Информируем Вас о музыкально-нотных новинках, поступивших в фонд отдела литературы по искусству Национальной библиотеки РД им.Р.Гамзатова в 2024 году. Новинки включают в себя нотные сборники  и учебно-методические пособия для музыкальных учебных заведений всех типов, концертирующих музыкантов, популярную музыку и облегченные переложения классической музыки для любителей домашнего  музицирования, а также сборники  для обучения игре на фортепиано, баяне, флейте и других инструментах. Для юных читателей поступили нотные издания с песнями и детскими мюзиклами. Для любителей музыки предлагаем романсы и песни отечественных композиторов на стихи русских поэтов. 
Материал расположен по алфавиту авторов и заглавий.




















Ave Maria: [Ноты] / составитель Е. Тебина. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 41, [3] с.

А. С. Пушкин в русской музыке: [Ноты]: музыкальные фрагменты из балетов и опер в облегченном переложении для фортепиано / составитель А. Веселова; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 87 с.

Альбом начинающего альтиста: [Ноты] / составитель Я. Ю. Марр ; редактор О. В. Фадеева = Starter`s album of violist / Y. Marr. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2007. - 71 с.

Баснер, Вениамин Ефимович. Баллада о любви. Песни на стихи Владимира Высоцкого: [Ноты]: для голоса в сопровождении фортепиано или инструментального ансамбля / В. Е. Баснер ; под редакцией М. Вирок-Столетова ; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 52 с.

Баснер, Вениамин Ефимович. И танго, и румба, и фокстрот: для пения в сопровождении фортепиано: [Ноты] / В. Е. Баснер; под редакцией М. Вирок-Столетова ; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 52 с.

Вершины исполнительского мастерства: [Ноты] = The peaks of mastery: transcriptions for xelophone, vibrahone with piano : транскрипция для ксилофона, виброфона в сопровождении фортепиано. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2012. - 41, [3] с. 

Глинка, Михаил Иванович (1804-1857). Композиция по опере на сюжет поэмы А. С. Пушкина "Руслан и Людмила": [Ноты]: для исполнения детьми младшего школьного возраста / редактор Н. В. Панова; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 63 с.

Гольштейн, Геннадий Львович. Секвенции для саксофона: [Ноты]: для учащихся старших классов ДМШ и ДШИ и музыкальных колледжей / Г. Л. Гольштейн. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 66, [2] с.

Гурилев, А. Романсы и песни для среднего голоса в сопровождении фортепиано: [Ноты]: для учащихся ДМШ, ДШИ, музыкальных колледжей и любителей пения / А. Гурилев; составитель А. И. Веселова ; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2014. - 60 с.

Дога, Евгений. Не оставляйте матерей одних...: [Ноты]: произведения для голоса и фортепиано / Евгений Дога; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2012. - 16 с.

Зезюльчик, Елена. Песни для детей на стихи Н. А. Некрасова: [Ноты]: в сопровождении фортепиано с элементами пальчиковой гимнастики / Е. Зезюльчик. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2013. - 24 с.

История России в русской музыке: [Ноты]: музыкальные фрагменты из опер в облегченном переложении для фортепиано / составитель А. И. Веселова ; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2004. - 98 с.

Квач, Александр Васильевич. Сказки матушки Зимы: [Ноты]: цикл фортепианных пьес для начальных и средних классов ДМШ и ДШИ / А. В. Квач ; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 33, [3] с.

Классический репертуар вокалиста: [Ноты]: для низкого голоса в сопровождении фортепиано / составитель А. И. Веселова ; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2014. - 32 с. 

Концертный репертуар: [Ноты]: для двух фортепиано / составитель И. Черношеина; музыкальный редактор Е. Фоменко. - Санкт-Петербург : Союз художников, 2012. - 45, [3] с.

Левашкевич, Леонид. Романтические пьесы: [Ноты]: для фортепиано. Тетрадь №1 / Л. Левашкевич. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2010. - 46, [2] с.

Любимые классические произведения для фортепиано: [Ноты]: для учащихся средних и старших классов ДМШ, ДШИ и лицеев / художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2012. - 63, [1] с.

Маленький арфист: [Ноты]: этюды, пьесы и упражнения для учащихся ДМШ и ДШИ. 1-4 годы обучения / автор - составитель Д. Ерофеева. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2016. - 43, [1] с. 

Массовая музыкальная культура. Российские эстрадные песни на рубеже столетий: [Ноты]: учебное пособие. Ч. 4. Стили и жанры. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 83 с. 

Массовая музыкальная культура. Популярная музыка. Стили и жанры: [Ноты]: учебное пособие / художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 103, [1] с.

Моцарт, Вольфганг Амадей (1756 - 1791). Концертный репертуар для фортепиано в 4 руки: [Ноты]: для фортепиано в 4 руки: соната / Вольфган Моцарт; редактор И. Н. Черношеина; музыкальный редактор О. В. Фадеева. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2019. - 65, [3] с. 

Моцарт улыбается: [Ноты]: фрагменты из опер В. А, Моцарта для фортепиано в 4 руки  / свободное переложение Г. Портнова; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 24 с. 

Музыка для флейты: [Ноты] = Muzic fou flute: ансамбли. Вып.1 / составитель Е. Зайвей. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2022. - 36 с.

Музыка для флейты: [Ноты] = Music for flute. Вып.1 / составление и переложение Е. Зайвей. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2015. - 19, [1] с.

Музыка для флейты. Ансамбли: [Ноты] = Music fou flute ensembles: для учащихся старших классов ДМШ, ДШИ и студентов музыкальных колледжей. Вып.3 / составление и переложение Е. Зайвей. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 18, [2] с. 

Музыка композиторов России: [Ноты]: для учащихся ДМШ, музыкальных колледжей и концертирующих музыкантов / составитель А. И. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 84, [2] с.

Музыка композиторов России для детей и юношества. Фортепиано : [Ноты] : для детей и юношества. Фортепиано. Вып.2. - Санкт-Петербург : Союз художников, 2015. - 80, [2] с.

Музыка композиторов России: [Ноты] = Music of Russian composers for children and young people. Piano: для детей и юношества. Фортепиано. Вып.3. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2015. - 79, [3] с.

Музыка композиторов России для детей и юношества. Фортепиано: [Ноты]: 
ноты. Вып.4. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2015. - 71, [3] с. 

Музыка композиторов России: [Ноты]: для детей и юношества. Фортепиано. Вып.5 / составитель А. И. Веселова. - 65, [5] с.

Неаполитанские песни для гитары и фортепиано: [Ноты] / составитель А. Веселова; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2007. - 22 с.

Не растравляй моей души: [Ноты]: романсы и песни для голоса в сопровождении фортепиано / составитель А. И. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2015. - 32 с.

Парад забытых вальсов: [Ноты]: фортепиано: для учащихся старших классов ДМШ И ДШИ, студентов музыкальных колледжей и консерваторий, концертирующих пианистов / составление А. Веселовой; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2017. - 63, [1] с.

Певец: [Ноты]: романсы русских композиторов на стихи А. С. Пушкина / составитель Б. А. Сергеев. - Санкт-Петербург : Союз художников, 2015. - 35 с.
Под небом Парижа: [Ноты]: популярные пьесы для баяна/аккордеона: для средних классов ДМШ, ДШИ и любителей домашнего музицирования / составитель Л. Усачева. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2021. - 31, [1] с. 

Полифонические пьесы: [Ноты]: для фортепиано: 5-7 годы обучения ДМШ и ДШИ / оформление А. Веселова; редактор, составление Е. Борисов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 31, [1] с. 

Портнов, Георгий. Пять легких концертных пьес для кларнета (В) и фортепиано: для учащихся старших классов ДМШ, музыкальных колледжей, концертирующих музыкантов / Г. Портнов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2014. - 25, [3] с.

Портнов, Г. Романсы на стихи русских поэтов: [Ноты]: для голоса и фортепиано / Г. Портнов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2015. - 30 с. 

Пузикова, Любовь Борисовна. Вечная память: песни о войне / Л.Пузикова. – Ростов - на - Дону: Феникс, 2024. - 62 с.: ноты.

Пьесы для саксофона и фортепиано: [Ноты]: для учащихся средних и старших классов детских музыкальных школ / составление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 18, [2] с.

Пьесы для трубы и фортепиано: [Ноты] = Pieces of the trupet and piano: для учащихся младших классов ДМШ и ДШИ / составление А. Веселовой; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2013. - 43, [1] с.

Рахманинов, Аркадий. Концертные пьесы: для умеющих играть. Фортепиано: [Ноты] : для умеющих играть : фортепиано / А. Рахманинов, А. Дюбик, Ж. Фильд ; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2011. - 32 с.

Римский-Корсаков, Николай Андреевич.100 русских народных песен. Соч. 24 : [Ноты] / Н. А. Римский-Корсаков = Collection of 100 Russian Folksongs. Op. 24. for voice and piano / N. A. Rimsky-Korsakov : для голоса и фортепиано. - Санкт-Петербург: Лань; Планета музыки, 2024. - 148 с.

Романсы П. И. Чайковского: [Ноты]: для низкого голоса (контральто или баса) и фортепиано / составители: А. И. Веселова, К. Котельников; оформление А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2013. - 47 с. 

Рушанский, Евгений. От старинного менуэта до джаза: [Ноты]: танцевальные и лирические мелодии для юных пианистов: средние и старшие классы ДМШ и ДШИ фортепианный альбом / Е. Рушанский. - Санкт-Петербург : Союз художников, 2018. - 39, [1] с.

Старинные танцы современных композиторов для фортепиано: [Ноты]: для учащихся средних и старших классов ДМШ и ДШИ / составитель А. Веселова; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 47, [1] с.

Старинные романсы: [Ноты]: для голоса и фортепиано. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2008. - 16 с.

Северная рапсодия: [Ноты]: пьесы скандинавских композиторов для фортепиано: для учащихся средних и старших классов ДМШ и ДШИ / автор проекта А. Веселова; составитель М. Коммер. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2017. - 42, [2] с.

Сергеев, Борис Александрович. Учим петь: теория и практика: учебно-методическое пособие для преподавателей вокала / Б. А. Сергеев. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2023. - 28 с.: ноты.

7 народных танцев: [Ноты] / автор проекта, составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2008. - 12 с. 

7 гимнов: [Ноты] / автор проекта, составитель А. И. Веселова; переложение В. Дуловой. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2010. - 14с. 

7 маршей: [Ноты] / автор проекта, составитель А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2012. - 22, [2] с. 

Сонатины композиторов XXI века: [Ноты]: для учащихся средних и старших классов ДМШ и ДШИ, студентов музыкальных училищ и колледжей. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 81, [3] с. 

Сонатины зарубежных авторов для фортепиано: для учащихся младших и средних классов ДМШ и ДШИ: [Ноты]: для учащихся младших и средних классов ДМШ и ДШИ: учебное пособие / составление: Н. П. Ли, Е. В. Жикулина; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2021. - 48 с.

Сонатины для пианистов 3-4 классов ДМШ и ДШИ: [Ноты] = Sonatinas for pupils of 3-4 forms of children muzic schools / составление: А. Веселова, М. Терехова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2022. - 54 с.

Сонатины для пианистов 4-6 классов ДМШ и ДШИ = Sonatinas for pupils of 4-6 forms of children muzic schools / составители: А. Веселова, М. Терехова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2020. - 67 с. 

Танцевальная музыка в стиле "Ретро": [Ноты]. Вып.2 / составитель А. И. Веселова; художник А. Веселов. - 35, [1] с.

Фадеев, Валерий. Музыкальное ассорти: [Ноты]: 12 пьес для флейты и фортепиано для средних и старших классов ДМШ и ДШИ / В. Фадеев; оформление А. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 35, [1] с.

Хрестоматия для фагота. Музыкальное училище. II курс: [Ноты] = Anthology for bassoon. muzic college 2nd year / составитель Е. А. Ильянова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 126, [2] с.

Хрестоматия для фагота. Музыкальное училище. I курс: [Ноты] = Anthology for bassoon. muzic college 1st year / составитель Е. А. Ильянова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 127, [1] с.

Хотунцов, Н. Сонатина для юных виолончелистов: [Ноты] / Н. Хотунцов; редакция Г. П. Королевой. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 8 с.

Шварц, Исаак. Музыка из кинофильмов: [Ноты]: в переложении для фортепиано в 4 руки / переложение И. Шварц, С. Гринберг; художник А. Веселов. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 84 с.

Этюды: [Ноты] = Etudes for puplis of 2-4 forms of children music schools: для пианистов 2-4 классов ДМШ и ДШИ / составитель  А. И. Веселова. - Санкт-Петербург: Союз художников, 2018. - 55, [1] с. 

Юргенштейн, Олег Оскарович. Песни о Петербурге: [Ноты] / Олег Юргенштейн; редактор, составитель Т. П. Вешнякова. - Санкт-Петербург; Москва; Краснодар: Лань: Планета музыки, 2024. - 50, [2] с.

